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NAŠA DOMOVINA JE BOI 
IN PRIHODNOST

P<)a dogodka predvsem dajeta 
zanj emu obdobju v našem živ- 
ip1 * * *{u značilno obeležje. To sta 

2ašfci spor in naše volitve. Kdo 
nami ne ve zanju; kdo o 

lllu še ni razmišljal? Menim, da 
°a sploh ne bi našli. Zato tokrat 
Ip nameravam opisovati dogod- 
°D. ampak bom zapisal nekatere 
,s“> ki so se mi porodile, ko 
111 o njih razglabljal.

Ob prebiranju vesti in raz
bijanju o njih sem se spomnil 
0nnkarjevih besed: Naša domo- 
lna je boj in prihodnost. Ko sem 
e ^pomnil teh besed, se mi je 
azdelo, da velja ta v preteklosti 

Predana modrost o polni meri 
pa .nnš čas. Da, naša domovina je 

1 in prihodnost! Zamislil sem 
e. pe Cankarjeve besede že dol- 

°° poznam; menda sem se jih 
apomnil še iz šole. Toda kakor 

. sem jih dobro ohranil v spo- 
. ,nu’ o njih nisem nikdar tako 
errieljito razmišljal kakor ob 
konjih dogodkih.
, Menda vsled tega, ker se prav 

• r, °menjenih dveh dogodkih na- 
. dni, bolj kot sicer, čutita tisti 
,?e družbeni silnici, ki sta zna- 
nni za našo domovino in nas 
s_e skupaj, t. j.: neugasljiva tež- 
Ja..Po izpopolnjevanju naše so- 
lalistične družbene ureditve in 

P° bogatenju naših osnovnih in 
ouhoonih temeljev ter drugo, ne- 
Uničljiva sla po ohranitvi in ob- 
°fTovanju naše dežele pred so- 
1‘Mizmu škodljivimi in sovraž
ni činitelji.

Ali nam, recimo, primer Trsta
e Pove tega dovolj zgovorno?

Tržaški spor? To je naš boj za 
pravico malega, naprednega ljud
stva, iskreni boj za miroljubno 
sožitje med narodi. To je istočas
no boj proti krvoželjnemu osva
jalnemu pohlepu italijanskih pre- 
napetežev. In to je končno te
meljiti bankrot »preizkušenih di
plomatskih«. metod zahodnih me- 
šetarjeo, ki so bili doslej vedno 
vajeni nasičevati požrešneže s 
tujo zemljo, delom■ in krvjo ter 
jim dajati potuho v njihovi brez
končni nenasitnosti.

Človek se vpraša, od kje majh
ni deželi, z razmeroma skromnim 
številom prebivalcev, taka moč 
in smelost, da zoperstavi svoja 
naziranja in pojmovanja ne le 
hijensko nenasitnemu, potuhnje
li emu mejašu, ampak da se zo
perstavi tudi odločitvam mešetar- 
skih diplomatov velikih sil? Ne 
samo, da se drzne zoperstaviti, 
ampak da o tem svojem odporu 
zmaga. Kakorkoli se danes sku
šajo mešetarji v diplomaciji izviti, 
da ne bi še njih odneslo z njihovo 
ponesrečeno barantijo vred, tako 
je res, da ne morejo prikriti mo
ralne zaušnice, ki so jo tokrat 
dobili.

Od kje je torej ta moč in sme
lost? Odgovor je zelo enostaven: 
ta moč je o nas samih. Pa si ven
dar poskušajmo malo podrobneje 
pojasniti ta odgovor. Delavski 
razred, vsak izmed nas. eden v 
večji, drugi v manjši meri, nosi 
v sebi težnjo po delavskem, socia
lističnem sožitju med ljudmi in 
po ureditvi odnosov med njimi. 
Delavci so življenjsko zaintere
sirani, da se taki odnosi vzposta

vijo. Toda izkušnja nas uči, da 
se to ne da doseči z golimi de
kreti in proglasi, ampak z bojem 
in delom za to, da se ustvarijo 
pogoji za tako sožitje. Izkušnja 
pa nas uči še nečesa: da morejo 
tak boj dobojevati in tako delo 
opraviti le vsi delovni ljudje s 
skupnimi telesnimi in duševnimi 
sposobnostmi.

Zato je velikanskega pomena, 
kako delavski razred bije ta boj. 
Mi smo si smelo utrli pot naprej 
z uvedbo delavskega samouprav
ljanja. Utrli smo si pot prav v 
času, ko so bila nova obzorja v 
boju za socializem najbolj po
trebna ne le nam, ampak delav
skemu gibanju v svetu sploh. Po 
izdajstvu socializma o Sovjetski 
zvezi se je delavsko gibanje v 
svetu znašlo pred dilemo: kako 
izkrčiti pot socializmu? Pred 
istim vprašanjem smo stali tudi 
mi. Toda za nas to ni bilo aka
demsko vprašanje. Za nas je bilo 
to vprašanje revolucije, domovi
ne, našega obstoja. Za nas je bilo 
to vprašanje življenja naprednih 
sil in njihovega ustvarjalnega po
slanstva. In mi in svet je namreč 
spoznal trpko resnico, da tiči za 
lepimi in zvenečimi gesli o socia
lizmu v Sovjetski zvezi birokrat
ski pekel, obremenjen z vsemi zli 
kapitalistične družbe, pa tudi z 
zli fevdalizma in suženjstva; da 
namesto toplih delavskih src tam 
vlada ledeno, sebično in gluho 
birokratsko teslo, ki pozna samo 
sebe, svojo, nad vse ceneno pamet 
in korist ter bič za vse, ki te mo
drosti ne morejo ali nočejo spo
znati. To spoznanje ni bila majh-

MŠI VOJAKI, PODOFICIRJI IN OFICIRJI SO ŽE VOLILI IN NAS POZIVAJO:

22.novembra glasujte za najboljše!
danite našo neodvisnost s pridnim delom, kakor jo branimo mi z orožjem

hni6-. novembra so naši vojaki, 
floficirji in oficirji z orožjem v 

.Ki volili poslance za republiško 
j izvezno ljudsko skupščino. Iz- 
dau so stare> preizkušene borce, 

bo naš skupni boj za neod- 
*°st in resničen mir med na- 

nivi! pod čvrstim in neustraše- 
vodstvom.

jašvuisti dan smo prejeli od vo
nj Kln enot na Primorskem vrsto 
^em- Vsa ta bolj ali manj spret- 
nnrl naPisana pisma s sto in sto 
o^i vojakov, podoficirjev in 
Vp5+’r'!ev so podoba globoke za- 
Prin naših borcev in temeljitih 
tud' V na volitve v vojski kakor 
jj. 1 med civilnim prebivalstvom, 
v vojaštvo vseskozi pomaga 
Podnk ni kampanji, hkrati pa 
j6 °Da Ponosa in navdušenja, ki 
> prevevalo slehernega borca v 

volitev.
t>ria ,e*avFem iz Ljubljane so se 

'tij CeLiani in Novomešča-
PrinT *e. dni zagotavljajo našim 
ori.”;0rskim bratom svobodo, in 
kaln . uredništvom svojih io- 

ln listov pisma, v katerih

kor jo oni branijo z orožjem v 
roki, 22. novembra pa naj izvolijo 
najboljše med najboljšimi in s 
tem glasujejo za napredek, za 
socializem, za našo neodvisnost, 
za socialistične odnose med na
rodi in za pravičen mir. Sami pa 
obljubljajo, da bodo čvrsta stra
ža naših pravic in branik zoper 
bohotni italijanski imperializem 
ter klerofašizem.

Pisma se zaključujejo z ob
ljubo vsem našim narodom, da 
bo naša vojska nadaljevala slav
ne tradicije NOB. »Neustrašeno 
bomo čuvali zemljo, kjer že sto
letja žive naši svobodoljubni 
bratje, ki so ponovno ogroženi, 

| in vztrajali pri zahtevi po pra- 
' vičnih mejah, zarisanih s krvjo 
in kostmi naših bratov,« izjav
ljajo vojaki ob Pivki.

na bolečina; za nas, ki smo bili 
sredi boja za socializem, še po
sebej ne. Stali smo pred dilemo: 
utirati si pot naprej in onemo
gočiti, da bi se pojavljajoči od
tenki birokratizma razrasli tudi 
pri nas do te mere, da bi zasenčili 
pot socializmu, ali pa moreči pu
ško o koruzo« in se prostovoljno 
umakniti tistim, ki so priprav
ljeni živeti na račun delavskega 
razreda, kateremu odmerijo mesto 
v predmestnih barakah, beznicah, 
in za beraško nagrado jemljejo 
z delom življenjsko silo delavske
mu rodu. Samo to nam je bilo 
na izbiro! Na zahodu so zvonili 
»socializmu že plat zvona« in raz
tresali modrosti o tem, da je so
cializem neuresničljiv, oziroma da 
vsa socialistična prizadevanja vo
dijo in končajo v nevzdržnem 
birokratskem despotizmu.

Vtem pa je vznikla pri nas 
ideja delavskega samoupravljanja 
in odprla nova, široko razrgnje- 
na obzorja. Ta ideja je ne samo 
osamosvojila vse delovne ljudi 
ampak je postala kmalu temelj, 
na katerem smo začeli snovati in 
oblikovati vse naše družbeno živ
ljenje. In kmalu smo spoznali, da 
je delavsko samoupravljanje bi
rokratizmu isto kot topli sončni 
žarki kvarni slani. Spoznali smo 
to, kar smo že ves čas prej čutili, 
da sta socializem in demokracija 
za tvorce socializma dve strani 
enega in istega pojma. Delavčeva 
tvorna sila, pa naj bo telesna ali 
duševna, mora imeti vse možnosti, 
da v določenih pogojih material
ne proizvodnje in družbenih po
gojev razvija v polnem smislu 
besede vse svoje tvorne sposob
nosti. Te možnosti je odprlo na 
stežaj delavsko samoupravljanje. 
Seveda so to šele možnosti, ki jih 
je treba šele uveljaviti. Torej de
lavsko samoupravljanje dopušča 
delavskemu razredu vse možno
sti, da bije boj za napredek, za 
socialistične družbene odnose, to
da zanje se morajo bojevati de
lavci sami. To sta dve bistveni 
značilnosti delavskega samouprav
ljanja: prva, da ima delavski rod 
neposredno vse možnosti vplivati 
na družbeno dogajanje in druga, 
da mora delavski rod svoje tež
nje sam uveljaviti s svojo tvorno 
silo.

Seveda bi bilo nesmiselno tr
diti, da delavski rod v kapitali
stičnih deželah sploh nima nobe
nega vpliva na družbeno dogaja
nje. Če drugega ne, morajo kapi-

Fr

Prepričan sem, da bo delo te skupščine, ko bo izvoljena 
in ko se bo sestala, po sodelovanju samih poslancev v raz- 
iravah ter po obravnavanju raznih vprašanj zelo plodno 

_n bogato in da bo omogočilo, da bomo vse zadeve dobro 
prediskutirali in sprejeli nadaljnje plodne sklepe za srečo 
naših narodov.

Ena izmed bistvenih in zelo važnih novosti v tej skup
ščini je, da prevzame večino najvažnejših stvari nase, pod 
svojo neposredno kontrolo, njeni poslanci pa so odgovorni 
pred volivci za tisto, kar so storili v dobro tega ali onega 
okraja, odgovorni so zato, kakšni bodo bodoči zakoni in 
nove uredbe, ali bo ta ali ona naša uredba ali zakon dobi
vala čedalje resničnejši socialistični demokratični značaj itd.

Razume se, da bo važno tudi to, da bodo v ljudski 
skupščini, kjer se sestajajo predstavniki okrajev iz vseh 
naših republik in vseh naših narodnosti, skrbeli za to, da 
bo narodni dohodek kar najbolj enakomerno in pravilno 
razdeljen, da bomo čim bolj pazili, da ne bo nobene gmotne 
diskriminacije tako nasproti celim kolektivom ali krajem, 
kakor tudi nasproti celim enotam. Zlasti bo treba paziti 
in mislim, da je to zdaj ena naših prvih skrbi, da bomo 
vprašanje enakomernega razvoja pravilno rešili, da bomo 
skrbeli za pasivne okraje, ki ne morejo razviti svoje indu
strije, ki nimajo ne komunikacij, ne tistega osnovnega,, kar 
je potrebno za izboljšanje življenjskega standarda njiho
vega prebivalstva, da bomo skrbeli za to ljudstvo, za to, kaj 
bomo tam delali. Kaj in odkod bomo dali tem ljudem, da 
bodo tudi oni čutili blaginjo našega socialističnega novega 
družbenega reda. V socialistični družbi namreč ne more 
biti privilegiranih in zapostavljenih krajev ali ljudi. Najti 
moramo najboljši način, da bomo nacionalne dobrine in 
narodni dohodek enako razdelili.

To bo naloga ljudske skupščine, in kar bo sklenila, bo 
tudi storjeno. To polagam na srce tistim, ki bodo jutri 
imeli čast in srečo, da jih bo ljudstvo izvolilo za svoje pred
stavnike v novi ljudski skupščini.

fiz govora maršala Tita 
na predvolilnem zborovanju v Beogradu)

talistični gospodarji vsaj računa
ti z delavci in njihovim nezado
voljstvom z obstoječim položajem. 
Če pa je delavsko gibanje dobro 
organizirano, pa imajo seveda 
delavci mnogo večji vpliv. Toda 
ves ta vpliv je posreden in dose
ženi plodovi so o primeri z vlo-. 
ženimi napori in trudom delavcev \ 
majhnU V pogojih delavskega 
samoupravljanja pa je vpliv de
lavcev na tok dogajanja neposre- ] 
den in je odvisen v glavnem od 
tega, v koliki meri se delavci za
vedajo svojega družbenega polo- j 
žaja in v koliki meri poznajo' 
stvari, o katerih jim je odločati, 
kako znajo presojati, kaj je na-1 
predno, koristno in kaj ne, ter | 
s kakšno vnemo se lotijb vsakega 
opravila. Čimbolj se vsega tega 
delavci zavedajo (o spoznavo teh 
dejstev pa jih sili sama življenj- j 
ska praksa, ki zahteva od njih | 
ukrepanja in ki takoj nagradi j 
dobro z dobrim, slabo s slabim), j 
tem manj je možnosti za kakrš- j 
nakoli birokratska ali drugačna. 
socializmu sovražna mišljenja l 
ali celo prakso. Tam, kjer delav- \ 
ci neposredno odločajo in ukre-! 
pajo, tam se birokratizem slabo ■ 
počuti, tam se tudi ne ugnezdi, I 
kjer on po svojem bistvu hoče 
»nadomestiti« delavcem družbena 
opravila. Pri vsem tem pa seve- 

i da delavci postanejo silno občut

ij . favljajo vse bralce in rojake 
nenJri,. pozivaj°. naj branijo našo 

visnost s pridnim delom, ka-

Visoka udeležba na 
°utvah v Murski Soboti
°*cktiv »Panonija« je glasoval 

Ze do sedme ure zjutraj

°kraf^Ve v industrijsko skupino 
MUlJv!.ega zbora proizvajalcev v 
7. n , Soboti so bile od 3. do 
tbnosn6mbrf- Med volivci je bilo 
90 o/. , zanimanja, kar dokazuje 
vij “deležba vseh volilnih upra- 
°Dra„i'V' °stali so bili večinoma 
pičeno odsotni.

Zgod=?Cei. kolektivov je volilo 
boniia z-lutraj. v podjetju »Pa- 
Sedtno<< 80 glasovali vsi že do

23 ^h .kandidatov so izvolili
delavce^nLkov' Med njimi je 15 
sebnih u6 uslužbencev in 7 za- 
^kuioin Stnikov' Kolektivi pri- 
Vajalcev da bo novi zbor proiz- 
$>ri r, X mnogočem pripomogel 
hovetIl okU- gosP°darstva v nji-

r

Pogled z Barkovelj na Trst

Ijivi za razne odtenke družbenega 
dogajanja in so vse bolj sposobni 
samostojno presojati posamezne 
družbene pojave, jih vrednotiti in 
ocenjevati pogoje, ki so posamez
ne pojave omogočili. To pa jih
usposablja za vse samostojnejše 
družbeno delovanje.

Vsa ta dejstva seveda bitno 
vplivajo na izoblikovanje pojma 
domovine pri nas. Kdaj so se že 
pri nas umaknili ozkosrčni in se
bični koncepti o domovini izko
riščevalcev in izkoriščanih, kdaj 
so že padli v prah vsi zveneči 
rekviziti domovine, ki je počiva
la na brezsramnem izkoriščanju 
znoja. krvi in žuljev delavskega 
rodu! Taka domovina je za nas 
samo še spomin na mučno pretek
lost, spomin na večno dolge dne
ve brez dela, na krvave štrajke. 
Na njeno mesto stopa nova do
movina, t. j. domovina, ki ji mi 
klešemo duha in obraz. V naše 
roke je položena, naši misli pre
puščena, naša srca bde nad njo.
V nas je pa toliko hotenja, toliko 
moči, da je danes celo nemogo
če natančneje videti obrise te na
še domovine jutrišnjega dne. So
dimo jo lahko samo po dimenzi
jah naše napredne misli, po tvor
ni sili naših rok in po toplini 
naših src. In o tem smislu se mi 
zdi, je ta naša domovina prihod
nost. Toda njo si moramo izboje
vati in ose izbojevano braniti. Mi 
namreč ne varujemo svoje domo
vine kot rekvizita, dediščine v 
zatohlih kamrah in skrinjah in 
tudi ne za to, da bi ostala taka, 
kot je danes. Ne, naša domovina 
je kot marmor o umetnikovih 
rokah, ki pod dletom v naših 
rokah dobiva našo podobo. Kakor 
izlušči umetnik iz kosa mrtvega 
kamenja, ki bi ga v planini nihče 
niti ne opazil, čudovito mojstro
vino. tako oblikujemo mi svojo 
domovino. Delavsko podobo in 
delavsko misel ji klešemo. In n 
tem je naš boj. V tem boju pa je 
naša domovina.

Da, naša domovina je boj in 
prihodnost. In prav o tem spo
znanju, da ima o naši domovini 
delavska ustvarjalna sila najvišje 
možnosti za svoje ustvarjalno de
lo, temelji naša domovinska lju
bezen. Kdor si to enkrat pribori, 
ta si tega ne pusti več odvzeti. 
Kdor se je nekdaj že odpovedal 
kruhu, da je lahko vzidaval ma
terialne dobrine v temelje te do
movine, ta nad njo bdi vse dru
gače kot tisti, ki jim toplo domo
vinsko zavetje zgrade in varuje
jo — drugi. Vsi tisti, ki skušajo 
segati po naši domovini, bi mo
rali dobro vedeti — da je tu naj- 
toplejšc tovariško srce za vse, ki 
pošteno in iskreno iščejo prijate
ljev, da pa je tu trda delavčeva 
pest za vse tiste, ki bi radi na tak 
ali drugačen način škodovali na
ši domovini.

To smo ob tržaškem sporu 
zelo jasno in odločno pokazali. 
To diha iz oseh predvolilnih pri
prav — to je utrip naše domo
vine. Tako pa ta naša domovina 
utriplje, ker čutimo svojo bodoč
nost v njej in ker se zavedamo, 
da je ta bodočnost delavska.
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IZ NAŠIH ORGANIZACIJ

SAMOUPRAVA SOCIALNEGA ZAVAROVANJA SE RAZŠIRJA

Nove podružnice in izpostave
V skladu z odlokom Zveznega | kratnem posvetovanju s pred- 

izvršnega sveta o ustanavljanju | stavniki okrajnega zavoda za so- 
podružnic in izpostav socialnega j cialno zavarovanje sklenil, da na
zavarovanja (Ur. list 29/53) je 
Republiški svet ZSS skupaj z 
Upravo socialnega zavarovanja 
LRS pozval vse sindikalne svete, 
naj skupaj z okrajnimi upravami 
socialnega zavarovanja pripra
vijo ustanovitev podružnic od
nosno izpostav v tistih krajih, ki 
pridejo za to v poštev.

Za celjski okraj so že razpisane 
volitve

O tem pa so razpravljali tudi 
že drugi sindikalni sveti, n. pr. 
KSS v Črni. ki je na sestanku 
predstavnikov sindikalnih po
družnic in podjetij sklenil, da 
ustanovijo podružnico v Mežici. 
Po njihovem mnenju naj bi bila 
podružnica tudi na Ravnah. Ob 
tej priliki so podali tudi pregled 
denarnih izdatkov zavoda, ki je 
na področju okraja v osmih me
secih izplačal 141 milijonov di
narjev. Od tega 34,316.000 din za 
zavarovance pri rudniku svinca 
v Mežici. Prepričani so, da bodo 
mnogo bolje gospodarili in da bo 
manj izdatkov za bolniške oskrb
nine, ko se bo samoupravljanje 
v podružnicah okrepilo.

Tudi sindikalni svet v Krškem 
je na dveh sejah razpravljal o 
ustanovitvi podružnic odnosno iz
postav in je na drugi seji po več-

DELAVSKI ČASOPIS 
»DELAVSKO ENOTNOST« 

RAZŠIRJAMO DELAVCI 
SAMI. - KOLIKO NOVIH 

NAROČNIKOV SI PRIDOBIL 
TA MESEC?

področju njihovega okraja ne bo
do ustanovili nobene podružnice. 
Po njihovem mnenju bi to preveč 
stalo in tudi strokovnega kadra 
nimajo. Sicer pa bo o tem — ka
kor so sklenili — dokončno odlo
čila skupščina okrajnega zavoda.

Tudi Mestni sindikalni svet v 
Ljubljani je o tem razpravljal in 
meni, da bi ustanovili podružnice 
v Šentvidu in Polju. Sindikalni 
svet v Novi Gorici pa je za po
družnico v Novi Gorici, govorili 
pa so tudi o tem, da bi jih usta-

nice niti izpostave, čeprav bi po 
našem mnenju za to prišla v 
poštev Zgornja Savinjska dolina. 
V Kranju so že 28. avgusta skle
nili, da se ustanovita podružnici 
v Tržiču in Škofji Loki, izpostave 
pa naj bi imeli tudi tovarna 
»Alpina« v Žireh in Železnikih.

TOVARNA »FRANC LESKOŠEK«
V MARIBORU 

IZDAJA SVOJ MESEČNIK

»NAŠA TOVARNA«
Tovarna železnih konstrukcij 

»Franc Leskošek« v Mariboru je 
doslej imela svoji tovarniški gla
sili »Glas kovinarjev« 'in »Gospo
darjenje s podjetjem«. Ta lista 
pa sta izhajala neredno. Zdaj se 
je kolektiv odločil, da bo redno 
vsak mesec izdajal svoje glasilo 
»Nova tovarna«. V prvi številki, 
izdani 31. oktobra, najdemo vrsto 
člankov, ki obravnavajo do po-

Predsednika so razrešili
v sindikalni podružnici tovarne lepenke v Tržiču

O tem bosta razpravljala še dro-bnosti gospodarjenje v pod
. . X..   _ . . . 10+111 Hnln nTtr.lrr.rtnKrajevna sveta v Škofji Loki in 

Tržiču.
Po okrožnici bi morale biti 

volitve do srede novembra, kar

jetju, delo delavskega sveta, 
upravnega odbora, sindikalne or
ganizacije in podobno. Ne manjka 
niti člankov o zunanjih in notra
njih političnih vprašanjih. Ured-

zbore poslancev in zbore proiz
vajalcev ne bo povsod mogoče. 
Zaradi tega se bo to vprašanje v 

novili v Šempetru in Kanalu. V večji meri začelo reševati po 
Šoštanju pravijo, da v njihovem volitvah.
okraju niso potrebne niti podruž- ■ Jč

Pa spričo novembrskih volitev v! ništvo obljublja, da bo objavljalo
tudi strokovne članke in razpra
ve. Zaradi tehtne in poučne vse
bine bo list privlačen tudi za de
lavce drugih podjetij. Za okusno" 
ureditev in dopisovanje skrbijo 
člani kolektiva sami.

Sindikalni odborniki Tovarne 
lepenke v Tržiču se s svojim de
lom letos res ne morejo pohva
liti, najmanj pa predsednik in 
blagajnik.

Pred kratkim so se člani zbrali 
na množičnem sestanku, da bi se 
pogovorili o tem. Delavci so že 
dalj časa kritizirali po obratu de
lo sindikalnega odbora. Sestanki 
so bili redki in brez prave vse
bine. Izvršni odbor ni poročal 
o svojem delu, nikdar ni raz
pravljal o problemih gospodarje
nja, o zaščiti dela, o sklepih viš
jih forumov. Bili so brez politič
nih predavanj, skratka, vladalo 
je mrtvilo. Na petih sejah odbora 
(toliko so jih sklicali v celem 
letu) so razpravljali le o izletih, 
vinu in veselicah, kar naj bi bila 
»kulturna« dejavnost. Za tako 
delo nosi precejšnjo krivdo pred
sednik podružnice, ki je sam 
predstavljal odbor in ni preveč 
skrbel za važnejše naloge. Tudi 
navodila in sklepi višjih forumov 
so ostali pri predsedniku, ki ni

ORGANIZACIJSKE IN FINANČNE TEŽAVE SINDIKATA GRADBENIH DELAVCEV

Cisti računi - trdna organizacija
r=|?H%i3-EH2 £«1SES ‘i -
5° gradbišča raztresena, pogosta so Podružnice imajo malomaren odnos do svojih finančnih obveznosti
premeščanja delavcev iz gradbišča na
Era??HČ®’ Ii“KtJlJ„c.il?,.1.t.<lv„Ve"da_r ,Y!i teri izvršni odbori podružnic ne skli-
nekatlrih ^odružSc^za^ako nizek
odstotek organiziranih delavcev in 
uslužbencev. Poglejmo samo nekaj 
primerov. Pri gradbenem podjetju 
»Gorica« v Novi Gorici je bilo zapo
slenih septembra 890 delavcev, člana
rino pa je plačalo le 325 članov. 
Slično je bilo tudi v prejšnjih mese-

nici »Snežnik« v Ilirski Bistrici niso 
imeli seje od občnega zbora pa do 
sredine septembra.

Vzlic temu, da se tarifne postavke 
po posameznih kategorijah delavcev 
in uslužbencev v posameznih pod
jetjih mnogo ne razlikujejo, pa je

cih Na gradbišču Slovenj a ceste P°vPrečJe članarine v posameznih 
Logatec kjer ie bilo zanorienih nkmv Podružnicah zelo različno. Podružnica 
sodelavcev jenlačatočlanarinolt >>0gr,a,d,< Kršlco je zbrala Povprečno 
20 članov?6na gradbišču “£3°, v >in Uigrati« Mrii^^r, Wnnir° 
Ravnah le okrog 40 V. članov itd. j Ortnek fr din »GradL« Škofja Loka 

Drži torej_, kar trdi Republiški 70 din, »Gradis« Šoštanj 58 din itd. 
s9 ae ,marsikje precej brez- Se večje pa je nesorazmerje v indu- 

bnzm do pridobivanja članov in orga- striji gradbenega materiala. Povprečje 
mziranja delavcev. Ce bi sindikalni članarine v Cementarni Trbovlje je 
odbornik1 razpravljali o tem s člani, 77 din na člana, v Cementarni Anhovo 
bi bilo prav gotovo drugače. Neka-168 din, v Opekarni Bobovk 75 din,

v Opekami Renče 46 din, v Opekarni 
Radomlje 65 din, v Opekarni Rače 
55 din itd.

Republiški odbor je ugotovil, da 
so v prvem polletju pravilno plače
vali in pobirali članarino le v 55 po
družnicah, t. j. 32 °/o od vseh po
družnic.

Krivično bi bilo, če ne hi dali 
priznanja podružnicam, ki so v tem 
pogledu dosegle letos največje uspehe 
in so vsem ostalim podružnicam za 
zgled. Med njimi so: podružnica Ce
mentarna Trbovlje, Apnenica Solkan, 
Opekarna Bobovk, Apnenica Videm- 
Dobrepolje, Beton Gomilsko, Opekar
na Cešnjevk, Gradis Škofja Loka ter 
Krajevni odbor sindikata v Ljubljani.

Nekatere sindikalne podružnice 
tudi neredno dostavljajo obračune 
sindikalnih znamkic in kvot Republi-

BESEDA BRALCEV

UPRAVI RADIA LJUBLJANE V PREMISLEK

Objave čestitk naj bodo brezplačne
ob vseh večjih praznikih, ko si delovni ljudje med seboj čestitajo 1 razumel in podprl te lepe običaje,

pa samo izračunava, koliko mu 
Naša podjetja so družbena Tega smo vsi veseli. Nekaj pa ni bodo take čestitke »vrgle«. Letos 

last. Predana so v upravljanje všeč našim delavcem. Rentabil- je ob prvem maju zaslužil nič 
delavskim svetom, ki s preudar- nost Radia Ljubljane je le preveč manj kot sto deset tisoč dinarjev 
nim gospodarjenjem skrbijo za rentabilnost za vsako ceno. Naj za čestitke.
njihov razvoj. Tako tudi Radio obrazložim: | Pred nami je 29. november,
Ljubljana. Z visokimi prispevki, | Ob spominu na najslavnejše praznik, ki je ob deseti obletnici 
s težkimi žrtvami so ga zgradile dni naše zgodovine je običaj, da 
naše delovne roke. Tudi s pro- si ljudje, kolektivi med seboj 
stovoljnim delom. Člani OF iz čestitajo. Tudi preko radia. Ko- 
Domžal so pri razširitvi oddajne lektiv Radia Ljubljana je nekdaj 
postaje napravili več tisoč ur to razumel. Za take priložnosti 
prostovoljnega dela. Oddaje Radia ni zaračunal uslug. Ze dobro leto 
Ljubljane so močno podprle težnjo nazaj pa je to drugače. Namesto 
prosvetljevanja in vzgoje ljudi, da bi kolektiv Radia Ljubljane

Poslušajmo še drugo plat zvona
Pred kratkim je bilo v To

varni poljedelskega orodja v Ba
tujah predvolilno zborovanje, na 
katerem so batujski kovači raz
pravljali tudi o omenjenem član
ku, ki ga je napisal član tega ko
lektiva.

Najprej so se pomenili, kako 
je pravzaprav s sklicevanjem 
delavskega sveta. Predsednik trdi, 
da ga uslužbenec ni samovoljno 
skliceval in da mu je to on sam 
naročil, ker le-ta bolj ve, kdaj 
so vsi člani uprave doma. Zgo
dilo se je namreč nekajkrat, da 
direktorja in računovodje ni bilo 
doma, ko je sam sklical delavski 
svet. Uslužbenec pa da bolje po
zna njuna pota in 'opravke. Če 
torej uslužbenec sklicuje zaseda-

POPRAVEJAMO KRIVICO

Preverite, preden napišete!
V 39. številki našega lista z 

dne 29. septembra 1953 smo ob
javili članek »Iz dela domžal
skega sindikalnega sveta«. Do
pisnika dobro poznamo, zato sino 
bili prepričani, da so lo.latki, 
ki nam jih je poslal, točni. Tu 
je vzrok, da smo storili Indu
striji platnenih izdelkov v Jaršah 
nehote krivico. Š-ele kasneje smo 
zvedeli, da v tem podjetju nikoli 
niso izplačali sar o 80 % plač — 
o tem tudi na sindikalnem svetu 
v Domžalah nikoli niso razprav
ljali — prav tako ni prišlo do 
nikakršnih sporov pri razdelje
vanju gumiranega platna.

Prosimo vse dopisnike, da v 
bodoče temeljito preverijo po
datke, preden se lotijo pisanja! 
Naloga naših časnikov in časo
pisov je med drugim tudi, da 
vzgajajo, z objavljanjem netoč
nosti pa ne dosežemo svojega 
namena.

nje, še ni rečeno, da dela to brez 
vednosti predsednika.

Razpravljali so tudi o delitvi 
dobička. Nekaj so ga lani raz
delili, 400.000 din pa so dali v 
fond za prosto razpolaganje in 
sklenili, da bodo s tem denarjem 
popravili stroje. Glede polletne 
bilance, vsaj tako delavci trdijo, 
ni bilo nič nejasnega. Zaščitne 
naprave so tudi izboljšali, koli
kor se je pač dalo, vendar so de
lovni pogoji še vedno slabi, ker 
je tovarna zastarela.

Iz članka »Ne smemo zvedeti« 
razbereš, da tovarna ni tovarna, 
marveč krčma. V tem je drobec 
resnice. Sam direktor priznava, 
da je dovolil prinesti v vročih 
dneh pijače. Prošnji da ni mogel 
odreči zaradi slabih delovnih po
gojev. Sicer pa je o tem razprav
ljal tudi delavski svet, kar je iz 
omenjenega članka razvidno, in 
sklenil prepovedati alkoholne pi
jače v delovnem času. Toda skle
pa ni uresničil! Popivanje v pod
jetju je nedvomno vsega obsoja
nja vredno, ker manjša delovno 
storilnost in veča število nezgod.

Menim pa, da bi moral pisec 
članka »Ne smemo zvedeti« pri
kazati tudi dobre strani tega ko
lektiva, ki zasluži v marsičem 
pohvalo. Lani je bilo podjetje v 
zelo kočljivem položaju, tako da 
so delavci prejemali skoraj vse 
leto samo 80 % plače. Letos je 
dosti bolje. Kar se tiče proizvod
nje in prodaje, ni več posebnih 
težav. Zaslužni delavci so znižali 
proizvodne stroške za 10,9 %, z 
boljšo organizacijo dela in pove
čano disciplino pa zvišali storil
nost za 50 %.

1951, leta je bilo v podjetju 
79 delavcev in uslužbencev. Te
daj je znašala letna proizvodnja 
165 ton. Letos se je dvignila na 
216 ton, čeprav je 22 delavcev in 
uslužbencev manj. L. G.

AVNOJ še pomembnejši kot dru
ga leta. Dostojno ga bomo pro
slavili. Predsedstvo mestnega sin
dikalnega sveta je o tem razprav
ljalo in delovni kolektivi pozi
vajo Radio Ljubljana, da se od
reče plačilu za objavljene če
stitke, ali pa zaračuna pri tem le 
svoje stroške. Pravijo, da tudi 
podjetja iz svojih sredstev pri
spevajo za razne družbene potre
be, gradnjo stanovanj, cest, kul
turnih ustanov itd. 29. november 
pa je praznik vse naše skupnosti, 
torej tudi našega Radia. Zato naj 
objave čestitk delovnih kolekti
vov ob največjih praznikih ne 
upošteva tako kot n. pr. reklamne 
objave za trgovska in podobna 
podjetja. Prav bi bilo, če uprava 
Radia Ljubljana o tem razmisli.

V. S.

„DELAVSKI SVET 
NI SPOSOBEN46j - / S :: v4, V - •V-.r*V ;f,4<5

Tako opravičuje svojo samovoljo 
in napake direktor »Impregnacije 

lesa«- ViHočah voifijfi *>kt

Že nekaj časa govore o neza
dovoljstvu delovnega kolektiva 
Impregnacija lesa v Hočah. Vzrok 
temu je samovoljno ravnanje nji
hovega direktorja, ki podcenjuje 
delavski svet in upravni odbor. 
Sam odloča o marsičem, o čemer 
bi moral odločati delavski svet.

Kdo bi mu dal prav, ko je 
uporabil za ureditev svojega sta
novanja 70 kg barv, medtem ko 
delavskih stanovanj nihče ne po
pravlja, češ da ni vredno be
liti, ker bodo te barake kmalu 
porušili. Na to pa lahko delavci 
čakajo .še dolgo.

Direktor smatra, da upravni 
odbor in delavski svet nista do
zorela, odnosno nista sposobna za 
upravljanje podjetja. Vsekakor bi 
že lahko prišel do prepričanja, da 
je delavsko upravljanje mnogo 
pravilnejša pot kakor samoodlo- 
čanje. poedincev. Tam, kjer na-

škemu odboru In krajevnim odborom 
sindikata. Do 10. novembra še vedno 
ni poslalo 45 podružnic svojih obraču
nov za drugo polletje.

Mnogo je podružnic, ki nimajo 
urejenih knjig inventarja, blagajni
ških knjig itd. Iz finančnih poročil 
je razvidno, da nekatere sindikalne 
podružnice zadržujejo denar preko 
predpisanega minimuma. Nekaj po
družnic sploh nima svoje hranilne 
knjižice ali tekočega računa. Dalje, 
ponekod posojajo denar posameznim 
članom (Slovenija ceste Kamnik itd.) 
za različne stvari. Niso redki pri
meri, ko odločajo o visokih zneskih 
tudi do 100.000 din samo predsednik, 
tajnik in blagajnik podružnice brez 
pristanka članov odbčra ali članstva.

Grajati moramo tudi zanemarja
nje poravnave računov za sindikalna 
glasila, kot so Gradjevinski radnik, 
Delavska enotnost itd. Naročnine za 
Gradjevinski radnik še ni porav
nalo za leto 1951 v Sloveniji 23 po
družnic, za leto 1952 pa 44 podružnic. 
Se več pa dolgujejo za naročnino 
Delavske enotnosti, tako da je zaradi 
tega bilo uredništvo Delavske enot
nosti primorano nekaterim podružni
cam celo ustaviti pošiljanje lista. 
Med temi je tudi podružnica Gradis 
Litostroj v Ljubljani.

V kratkem bomo pričeli z občnimi 
zbori sindikalnih organizacij, na ka
terih bodo vodstva morala prikazati 
članstvu uspehe in neuspehe v letu 
1953, tako gospodarske, politično 
vzgojne in ostale. Marsikje bo padla 
kritika na organizacijsko in finančno 
'poslovanje.

Vsega, kar smo zamudili, v celoti 
res ne moremo popraviti, lahko pa 
še mnogo storimo do novih občnih 
Zborov. Zavedati se moranjo, da. bo
mo s popolno aktivizacijo članstva, 
z rednim in pravilnim plačevanjem 
članarine veliko koristili rasti in raz
voju sindikata, saj je članarina edini 
vir dohodkov, potrebnih za uspešno 
sindikalno delo. Odborniki sindikal
nih podružnic se morajo za svoje delo 
čutiti odgovorne, prav tako pa tudi 
članstvu ne more biti vseeno, kako 
izvoljeni odbori opravljajo svojo 
dolžnost. Anton Budna

čutil odgovornosti članstvu. 
Uslužbence je smatral kot nepo* 
trebno »zlo« v podjetju. Vse to je 
povzročilo negodovanje. Članstvo 
je večkrat zahtevalo poročilo o 
stanju blagajne. Šušljalo se je. 
da ni vse v redu. In res ni. ” 
blagajni manjka okoli 13.000 din. 
kar bi morali odvesti višjim 
sindikalnim forumom. Od zabav 
niso razvidni dohodki, ampa^ 
samo izdatki, tako da je zaradi 
skrajno neodgovornega finančne
ga poslovanja težko ugotoviti 
stvarni primanjkljaj. Članstvo ne 
obsoja toliko blagajničarke, ker 
je sprejela funkcijo pod priti
skom, saj je izjavila, da m 
za to sposobna. Obsojajo pa pred
sednika in nadzorni odbor, ki n| 
o blagajniškem poslovanju vodil 
kontrole. Zaradi takega neodgo
vornega dela predsednika in tudi 
blagajničarke, ki je vedno poro
čala, da je vse v redu, je članstvo 
oba razrešilo dolžnosti ter iz
volilo novega predsednika in bla
gajnika. Dosedanji predsednik in 
blagajnik sta dobila nalogo, da V 
sedmih dneh predložita glede bla
gajne čiste račune. Tako je tudi 
prav, vendar bi članstvo moralo 
na tako malomarno delo že po- 
preje odločno reagirati. Na ta 
način bi odpadlo mnogo nepravil
nosti in kritikanstva, ki se je po
javilo predvsem zaradi neaktiv
nosti v delu te sindikalne po
družnice. P- F-

Po dveh letih v svojih 
prostorih

Selitev črnomeljskega Okrajnega 
sveta je konec

Po stalnih selitvah v zadnjih 
dveh letih je Okrajni svet Črno
melj končno dobil spet nazaj 
svoje prostore, kjer bo uredil 
sindikalni kotiček, knjižnico in 
prostor za seje. Poprej pa bo mo
ral zbrati in urediti inventar, ki 
se je razgubil.

Ko so dobili prostore, je delo 
takoj oživelo. Člani Okrajnega 
sveta so zadnje dni obiskali raz
ne podružnice, Predsednik tovariš 
Milan Šimec je bil na množičnem 
sestanku v rudniku Kanižarica. 
Tam so delavci očitali direktorju 
rudnika razne nepravilnosti. — 
Končno so sprejeli sklep, da bo 
stvar uredil delavski svet. Ta se 
je 25. oktobra sestal. Po dolgi 
obravnavi, kjer ni prišlo do konč- 
,nih ugotovitev,: je- delavski svet 
imenoval komisijo, ki naj bi stvar 
razčistila in poročala na prihod
njem zasedanju. Povabili so tu
di nekaj , strokovnjakov in članov 
Republiškega odbora sindikata 
rudarjev.

Delovni kolektiv sam ni mogel 
spora rešiti, niti ga ni mogel de
lavski svet Sedaj so postavili ko
misijo. Komisija je že končala z 
delom. Ni pa nam še znano, kaj 
je ugotovila. V. S.

S PLENUMA REPUBLIŠKEGA ODBORA GRAFIČARJEV

Razvija!! soaialistieha načela na vseh področjih 
družbenega upravljanja, bodi naša naloga

14. in 15. novembra so odbor
niki RO -grafičnih delavcev raz
pravljali o delu in bodočih nalo
gah. V živahni razpravi so se lo
tili tehtnih vprašanj nagrajeva
nja in obsodili vsako nepravilno 
in ozko stremljenje za pretiranim 
poviševanjem zaslužkov. To je opa
ziti sem ter tja in kaže v takih

nagrajevanja določajo višino za
služkov. Velik del razprave je bil 
posvečen tudi vprašanju vzgoje 
strokovnih kadrov, dalje higicn- 
Sko-tehničnim in zdravstvenim 
vprašanjem. V vseh razpravah je 
bilo čutiti težnjo, razčistiti vse 
negativne pojave, ki zaviraj0 
zdrav razvoj socialističnih in de-

stajajo taki odnosi, se običajno še ! primerih, da posamezniki še ved- mokratičnih načel v vseh poti
kaj več očita, kakor je res; na 
drugi strani pa škoduje to poli
tičnemu in organizacijskemu delu 
med delavci in uslužbenci. Jč.

„ . _______ ____ . ___ po
no ne doumevajo globokih druž- ročjih družbenega upravljanja. V 
benih. stremljenj, ki zahtevajo, teh naporih je plenum pokazal 
da delavci pravilno in pravično znaten napredek grafične orga- 
v-skladu, s socialističnimi načeli nizacije.

OKNO SVET

VZHODNO NEBOMilovan Djilas: 8 8 tBBf 8 8 8k 8, 8 8.8 88 88h sonce je smrtno zadel jugoslovanski str1'
in začelo je zahajati na krvavih bo j n*!' 
poljanah Koreje. Od starih imperim1: 
stičnih grešnikov ni nihče pričaka'3 
medenih potic, a pred novim grešnik0*

PEE:pSsSiSSSs
bo zgodilo ne glede na to, po notranji gega prijatelja iz Birme. Otroci so se domovine. Vsj bj že]e]i_ da bj izhajali zlepa l
logiki razvoja kitajskega naroda in, ra- zbraH okoli nas na prašnem dvorišču, Tako Gandhi kakor Nehru, Birma ogromno in brutalno osvajalno silo,zume se, svetovnih odnosov. —— - j-v-i- i- —t,i._ —— a—i.~v— v:*- ° . ----- .■' -n

Podobno je tudi v Indiji.
zastrtem z debelo in mehko senco drevja, kakor Kitajska, Indokiua in Indonezija koristili njene spore z ZDA, a vera van.l°
-i—- •--*— i- a- j- a— —7roge — vse to so samo etape in r*------1 *

smr- izprosnega gibanja azijskih
t „ skozi katero je tu in tam posijalo vroče — vse to so samo etape in elementi ne- kot nositeljico svobode - je pokopa"3'

Tu v Indiji jpostaja jasno, da ni azij- sonce. Otroci so bili umazani in smr- izprosnega gibanja azijskih narodov v Ta vera še životari vendar kot preb*' 
skega naroda, ki bi ga bilo še mogoče kavi, vendar veseli; seveda jih je bilo raznih oblikah k novemu življenju. Ce lost, prav tako kot je tudi oktob^k3
prisiliti v stare odnose, v službo privi- pred tujci malo sram. Skrivaj^ so se na- se bo tam ustalila^ in zmagala buržoazija, revolucija preteklost... Ako azijski

LeninaOn oktobri"
=mihali, vsekakor se jim je nekaj na nas potem to ne bo klasična buržoazija ev- informisti tega 
zdelo čudno, naša obleka ali vedenje ropskega tipa, že zato ne, ker je prav rialisti, ki sla

legijem razvitih narodov . . .l Za to ni 
:ba

Inskem vrtu v Kl____ -- _____-. _______ _______ ,, _______ — ____ ,------- -------- .____ r_,______ ________
udje zabavajo z vedrim licem, bi se tujcem smehljali otroci kjerkoli, profit iz kolonij, kar v Indiji 

celo boli vedrim kot ljudje v Evropi v katerikoli tuji deželi. In kar je važno seveda ni mogoče. A temu, da ima des resnično spoštuje Lenina
Goli paglavci jahajo na slonih in se reže —* -----Li1! —------- --- ----- :u------ A-.........................
To ljudstvo je že okusilo nepozabno 
slast svobode. V Birmi se otroci uče v

treba iskati dokazov s svečo v roki. .. , . .. w ....... .. .
V^zoološkem vrtu^v Kalkuti se skromno Tako na skrivaj, skromno in nežaljivo v osnove . evropske duše^ zlezel ekstra-kstra- revolucijo, potem Radakrišnan to raziimc^ 

Birmi čeprav je dejansko idealist, pri tem V
i flpu. pneninnn annclnto T nninn in oktobl*Sk

mi nismo bili zanje ljudje višje vrste, potizem v raznih pogledih v Aziji plod revolucijo. \
menihi nad njihovimi menihi. Bili smo na tla, je kriva ne samo zaostalost azij Ce naj bi materializem zares p°£D30 

Piam ivvuuuc. ¥ lmilui p v vi. w, , samo nenavadni ljudje, ljudje od daleč, skih narodov, temveč tudi imperialistič korenine v Aziji in odigral tam še yt*cj
šolah, po vaseh, ki tonejo v zelenju, v ne iz njih vasi. _ . na, kolonialna in sebična politika in plodnejšo družbeno vlogo, kot f° Ij
šolah iz bambusa, z nogami zvitimi pod In tako po vrsti, vse do bistrovidnega zahodnih sil. Seveda tudi Rusije. Tudi v moderni zgodovini Evrope, bi se muf. 
se, skrivnosti pisanja često pri budi- Radakrišnana in birmanskega »tigra* njeno »socialistično* in »protikolonialno« vsaj osvoboditi tistega balasta, k1 K

1 Izmed vseh stvari kar sem jih videl takšno stanje tistemu notranjemu, du- kolonizatorjev, danes pa je zgled

totr »ti- mlkheair,at imVaneMr0av^Vcabi,.r Zte! »st vile hiše na' Diaiiaju med' sebčFneko
. f , , J ’ . .. . d a. i -i • Te oblike tudi nikakor več ne ustrezajo v istem slogu in celo z isto notranjo otroci in psi se igrajo po ulicah m

, J. "r*avnem življenju, rredsedniki življenju samemu. Ljudje, okoli katerih razdelitvijo; te vile so skrite globoko v raznih strani je prodrlo v bližino zlV*l

du- bi neke individualne poteze, čeprav • 
elenju, tako banalne in revne. Razen tega i'110/ 
se vile hiše na Derlinrii mer! sehni neko ZN'C - '

lvi . r življenju samemu. Ljudje, okoli katerih razdelitvijo; te vile so skrite globoko v
republik, vojske itd. so več ali manj ob počno vse to, in celo tisti, ki sami de- vrtovih. V mestu vidimo ogromne, pre
držali Ves nrerŠUTl antrleski ViCC-kra- In..!l.al.n> ni«« X/» Cnn!»V,A niTnn bdplnno o lorlonn m r•» 1 o tlr+kvmi

Ijevski
odkriti — stara

i sami de- vrtovih. V mestu vidimo ogromne, pre nje, naselja navadnih ljudi. V Nov
če stopimo cizno izdelane a ledeno mrzle državne Delhiju pa je vse to ravno, široko
sami taks palače in hladno geometrijsko razvrščene pusto in videti je. ’ naj bi ta bana ^

ti -- stara parke. V Novem Delhiju ni življenja, ni in dolgočasna odmaknjenost od hVfj:(..
UUU) „v lv wl<LOTV or ,.vo »j____ n___,JV..... . n___  prav tako kot ljudi, ker je vse osamljeno, ločeno od pomenila, da žive tu lahko samo 'lll.£nr
je, da ie to samo forma, vendar ni » mladi m revolucionarni birmanski vodi- svetišča administracije, in še to je da- ki opravljajo nekakšne izjemne, mniP ,
..." .. . . . . . r_............ .• ____i__i________ IpA ctrnn nrl -/plpnp niK^atra mp« + n In nnelp nnnnstnnnp nflVAnllPITlU SUll111 i

organizacijo/ Edino opravičilo za to bi ni, temveč preprosti in od 
bilo, da so te države še zelo mlade. Res ljudska gandijevska garda

posle, nedostopne navadnemu ^sm
Delhi

*ieJRm/sM dok°sVbea A Vadministracije, predvsem pa birokratske- nega človeka ne pusti do sebe. ~ ,
""" ------- - ljudmi. Zdaj so se v to ni izraz prav tistega, kar *o A""Viti

mati in voditelji kon- zlasti njihova administracija, no 
av tako kot voditelji v Indiji — ka<ta nad kastami

___  ___,. Dediniu. Samo s to ljudi, ki vladajo širnemu in pr
predpisov. Tudi državni kapitalizem je Novi Delhi je primer mesta brez duše razliko, da je Ded

za in srca. To je bil nekoč ideal angleških ne pa birokracija,

sebe preprostejše, neposrednejše in bolj ^ svojemmPrezirom ’ do^niih ^ ga upravljanju z ljudmi. Zdaj so se v to°ni izraz prav tistega, kar *o ,l :r hjjj

ež<ssA*wr sL* srSHj&ifcS-SE
..................Dedinje zidala buržoazija, mu carstvu in gospodarijo nad delo

ija, ki je dala vsaki stav- stotin milijonov ljudi?

strah in spoštovanje pred bleskom in 
kompliciranostjo tega ceremoniala in 
predpisov. Tudi državni kapitalizen 
nosilec teh šeg. Vendar — ali ustreza



,9L> C E

li
^•NOVEMBRA 1953. — ST. 47 DELAVSKA ENOTNOST

Sirom po n a s i domovini

UTRINKIR A Š 1 BORCI NAM P I Š E / O

IZ ŽIVLJENJA NA PRIMORSKEM
Pravijo, da se vidi s hriba, ki 

f8. komaj zaznam na obzorju, 
,.°sceL morja in mesto ob njem. 
adar je jasen dan, se modrina 
.0rja zrcali kot veliko modro 

ki zre ljubeče na zemljo, 
Jajčno s soncem. In mesto je 

povsem mirno, čeprav ga 
jfetresa dnevni hrup življenja. 
ifs‘ in njegov zaliv, up tisočerih 
JaPceo Jernejev, ogoljufanih za 
J°ijenjsko pravico, je daleč od 
jj^irnakčalana, Durmitora, vojvo
dskih ravnin; daleč je od Tri- 
f?a in vendar blizu. Prav za- 
a“j te ogoljufane pravice, zaradi 
tlie. krvi, ki je pojila mestni 
tebi 'n njegovo okolico, ki je 
, ki a iz ran osvoboditeljev, bra- 
d s severa in juga, vzhoda in 
8,1 oda naše domovine, je to me- 
0 dragocen spomenik vsakomur, 

Ya naj stanuje na kateremkoli 
srctiu države. In o teh dneh. ko 
in SJar* partizanski borci, delavci 
j drugi — zopet prišli na okope, 

8 terjajo svojo pravico ne samo 
. °esedami temveč tudi z dejanji, 
•e pi jih kdorkoli hotel ukaniti, 
(e ime mesta ob morju najtrdnej- 
8 uez med njimi samimi in vsem 

f!reyioalstvom. — V mraku, ko 
,ari nebo, ob zori. ko sonce vzha- 
p sredi dneva, ponoči ob ognji- 
Cll\ pri kupici vina, pri delu na 

n JU’ potovanju z vlakom ali

ne. Dokler imam še zdravo desno 
roko, levo mi je ranila krogla dva 
dni pred osvoboditvijo Trsta, se 
še počutim sposobnega za boj. 
Nikoli ne bom pozabil tovarišev, 
ki so padli za svobodo mesta, ne 
tistih, ki so pomrli po italijanskih 
taboriščih, tistih mojih znancev, 
ki so strohneli za jetniškimi zi
dovi. Naš boj za osvoboditev, za 
svobodno pesem ob tihih večerih, 
za slovensko besedo smo bojevali 
že pred desetletji. Temule kra- 
škernu kosu zemlje smo svobodo 
izbojevali. Čas je, da jo dokonč
no priborimo tudi zemlji, kjerkoli 
domujejo naši ljudje.« Še dolgo 
so mi zvenele v ušesih besede 
partizana Rudija kot ena sama 
velika tožba in prisega.

t t°busnm. vselej preide pogovor 
mi' h dogodkov na usodo 

^ , morju, na njegovo bo-
n°uJr' k* nai bi bHa P° mnenju /n at eri h drugačna kakor pa bi 
ppaZa biti po pisani ali nepisani

*

Rudi Slana je stal v jutranjem 
patu kakor gora pred menoj. 
T,°maj sem mu segel do ramen.

0 je govoril o mestu ob morju, 
.Jjsočerih padlih borcih, tabori- 

raztresenih po vsej Italiji, 
JV" so za žicami in jetniškimi 

i.D’ urnirali primorski borci za 
. °bodo, nebogljeni otroci, starci 
n. sJarke, fantje in dekleta sredi 
.Jtboljših let, se mu je zlovešče 
j o oko. »Nak, Trsta ne bodo 
°t>ili tile naši sovražniki, zlepa

»Ste hodili kdaj po Ustile ce
sti?*

Delavec France je pokazal na 
cesto, ki pelje ob robu hribovja.

»Niste? Kadar boste hodili, si 
oglejte hišo na ovinku n onile 
vasi. Na njej so še sledovi napisa: 
.LTtalia va solo avanti‘ (Italija 
gre samo naprej). Ta Mussolini
jev izrek, napisan na hiši, je mar
sikoga pokopal. Če je avtomobi
list pripeljal prvič po tej cesti, je 
zagledal na prednji strani hiše 
le del napisa: ,samo naprej.' Na
pis ga je prevaril. Ni napravil 
ovinka, temveč je v naglici za
podil vozilo čez rob ceste in zna
šel se je med razbitinami stroja 
ali pa o vodi, ki ga je zalila. Leta 
in leta je smrtonosni napis zape
ljeval vozače, nobeden ga ni iz
brisal.€

Premišljujem zgodbico Fran
ceta in nehote se mi je vsilila 
zanimiva primerjava: Tisoče in 
tisoče Italijanov je kakor konj z 
naočnicami sledilo temu in po
dobnim izrekom. Zdrveli so kakor 
šoferji v prepad življenja in ža
lostno končali na bojiščih, ko so 
nadutim fašistom utrjevali oblast. 
Toda ali je danes kako drugače? 
Mar ljudje ne vidijo poti, po ka
teri jih pehajo njihovi oblastniki, 
fašisti, neofašisti in podobna svo

jat. Pred oči jim tiščijo napis: 
»samo naprej, o Trst, Istro, Dal
macijo.* V plenjenju tujih pokra
jin, v zasužnjevanju svobodnih 
ljudstev, v poitaljančevanju Slo
vencev kažejo rešitev majavega 
gospodarskega in političnega po
ložaja, o katerega je zašla Italija, 
kje so tisti, ki bodo ljudem od
prli oči in zbrisali varljivi napis: 
»Vltalia oa solo avanti*, kakor 
so ga s hiše na ovinku zbrisali 
naši borci, ko so prvikrat kora
kali po cesti. Italija gre lahko 
naprej samo po pošteni poti. ki 
jo hodijo njeni miroljubni sosedi, 
jugoslovanski narodi in milijoni 
ljudi na osem svetu, ki jim je mir 
in pošteno prehojena pot najdraž
je, kar si želijo in varujejo.

O tem naj razmislijo tudi tisti 
izven meja Italije, ki varljivi na
pis drže in podpirajo grobarje 
miru, napredka in prijateljstva 
med sosednimi narodi..

Veliko besed je bilo že izre
čenih o gostoljubnosti in iskreni 
ljubezni, s katero so sprejeli pre
bivalci cone B našo Ljudsko ar
mado. Izrazi gostoljubja in lju
bezni pa so enaki povsod, tam ob 
skrajni meji Gorice, v Istri, Ko-

prščini in tudi globoko v zaledju 
primorske zemlje.

Delavec Andrej je naši skupi
ni odstopil sobo, vabi nas o kuhi
njo na pomenek. Zena Marija ga 
v gostoljubnosti celo prekaša. Po-

UK PA TAKI
Pokažimo vajencu Romanu pot v življenje

bil ' v tovarni meril, kjer je 
n_ pr,va zaposlen, so imeli z njim 
tiiiL ]Snje težave. Zaradi nedisci- 

s° ga večkrat opominjali in 
Esi, ' Vse skupaj ni nič poma-

°> zato so ga odpustili.
Kfr ni dobil nikjer službe, je 

i Pp v uk za mizarja pri svo- 
b«1 bratu Ivanu. Prvotne oblju- 
s .’ °a se bo podredil delovni di- 
ihsi i® kmalu pozabil. S svojo 
oj,Pridnostjo je začel kvariti še 
Zn ile vajence in tudi brat si ni 
Dvfi Pomagati, pa ga je odpustil. 
Cra zbornica v Slovenjem 
u adcu je pristala na razveljav
il. n-l® učne pogodbe. Ko so po- 
b 1Cali starše, so se pogodili, da 

Roman nadaljeval uk kar pri 
jOjem očetu. Tu pa se začenja za 

mana drugi del zgodbe. Oče je

R° PREBEREŠ »DELAVSKO
enotnost«, jo posodi

TUDI SVOJEMU TOVARIŠU!

namreč splošno znan kot stalni 
obiskovalec gostiln in to po cele 
tedne skupaj, od zore do mraka. 
Za Romana je torej nastopila 
»zlata doba«. Nihče ga ne nad
zoruje, kaj počenja. Njegov pol
ti rugoletni uk ni rodil nobenih 
sadov. Razen tega ima samo štiri 
razrede osnovne šole.

Inšpekcija dela bi morala ta
ko »učenje« že zdavnaj prepre
čiti. Mojster, ki nikdar ni mo
gel imeti pomočnikov, tudi svo
jega sina ne bo ničesar dobrega 
naučil. Sin je z očetom — moj
strom le malokdaj v delavnici. 
No, nekdaj je ta mojster z va
jenci drugače ravnal, kot sedaj s 
svojim sinom-vaj encem. Tedaj so 
mu morali delati od zore do mra
ka in še ob nedeljah, a vendar 
ni bilo zanj nikdar dvovolj stor
jenega in ni jim plačeval zaslu
ženega denarja.

Upam, da bodo odgovorni or
gani vse to uvideli in Romana 
Kotnika premestili na primemo 
mesto, kjer se bo izučil obrti in 
postal spodoben človek. Morda je 
še čas! Anton Haberman

V tekstilni tovarni 
so se dobro odrezali

V Novem mestu so izmed 82 
kandidatov za okrajni zbor pro
izvajalcev (industrijska skupina) 
izvolili 21 odbornikov. Kljub agi
taciji niso izvolili niti ene žene.

Povprečna udeležba pri glaso
vanju je 85,9 %>. Tisti, ki niso 
volili, pa so večinoma opravičeno 
manjkali. Najbolj so se odrezali 
v tekstilni tovarni (90,6°/o), kjer 
so izvolili Janka Kastelica, borca 
NOV in izkušenega sindikalnega 
odbornika.

V zbor so izvolili tri direk
torje, dva upravnika, šest usluž
bencev, 9 delavcev in enega za
sebnega obrtnika.

Politično delo se še živahno 
stopnjuje. Pred volitvami v re
publiški in zvezni zbor bo v No
vem mestu delavsko zborovanje, 
kamor bodo povabili člana pred
sedstva Republiškega sveta zveze 
sindikatov Slovenije.

Nace Murgelj

mivati hoče našo posodo, prati 
perilo in pripraviti slaščice. Uža
ljena je. ko hočemo to delo opra
viti sami. Nekega dne pa so naši 
ugovori padli v vodo. Med radij
skimi poročili je slišala, da žene 
cone B obiskujejo borce, zanje 
pripravljajo slaščice in jim prina
šajo darila na položaje. Takrat je 
dejala: sAli sem jaz mogoče kaj 
manj vredna, ker nisem doma tam 
ob meji, da mi odrekate pravico 
gostoljubnosti?« Naši ugovori so 
padli o vodo.

Komandir nekega topniškega 
oddelka je poveljeval: »JVa nov 
položaj.* Topničarji so bili v hi
pu pri topu. Le napol ugasle ci
garete so opozarjale, da je imelo 
moštvo pred trenutki desetminut
ni odmor. Top. dobro zamaskiran 
z vejevjem, podoben malemu gr
miču. so pomikali na novo mesto. 
Krili so umik sosednjega oddel
ka in odprli ogenj na namišlje
nega sovražnika. sVežbe,* odgo
vorijo artiljerci enoglasno. »Če
prav smo daleč od položajev, 
moramo biti dobro pripravljeni 
in zato vsak dan vežbamo Pellini 
,per janičar ji' topov res najbrž

Branite našo neodvisnost s pridnim delom, kakor jo branimo mi 
z orožjem, so pisali borci naše Ljudske armade s položaja

ne bodo videli, ker jo bodo prej moti, da so morali nekateri za 
pobrisali, zato pa jim bomo mi še nekaj časa zapustiti prostore to- 
bolj podkurili pete.* . varniške dvorane. »Pojutrišnjem

* bomo volili,* so mi dejali, > danes
Na volitve se pripravljajo, vo- • ali kadarkoli pa, če bo potrebno, 

litve za novo Ljudsko skupščino, i bomo znali z orožjem braniti sle- 
Pogovarjajo se o kandidatih, o j lierno ped naše zemlje, našo svo- 
dosedanjem gospodarskem na-1 bodo in neodvisnost.* 
predku, o stvareh, ki jih moramo Takšni so tankisti, tako misli- 
še urediti, zgraditi, popraviti. — j jo artiljerci, pešadijci in drugi, 
Beseda jim teče kakor dobrim , skratka osi vojaki naše ljudske 
gospodarjem in prav nič jih ne vojske. Dore

V TRBOVLJE JE DRŽALA MOJA POT

ČE PRIDE NOVINAR PREPOZNO
Kadar se odpravlja novinar na 

službeno pot, si zamišlja srečanje 
z neznanimi ljudmi, h katerim je 
namenjen, in v mislih pripravlja 
vprašan ja ... Talko je billo tudi i 
menoj. Že sem videl dvorano, 
okrašeno s cvetjem, gesli, slikami, 
za dolgo mizo pa rudarje, čuvarje 
volilne skrinjice. In potem gručo 
delavcev, morda z ugaslimi jam
skimi svetilkami v rokah, vseka
kor pa v umazanih jamskih oble
kah in gumijastih škornjih. Med 
njimi ljudi z nogo ali roiko v mav
cu, ob palici, z debelo obvezo 
okoli glave.

Brž ko sem se znašel ob pol 
štirih popoldne v upravnih pro
storih trboveljskega rudnika, so 
mi začeli upi plahneti. Nad ^ vho
dom v veliko dvorano je še pričal

TESNA POVEZANOST MED NASO ARMADO IN LJUDSTVOM

Branihotci so obiskali 
vofašhe enote v Šhrbiniah

Preteklo nedeljo je prišla 
skupina tovarišev iz občine Bra
nik na prijateljski obisk k vo
jaškim enotam v Škrbinje in jim 
ob tej priliki izročila darila bra- 
n iških občanov. Njihov pevski 
zbor pa je zapel nekaj narodnih 
in partizanskih pesmi.

Vojaki, podoficirji in oficirji 
so bili obiska zelo veseli, zlasti, 
ker so prišli k njim Branikovci, 
ki so okusili vso krutost italijan
skega fašizma in žrtvovali v na
rodnoosvobodilni borbi ogromno 
ljudi.

Za prisrčen pozdrav predstav
nika braniške občine, ki je hkrati 
obsodil angloamerikanski sklep 
glede Trsta in cone A, se je za

hvalil komandant vojaških enot 
v Škrbinjah. Ta je v imenu vseh 
borcev obljubil, da se vojska ne 
bo umaknila z meje, dokler ne 
bodo naši bratje v coni A prišli 
do svojih pravic.

Govornike so gostje in vojska 
prekinjali z vzklikanjem tovarišu 
Titu in JLA. Ob koncu sloves
nosti so nastopili pevci iz Bra
nika, nakar so vojaki skupno z 
domačini zaplesali nekaj ljudskih 
plesov.

Obisk Branikovcev pri naši 
Armadi je izraz tesne povezanosti 
naše vojske in ljudstva. Ta enot
nost pa je hkrati opomin vsem 
tistim, ki segajo po naši zemlji.

G. G.

t»išlL .»vira tudi za razvoj človeškega 
nJa in družbe v Evropi sami. Idea 

nPi/rišnana <e vendarle zavzema 
Svohn,jke , sPl°§ne, trajnejše vrednote: za 
<Wni?° kultiire in znanosti, za politično 
*nonn r?.ClJ°» protikolonializem in p roti
jo ianP°1,2eto spoštovanje človeškega do- 
ptitner* ^ar. to n* napredek v
. tiiali:evdalnimi ideologijami in ko- 
A Za V .im prakticizmom? Se razume 
fi.aWm St" zav7<*ma stalinistični mate 
cije? m v imenu socializma in revolti

Kak” k.0nČno je resnični problem v tem: 
takšne e m°goče, da so odigrale tudi 
na r)niriJ’a?lc*iipvske, neznanstvene ideje 
finesi °v«eni ' napredno vlogo? In to
'dejo ‘1 a r *° ne dokazuje, kako so vse 
posti? reial’vno ločen odraz stvar-
'dejah ne dokazuje, kako se vvJah -j wuna/.ujc, na mi *
^Čennrv,*1™*;9 stvarnost v nestvarnem.

videzu? In da je prav ta ne- 
videz tisti edino mogoči, torej

tisti odraz določene družbene stvarnosti, 
ki je edini sposoben, da jo v določeni 
dobi izrazi. Mar to ni dokaz, kako se 
v življenju dogaja vedno nekaj drugega
— boljšega ali slabšega, vendar navadno 
v dosedanji zgodovini slabšega — kot 
je tisto, za kar so se ljudje borili z 
blaznim zanosom

Vse to človeka vzpodbuja, da raz
mišlja o novih in velikih, čeprav že 
starodavnih temah: o odnosu med bitjem 
in mišljenjem in o oblikah teh odnosov; 
o željan in možnostih ljudi; o zavesti, 
njeni vlogi itd.

In v teh deželah ne bo tako lahko 
storiti niti koraka dalje — niti v mišlje
nju niti v dejanjih - če se sam mate
rializem ne bo pomladil in se obnovil, 
ako ne bo postal »azijski«, »indijski« in 
podobno materializem. To velja tudi za 
druge, večje in neposrednejše probleme
— za demokracijo in socializem.

Namenite poeme
"tore videi Indijo in Birmo, ne
J&odovinJir1 i*’. s0 doslej napisane 
tekturj Ke knjige o kiparstvu in arhi 
Se(?ajo eP°polne, okrnjene, ker ne ob 
111'to o ir ta,/" 0° vav na vajo — ali pa samo 
s*ri teh ‘a v , 'ega, kar so ustvarili moj 
2"ana n f^e ‘ Evropi je, na primer, ne- 
&thov‘/en« SxU.S:?irana ^P/e/jnjena m

osvajalne dinastije Velikih Mogulov, in 
stoji v njihovi prestolici Agri, na obrež
ju Džemme; zgrajen je bil šele v 17.

‘togata j® čutnost, s katero je tako 
*uni s r^^ka skulptura. Podobno je 

Toda • am’ stavbarstvom itd. 
k- stvnscm videl in vem o vseh 

zaunai J8**0 malo, da najraje ne 
^pde. pQ 'a^kemu papirju hiti be
tootjv np morem pozabiti na

hom niVV vr Ppsmi Tadž Mahal, ki ir 
;.'hče, lj *0!’ Pozabil kot je ne pozabi 
,Ua JVie slišal, komur je opo-Tad> VV' 'toso
V^ntes Mat.8*, jp mavzolef sultankc 
hal>. žene n? l (N,,r Džahan. Nur Ma 

žahana, šaha iz muslimanske

stoletju, to je v tistem času, ko je 
Louis XIV. gradil svoj Versailles. Ne
srečna . sultanka je umrla na porodu. 
Pripovedujejo, da je prosila moža, naj 
se ne oženi več in naj ji zgradi spome
nik, da bi je potomoi ne pozabili. Pra 
vi jo tudi. da je vladar, ki ^a je sin 
vrgel s prestola, umirajoč prosil, naj ga 
poneso iz njegovih soban na balkon, da 
bi lahko gledal Tadž-Mahal, ki se v 
daljavi dveh, treh kilometrov preliva v 
vijoličastobelih barvnih tonih, da bi lab 
ko videl grob svoje ljubljene žene, gledal 
dotlej še neustvarjeno in neustvarljivo, 
skoraj da neresnično lepoto te stavbe. 
Govore tudi, da je hotel vladar na na 
sprotnem bregu reke zgraditi zase grob 
nico iz črnega marmorja in jo zvezati 
z mostom z grobnico sultanke. Niti slu

titi ne moremo, kaj bi ustvarili mojstri 
v črnem marmorju. Sin te očetove proš- 
nje ni uslišal, marveč ga je dal pokopati 
v grobnici sultanke. In tako ležita drug 
poleg drugega. Vladarjev sarkofag je 
nekoliko više, sultankin pa pod sredi 
ščem svoda, ker je bil prej postavljen 
V samem svetišču sta sarkofaga dekora
tivna simbola, ker so drugi, manj lepi, 
s trupli vred v kletnih prostorih 
zgradbe,

To je zgodovina mavzoleja — ali nje
gova legenda. Vseeno — eno ali drugo 
m bilo bi zares vseeno, če se ne bi 
legenda s svojim drgetajočim bleskom 
vpletala v samo lepoto zgradbe.

Vrnil se bom k Tadž-Mahalu, čeprav 
se bojim, da so moje besede krivične 
neminljivi, nepojmljivi in nadvse poe
tični lepoti doživetja.

Na obrežju Irravadija v Birmi se 
razteza v dolžini okoli 20 km izumrlo 
mesto budističnih templjev — Pagan, 
Prva svetišča so začeli zidati menda že 
ob začetku našega štetja, najpomemb 
nejša pa so zgradili v 11. stoletju. V-alt 
izmed budističnih prvakov na tem pttd 
ročju je ukazal zgraditi takšno cerkev 
za pokoj svoje duše. In tako je nastalo 
to čudovito mesto, za katerega trdi le
genda, da ima 9 milijonov cerkva (v 
resnici jih ni niti 9 tisoč, a 5 do 6 tisoč 
jih je vsekakor). Sedaj opravljajo verske 
obrede le v nekaterih teb svetišč in iz 
pustih polj, poraslih s plevelom in ščav 
jem, skozi Katero se plazijo zveri in 
kobre, štele na pol porušene koničaste 
kupole v vseh smereh, do kamor seže 
nase oko Sredi lega ogromnega, fanta 
stičnega pokopališča, med razrušenimi 
svetišči, blizu največjih in najlepših pa 
stoji birmanska vas. dalje naprej pa šola 
in delavnica znamenitih birmanskih iz 
delkov iz bambusa in laka. Tam on 
stran Irravadija je z visokih kamenitih 
planin, kot pripoveduje legenda. Rndha 
pridigal ljudstvu v dolini. Življenje, 
vsakdanje, drobno, veselo in trudapolno. 
pa se je vendarle vpletlo v to velikan
sko mrtvo mesto, v stoletja njegove zgo

dovine in legend, neusahljivo in kljub 
vsemu vedno drugačno.

Zgodovina je Paganu že davno obr
nila hrbet. Nič več ne vodijo pota do 
njega — niti gospodarska, niti romarska, 
oiti kulturna ali politična, naš džip se 
komaj prebija skozi razdrapano cesto 
in to celo v suhi letni dobi. NitNiti turi
stov in arheologov ne pride mnogo, ker 
leži kraj na uporniškem področju. A 
vsakdo se lahko prepriča, da je Pagan 
ne samo neraziskan, temveč celo še ne
odkrit zaklad arhitekture in skulpture. 
Že prvi pogled na ogromni prostor, na 
nešteto množico stavb, nas prepriča o 
tem. Vendar bi bila tu potrebna ne samo 
silno obsežna dela ki bi vse to nekako 
spravila v red in napravila kraj pristo
pen, temveč tudi potrpežljivo, naporno 
delo celih generacij arheologov. Vendar 
so glavne znamenitosti odkrite in je mo
goče pregledati vsaj tiste, ki so najbolj 
vidne in zaenkrat najbolj raziskane, do
volj hitro in brez truda.

Ni se težko zamisliti v čas, ko bodo 
nekje v bližini pristajale cele jate letal 
in se ustavljali avtobusi drug za dru
gim — potniki bodo prihajali iz vsega 
sveta, pa čeprav večidel površni in na
ivni, prežeti z željo, da si ogledajo v«e 
lepote in sadove človeških naporov, kar 
nam jih je zapustila zgodovina

Kot drugje po svetu je tudi tu mo
goče videti, kako so posamezni slogi in 
oblike — ki jih je odkril s trudom 
človeški duh v svojih budnih urah 
polagoma napredovali, se povzpeli do 
vrhunca in se nato spreminjali v pulile 
šolske kalupe in pravila brez domišljije, 
brez gibanja in lepote. A ker je vse to 
trajalo razmeroma dolgo, so vzponi in 
padci zelo reliefni, prav tako kot pri 
egiptovski skulpturi v kairskem moreni 
Zares, trajno se obdrže samo tista člo
veška dela, ki se jim je posrečilo od
kriti nove resnice, ustvariti nove lepote.

napis, da je tu volišče, toda na
letel sem samo še na snažilko, 

j »Prepozni ste, prepozni,« se mi 
je ženska smehljala, »morda boste 
imeli na drugih voliščih kaj več 
sreče. Uslužbenci smo končali že 
zjutraj. Pa pohitite, če hočete še 
koga najti!«

In sem hitel, kar se je dalo, 
na volišče Zunanjega obrata. Ta 
ima najobsežnejši delovni pro
stor. Od enega delovišča do dru
gega je tudi uro hoda. Morda bo 
tu več uspeha, sem si mislil.

Pridem do dolge pritlične stav
be. Tri velike zastave so mi ka
zale pot na volišče. Nikjer niko
gar...

Izza dolge, z rdečo zastavo pre
grajene mize so pravkar vstajali 
trije ljudje.

»Pa menda ne mislite že kon
čati?« se začudim, »saj je šele 
štiri ura!« »Kaj naj še počnemo 
tu? Že ob četrt na štiri smo bili 
gotovi. Glasove smo tudi že pre
šteli. Razen težkih bolnikov in 
tistih, ki so na orožnih vajah, so 
vsi volili.« Kodrasti Klenovšek iz 
rudniške opekarne je medtem na
glo zlagal in ravnal pole volilnega 
imenika. »Sicer je pa čas, da gre
mo jest, od pol petih zjutraj smo 
že tu.«

Stali smo sredi sobe, tako okra
šene z gesli, zastavicami in ro
žami, kakor sem si jo zamišljal.

»Lepo ste okrasili,« sem jih 
| poh valil.

»Pravijo, da je naše volišče 
1 najlepše,« je ponosno dodal Krš- 
lin, predsednik volilne komisije.

Za/gledal sem se v volilno skri
njico, prelepljeno s seznamom 
kandidatov.

Dva od teh so volili na štirih 
voliščih pete volilne enote.

»Kaj mislite, kdo bo izvoljen?< 
sem pobaral nove znance.

»Kožuh, ta bo gotovo. Dober 
gospodarstvenik je pa govoriti zna. 
Je obratovodja Zunanjega obrata 
in član upravnega odbora. Ima 
pa še toliko drugih funkcij, da 
jih še našteti ne bi znal. Zato se 
je na vse kriplje branil kandida
ture. Šele ko smo mu obljubili, 
da ga bomo drugje razbremenili, 
se je omehčal Bo pa človek na 
mestu, to vsi vemo. Pri nas je 
dobil največ glasov, gotovo bo 
tudi na drugih voliščih tako.«

»Kaj pa Dolinšek, ki je na 
prvem mestu?«

»Ta še mi dolgo pri nas, zato 
ga delavci ne poznamo. Usluž
benci pa so zelo navdušeni zanj. 
Delavci smo se ogreli za Dolin
ška pravzaprav šele v torek na 
predlvol.ilnem sestanku. Dve url 
in pol je govoril, pa niti enkrat 
ni pogledal v kakšne papirje. Še 
številke je stresal kakor iz roka
va. Ta ima dosti v glavi in se bo 
znal postaviti v zboru proizva
jalcev tako. kakor je treba.«

Kakor vidite, bi rad zvedel, 
kaj je vodilo delavce pri odlo
čitvi za tega ali onega kandidata 
Zato sem se pozanimal še za Ka
lana in Kralja, zadnja dva kan
didata v tej volilni enoti.

»Oba sta zelo sposobna, pa kaj. 
ko nista govornika. Kralj je tudi 
prevelika dobričina in premalo 
borben, mi pa hočemo v zbore

in niti enega ni, ki bi. ko je pre
nehalo odkrivanje in ustvarjanje, spre 
menilo v svoje nasprotje — v laž in 
grdobo.

(Konec prihodnjič)

proizvajalcev ljudi, ki ne znajo 
samo kimati.«

V tem se odpiro vrata. Vstopi 
mlado okroglolično dekle, sezon
ska delavka iz opekarne, ki so jo 
pravkar premestili v dnevni kop 
Dobrna, da je ostala pri kruhu.

»Pa menda...« je izjecljala. 
Bille so je same oči, plašne, be
gajoče.

»Kaj nisi mogla prej piriti?« jo 
je ostro vprašal predsednik vo
lilne komisije. »Brž pojdi na prvo 
volišče, saj si tam v spisku.«

Dekle se je naglo zasukalo in 
že med vrati nekaj nejasnega im 
hlastajočega vzkliknilo. Menda je 
bil pozdrav.

Ob štirih popoldne na dru
gem volišču prve volilne enote. 
Štirje bledi obrazi se sklanjajo 
nad volilnim imenikom in ga pre
listavajo. Radi bi že zaključili, pa 
ne smejo, ker jih deset od 512 vo
livcev še ni prišlo volit. Kadar je 
slišati pred vrati korake, uprejo 
poglede v tisto emeir im čakajo. 
Minute se vlečejo v neskončnost. 
Kako ne, samo dobre četrt ure je 
še do zaključka volitev, pa še ni 
vseh volivcev, razen tega so ne
kateri člani volilne komisije do 
štirih zjutraj delali v rudniku im 
takoj nato oidšli na volišče...

»Ne bo teh tičev,« je nekdo 
grenko ugotovil. »Kdaj bi že lah
ko končali, pa moramo čakati na
nje do pol petih, talko da nam ne 
bo mogel nihče očitati, da se ni
smo držali reda.«

Neki delavec, menda član vo
lilne komisije na sosednem voli
šču, se je prišel pohvalit, da so 
pri njih že končali z delom.

»Deset jih ni prišlo volit od 
512? Saj to ni dosti!« je začel 
tolažiti komisijo. »Če streseš pol
no jablano, boš našel prav gotovo 
nekaj gnilih jabolk, pa če je vi
deti sadje na drevesu še tako 
lepo.«

Toda komisijo s tem ni po
tolažil. Saj na Pungeršiča se niso 
jezili, ker menda ni čisto pri zdra
vi, ampak Lojze Perper bi pa res 
lahko ta dam opustil pot v Raj- 
henburg. Če pa je je moral tja, 
naj bi to vsaj pismeno pojasnil. 
Pa še član Zveze komunistov je 
in rezervni oficir. Le kaj si bodo 
mislili delavci o njem? Peter So- 
tler, jamski kovač, je pa kair od
krito povedal, da ne gre volit, ko 
so ga tovariši povabili s sefioj na 
volišče. Odkrit nasprotnik, kaj
pak! še zmeraj je bolj pošten ka
kor tisti, ki so se pri cincali na 
volišče zadnje minute in spisek 
kandidatov prečrtali ali pa obkro
žili več imen, kakor je treba. Zdaj 
se lahko bijejo na orsi, da so vo
lili. Da so pa njihovi listki neve
ljavni, pa lahko zamolčijo, zakaj 
volitve so bile tako tajne, da res 
ne bi mogel nihče pogruntati, kaj 
kdo počne s svinčnikom in volil
nim listkom .., Ko je komisija 
štela glasove, pa je le ugotovila, 
da so zadnji listki nalašč napak 
izpolnjeni.

Toda zaradi teh belih vran so 
bili zbori proizvajalcev vseeno iz
voljeni in življenje bo šlo naprej 
po poti, ki jo začrtuje večina. In 
ta večina je v trboveljskem rud
niku 91,8 % vseh delovnih ljudi.

Opozori sotovnriša na članke v

»DELAVSKI ENOTNOSTI«, ki so ti všeč!
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SOCIALNA POLITIKA

NEKAJ MISLI K DVEMA OSNUTKOMA UREDBE O DELOVNIH RAZMERJIH

Arbitraža za odpovedi je še potrebna
Izkušnje arbitraže za odpovedi Mestnega ljudskega odbora 

v Ljubljani

Malo je načrtov za nove ured
be iz našega gospodarskega siste
ma, ki bi naleteli na večje zani
manje, kot so prav osnutki novih 
uredb, ki naj določajo delovno 
razmerje v gospodarstvu. To pa 
ni nič posebnega, saj prav take 
uredbe vsebujejo določila, ki ne
posredno zadevajo delovne ljudi. 
Tokrat se bom zato le v osnovi 
dotaknil dveh novih načrtov: 
»uredba o delovnih razmerjih v 
gospodarstvu« (katera je bila ob
javljena v II. zbirki Gospodar
skega vestnika) in osnutka — 
»Uredbe o odnosih proizvajalcev 
in delovnega kolektiva in o te
meljnih pogojih dela«.

Zmeraj je bolj jasno, da nista 
niti prva niti druga osnutka do
končna, ampak dve skrajnosti 
zelo kočljive snovi, ki težko ča
kata dokončne obdelave — na
men pa je, da ob teh dveh pri
merih pokažemo aktualen pro
blem. Ta problem bo ostal pereč, 
pa naj ga obračamo tako ali 
drugače. ‘ "

Če gre za odpoved službe ali 
premestitev, gre za dva primera, 
ki pomenita redno (in nekazen- 
sko) prekinitev, oziroma spre
membo delovnega razmerja po 
volji in odločitvi vodstva pod
jetja oziroma delovnega kolekti
va. Ta stavi odvisnega delavca na 
razpolago zboru proizvajalcev (v 
smislu II. osnutka). Gre za pra
vice, ki jih je treba priznati pri
zadetemu. Poleg tega je še treba 
razmisliti, ali naj pri tem često
krat bolečem vprašanju obvelia 
le suha in zakonita teoriia ali pa 
je treba upoštevati tudi življenje, 
prakso in izkušnje.

Najlaže: pa razglabljamo o tem 
na primerih. Zato naj vam dva 
primera pomagata pri nadaljnjem 
razmišljanju;

Uslužbenka, nezakonska mati, 
je sprejela odpoved zaradi re
organizacije v podjetju in nujne
ga zmanjšanja delovnih mest. 
Prizadeta razumeva reorganizaci
jo. Tudi ni razlogov, da bi ovrgli 
odpoved. Obrazložitev drži. Bila 
je -izvršena - v- določenem roku. 
Skratka, odpoved je bila po za
konitih predpisih pravilna. Kljub 
temu pa je arbitraža odpoved 
razveljavila. Ugotovila je nam
reč, da odpoved delovnega raz
merja ni opravičljiva, ker je 
treba upoštevati socialne mo
mente. Zato je arbitraža pripo
ročila > podjetju, naj izbere so
cialno manj prizadetega.

Večkrat se zelo izrablja pre
mestitev. Neki direktor je odpo
vedal službo delavcu iz razloga, 
ki je bil »iz trte izvit«. Arbitraža

odpovedi še naprej poverja arbi
tražam za odpoved, dočim pra
vico pritožbe na premestitve pre
pušča v odločanje višjim organom 
upravljanja (upravnim odborom, 
delavskim svetom).

Ta ureditev izvira iz izkušnje, 
da nam večkrat manjka tistega 
čuta pravičnosti — ki naj pre
tehta in objektivno odloči pri 
vsaki odpovedi. Posameznik lahko 
ob osebni prizadetosti izvaja raz
ne »reorganizacije« iri ukinja 
celo delovna mesta zgolj zato, da 
bi odpovedal nezaželjeni osebi. — 
Tudi s premestitvami je podobno, 
saj so se dosedanje premestitve 
izvaiale večkrat na škodo delav
ca. Še več. Ker ni bilo možnosti 
pritožbe, so se mnogi opogumili, 
da so sistem premesitve uspešno 
uporabljali namesto odpovedi. Po 
uspešnem delovanju arbitraž za 
odpovedi, ki so odklanjale nepri
merne odpovedi, so se ti poslu
ževali premestitev na nezaželjeno 
oddaljeno,. za likvidacijo predvi
deno mesto, katero prizadeti ni 
mogel sprejeti. Ker ni bilo mož
nosti pritožbe zaradi premestitve, 
je bila odklonitev novega delov
nega mesta upravičeni razlog za 
odpoved ali celo za odpust.

Prvi osnutek, o katerem govo
rimo, torej priznava še institucijo 
organa, pristojnega, da nepri
stransko presoja primernost od
povedi in gradi na sedanji praksi 
arbitraž za odpovedi. Osnovne 
pomanjkljivosti uredbe o postop
ku pri odpovedi delovnega raz
merja delavcem in uslužbencem 
gospodarskih organizacij pa sreč
no popravlja s tem, da Mestni 
sindikalni svet ne daje več so
glasij pred odpovedjo in je ta 
dolžnost in pravica prenesena na 
podjetje in delavski svet. Pod
jetje ni več član arbitraže in to
rej kot najbolj prizadeta stran ne 
more več odločati in je tako kot 
pritožitelj, stranka v postopku. 
Arbitraža je postavljena iz sesta
va Tajništva za zdravstvo in so
cialno politiko ljudskega odbora 
v pristojnost zbora proizvajalcev 
samega ljudskega odbora. Po
udarjena pa je tudi njena vloga 
kot samostojnega razsodišča in ne 
kot upravnega organa.

Nekateri komentatorji tega 
osnutka pa odklanjajo vsak in- 
stančni postopek izven podjetja 
in delovnega kolektiva ter pred
lagajo ukinitev arbitraž za odpo
vedi. To načelo osvaja tudi osnu
tek (Uredba o odnosih proizvajal
cev in delovnega kolektiva), kjer 
govori o temeljnih pogojih dela 
in kjer na kratko in skopo pred
vidi odredbe o pravici pritožbe,

rešenih v korist pritožiteljev, 90 polnosti, je nujno prisluhniti 
pa proti. 2e samo te številke do- j utripu razmer, ki spremljajo se- 
kazujejo visok odstotek nepri- danje odpovedi. Želja novega 
mernih in neresničnih odpovedi, j osnutka, ki predvideva idealne 
ki so bile razveljavljene. | razmere v delovnih kolektivih,

Primernost — na eni strani kjer odpovedi sploh ne bo in bo 
— in zakonitost (t. j. presoja za- namesto njih vse podobne pro- 
konite pravilnosti izdane odpo- bleme mogoče rešiti s »stavlja- 
vedi, katero izvaja inšpekcija njem odvišnih proizvajalcev na 
dela, po osnutkih pa sodišče) sta razpolago zboru proizvajalcev
dva važna, a ločena pojma. Ni 
mogoče s samim čuvanjem in 
presojanjem zakonitosti v celoti

ljudskega odbora mesta ali okra
ja«, še ni uresničljiva. Zaenkrat so 
tu še važni vplivi, ki se pri »red-

izključiti vse druge nepravilnosti, nem načinu prenehanja delovnih 
ki zadevajo primernost in nepri- j razmerij« kaj radi sprevržejo v 
mernost odpovedi. Najbolj zako- razne zlorabe. Ne mislim za vsa- 
nita odpoved je lahko krivična, | ko ceno zagovarjati arbitraž za 
ker je neprimerna in neresnična, : odpovedi, važno je le, da uredba 
Cesto kot posledica osebnih ne- določi organ, in to organ izven
soglasij. Te pa more odkrivati in 
ceniti le objektivni organ izven
podjetja, ki ne bo le teoretično 
ugotavljal zakonitost, ampak ki 
bo življenjsko presojal primer
nost odpovedi, glede na vplive, 
ki so še odločilni in zaenkrat še 
utemeljujejo obstoj takega orga
na. Ta bo odločal, ali je odpoved 
pravična ali ne, resnična ali ne. 

Kljub prizadevanju, da se

podjetja, ki bo na prvi stopnji 
objektivno in samostojno presojal 
primernost in zakonitost odpo
vedi, izdal o tem obvezno odločbo 
in s tem nudil možnost nadalj
njega in dokončnega obravnava
nja zadeve pred Vrhovnim sodi
ščem. Odpovedi in premestitve 
so kočljive zadeve, ki narekujejo
življenjsko in pravično ureditev milijonov dinarjev prometa, 
stvari, izključujejo pa suho in j Koliko živil in drugih življenj- 

samoupravljanje podjetij po de- i teoretično postavljanje dejstev. | skih potrebščin pa smo porabili 
lovnih kolektivih razvije do po- $ Dr. M. M. ta čas?

KAKŠNA JE ŽIVLJENJSKA RAVEN NA TOLMINSKEM

Vina so popili 
skoraj za 3 krat več

kot pa so kmečka gospodarstva plačala davka

Večkrat se sliši, da pri nas 
na Tolminskem ljudje zelo slabo 
žive. Pa poglejmo, koliko to drži.

V prvem polletju letošnjega 
leta so v našem okraju popili

okraf1939. leta je v našem ^ 
povprečno porabil en prebiva, 
v vsem letu- 8,13 kg sladko1)' 
0,14 kg kakava in čokolade, 4,25* 
svinjskega mesa 40 litrov ml*

... • ^ X __0,59 kg masla, 0,696 kg toba^
521.520 litrov vina. Ce računamo 39 kg krompirja itd, V vse 
vmo Povprečno po 143 din liter, lg52 letu a je prišlo na ene 
znese to 74,577.000 dinarjev. Na prebivalca: 13,73 kg sladkor'
enega prebivalca pride pri nas Q 44 kg kakava in čokolade, 7> 
povprečno 13,61 vma. Kmetje p kilograma svinjskega mesa, 5 
so v prvem polletju plačali 29 mi- mlek 0,87 kg masla, 1,304 kg 
lijonov 225.000 din davka, torej baka in 114 kg krompirja. Le 
so samo vina popili pri nas skoraj njgne moke in govejega mesa * 
trikrat več, kot pa so vsa kmečka lani porabm nekoliko manj,1; 
gospodarstva plačala davka. V sicer: leta 1939 govejega m6*
istem času so popili na Tolmin- 15kg_ 1952. leta pa le 8 kg go'* 
skem 25.2131 piva, kar znese jega mesa. Pšenične moke J
10.685.000 din. No, piva pa je 1939 leta porabili po 138 kg, W 
velikokrat se celo primanjkovalo. leta n2,i46 kg na osebo. 
Zganja so popili 14.744 litrov, kar 1

znese 9,642.000 din, drugih žganih | Te številke najbolj zgovoo, 
pijač pa 8800 litrov v vrednosti govore, kako ljudje žive na U
4.671.000 din. Torej smo na Tol- minskem in da le nimajo pr*
minskem samo alkoholnih pijač 
stočili za okrog 100 milijonov din, 
kar znese povprečno 2500 din, 
odnosno 5000 din na prebivalca, 
če pri tem upoštevamo, da je 
polovica prebivalstva otrok, žena 
itd. Gostilne so imele v prvem 
polletju s hrano vred okrog 130

tisti, ki toliko tarnajo.
-»j
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SINDIKATI BI MORALI BOLJ POMAGATI PRI REŠEVANJU NEZAPOSLENOSTI

Več socialistične odgooomosti
Posredovalnica za delo, usta

nove mestnih in okrajnih ljud
skih odborov imajo nalogo, da 
pravilno razmeščajo odvišno de
lovno silo in vodijo politiko za
poslovanja začasno nezaposlenih 
in v delovno razmerje stopajočih 
oseb. Te naloge posredovalnica 
ne more uspešno reševati, če pri 
tem nima opore delavskih kolek
tivov in družbenih organizacij, 
zlasti pa sindikalnih organizacij.

Če si pobliže ogledamo neza
poslenost v Ljubljani in okolici 
ter probleme, s katerimi se bavi 
posredovalnica za delo, vidimo, 
da sindikalne organizacije in 
vodstva ■ kolektivov sicer vedo, 
da posredovalnica za delo ob
staja, le redkokdaj pa vidijo v 
nezaposlenosti težak družbeni 
problem. Kolektivi so dolžni po
magati pri reševanju tega vpra-

je odpoved razveljavila, ko je ki se obravnava v podjetjih, le 
ugotovila, da gre za osebnosti, ne: morebitne nezakonitosti pa pre- 
pa za ukinitev delovnega mesta. ‘ pusca rednemu postopku pred so- 
Toda direktor je nato delavca 1 diščem.
premestil na oddaljeno, umazano! Na tem mestu je nujno posta-
in nepolno zasedeno delovno me
sto, očitno zato, da! bi ga s tem 
oškodoval in v tihi nadi, da dela
vec ne bo sprejel premesitve. In 
res je ni. Sledila je odpoved, 
pravilna in zakonita, ker delavec 
premestitve ni sprejel.

Prvi osnutek uredbe o delov
nih razmerjih že upošteva take 
primere in daje prizadetemu pra
vico do pritožbe na odpoved in

viti vprašanje »primernosti« in 
»zakonitosti« odpovedi, posebno 
še, ker sta na videz oba pojma 
eno in isto. To mnenje je sicer 
lepo, vendar prav pri vprašanju 
odpovedi in premestitvi ne drži. 
Pomagamo si lahko s statističnim 
prikazom dela Mestne arbitraže. 
Za leto 1952 je bilo 124 pritožb 
rešenih v korist odpovedajočega 
podjetja, proti 107. Letos pa je 
bilo do konca oktobra 140 pritožb

NE MEČIMO 
ODPADKOV PO TLEH
Te dni sem imel opravka v 

ortopedskem ambulatoriju v 
Šlajmerjevem domu. Pogled v 
čakalnico ni bil nič kaj lep! Pov
sod papirji, kosi belega kruha 
in drobtine. Od kod vse to? Do
poldne so bili zdravniški pre
gledi za otroke. Vemo, da so 
otroci pač otroci in da ne vzdrže 
dolgo pri miru. Vemo pa tudi, 
da ne prihajajo sami v ambu- 
latorij, temveč v spremstvu ma
mic. Te pa, kakor kaže, ne ce
nijo dovolj dela zdravstvenega 
osebja in dopuste, da otroci v 
kratkem času spremene čakalni
co v hlevu podoben prostor. Se 
mar ne zavedajo, da mora biti 
v prvi vrsti v zdravstvenih usta
novah red in čistoča?

F. K.

ne bi takim ljudem še dalo pred
časno pomagati?! Saj s tem, ko 
postanejo brezposelni, tistih vrlin, 
ki jih dober delavec mora imeti, 
prav gotovo ne bodo dobili v 
brezdelju. Takim osebam je se
veda prav blizu cesta in mnogo 
jih je, ki so šele potem, ker so 
bili zaradi majhne napake od
puščeni, zašli na slaba pota.

Prvo, kjer je najnujnejša po
moč in sodelovanje, je razprav-

šanja, ker v nasprotnem primeru 
otežkoča delo posredovalnice.

Ce pogledamo statistična po
ročila o stanju nezaposlenih na 
področju Ljubljane in okolice za 
mesec oktober 1953, spoznamo, 
da je eden osnovnih problemov 
zaposlitev žena. Od vseh 1898 
nezaposlenih je 1679 žena. Od 
tega jih odpade na Ljubljano- 
okolico okoli 600. Velik del teh 
žena so v glavnem mlada dekleta, 
ki so končala osnovno šolsko ob- ljanje o tistih, ki jih nameravajo 
veznost in se žele zaposliti. Prav 
tu bi morale sindikalne organi
zacije in organi gospodarskega 
upravljanja usmeriti svojo dejav
nost za razvoj take industrije in 
ustanov, ki bodo omogočile že- 

fnam zaposlitev. Problem, ki pa 
je vsak dan večji in ki upravi
čeno pričakuje pomoči sindikal
nih organizacij, je pomoč pri za
poslovanju socialno ogroženih 
žena. Število starejših in zdrav
stveno šibkih je na posredoval
nici vsak dan večje in njim je 
zaposlitev težko najti. Precejšnje 
število je takih, ki morajo zaradi 
kakršnega koli vzroka same vzdr
ževati družino, in tudi takih, ki 
so prepuščene moralnemu pro
padanju, katerih rešitev pa je v 
čimprejšnji zaposlitvi. Če bodo 
vodstva podjetij in sindikati gle
dali na to vprašanje bolj huma
no, z večjim socialističnim od
nosom, se število takih žena pri 
posredovalnici ne bi večalo, am
pak postopoma zmanjšalo. Take 
odnose v naših podjetjih in usta
novah pa le preveč zamegljuje 
hlastanje po ozki rentabilnosti za 
vsako ceno. Dostikrat prevladuje 
težnja, otresti se delovne sile in 
jo prepustiti zato, ker nimajo 
najboljšega odnosa do dela,^ v 
breme posredovalnici in družbi.
Ali je to potrebno? Ali se morda

- .
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Prizor iz ljubljanske posredo
valnice za delo

podjetja odpustiti. Ali je res po
trebno in nujno, da se jih od-

njihov odnos do dela pobolj^ 
Šele po taki temeljiti razpel 
naj bi sledil odpust iz službe.

Sodelovanje sindikatov pa jj 
zelo važno tudi pri sprejemaj 
nove delovne sile. Le redki ’ 
primeri, da v podjetjih goV<^ 
koga naj se sprejema in kje v 
se ga išče. Vodstva podjetij \ 
lajo to v. glavnem sama, najv6; 
krat pa je to zgolj stvar seW' 
tar jev. Zato niso redki prim^ 
da se zaposluje mimo posrc^ 
valnice, največkrat pa po raT& 
poznanstvih in protekcijah.

Podjetja se zelo rada izgov3r 
jajo, da pač žele le dobre dela?® 
Tukaj gre v veliki meri za 
cenjevanje posredovalnice in p 
di samih. Ponekod se utri6' 
mnenje, da na posredovalnici: 
dobiti kaj dobre in poštene 0 
lovne sile Statistika nam p0’ 
da imamo dosti takih, ki stop5; 
v delovno razmerje prvič. Tv 
morejo biti že vnaprej obsoj|
kot nedelavni, pokvarjeni itd- 
bodo sindikalne organizacije J. 
delovale aktivno tudi pri spreij. 
manju nove delovne sUe z upr. 
vami podjetij, zaposlovanje : 
bo šlo težko, število nezaposlen 
se bo mnogo zmanjšalo, delo J, 
sredovalnice pa bo v mnogo'*' 
lažje.

Ko se podjetja obračajo \ 
posredovalnico, iščejo le pošt6 
in politično zanesljive dela'* 
Vsak hoče dobiti že popoln6'1 
človeka. Toda nezaposlenost ' 
na tak način ne da reševati.

sitpusti? Ali smo poizkusili vse, da. sredovalnica gleda, da zapoj ... 
se jim najde, če so ti ljudje,! Prvi vrsti tiste ki so najbolj , 
zdravstveno šibki, ali invalidi, i «alno ogroženi. Dostikrat £*; 
taka dela, kjer bi lahko še na- : zelo težko in večkrat se ra/ 
prej delali, za tiste, ki pa se jih ostra diskusija med usluzb« 
misli odpustiti zaradi raznih pre- j posredovalnico m podjetji.

(Nadaljevanje na ?.stran1'krškov, najprej poskrbeti, da se 1celo na premestitev. Odločanje o
. . . m. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . mm. . . . . . . . . . . . . . . . . i,. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ii,giB„„1»iwi. . . im. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . "»m«. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ......

MNENJE ZA RAZPRAVO

ZA PETLETNO ŠOLANJE 
SREDNJIH TEHNIČNIH KADROV

Zagotoviti mladini zdravo, srečno . kovnih premetov imeli predmeti splofi- 
in veselo mladost in jo olenem vzgo ne izobrazbe podrejen pomen, ko uk 
jiti in izobraziti v sposobne gradi- | je trajal štiri leta z od 44 do 4b 
telje socialistične družbe, je ena iz- tedenskimi urami vključno vaje, ki 
med glavnih skrbi in dolžnosti naše so sestavni del strokovne vzgoje m

o meje n i m' e&o uoms ldm “ b r eds tvom! 1 e , ^‘po^ošvotmditv, so potrebo naše 
bilo v tej smeri izvedenih že veliko . mlade ljudske drzaye zahtevale ve- 
materialnih in moralnih naporov, ki liko število strokovnjakov vseh strok, 
oa niso dali vselej pričakovanih ve- j Zato so srednje strokovne sole pre- 
zultatov Od raznih strani prihajajo j šle od štiriletnega na triletni pouk. 
kritike na račun naše mladine ne- 1 Predvojno število tedenskih ur se je kntirk zlonamerne druge zopet pri tem skrčilo, ne samo zaradi iz- 
etvarne in konstruktivne. Med temi, gube enega lota šolanja,, temveč tudi 
zadnhmi je najbolj objektiven ka- ; zato, ker je pri tem triletnem sola- 
žfoot doistvo da mladine ni v pri- 1 n ju število tedenskih ur znašalo okrog 
čXvanera števifu v naših družbenih 40. To je šlo predvsem na račun 
organizacijah, kulturno-prosvetnih ja strokovnih predmetov, kajti kljub 
fiikulturnih društvih. Za točno ana- splošnemu skrčenju, se je število 
liso takega stanja bi bito treba na- , predmetov splošne izobrazbe nekoliko 
t^nonreiskati način življenja in i dvignilo in vzporedno tudi odgo- 
2° naše mladine, za doraščajočo j varjajoče število tedenskih ur. To 
šolsko mladino pa je brez dvoma | je lilo nujno za zadovoljitev potreb 
^den izmed važnih vzrokov preobre- j socialistične družbe po večji splošni 
m In len 2 „ šoli kar še posebno izobrazbi in napredni politični raz
bija M mlldino^ strokovnih šolah, (gledanosti. Ce prištejemo še to, da 

7a skleni III olenuma KPJ o sta- so učenci prihajali z dovršeno tri- 
,Ž;£ šolstvTT opozorili na j letno nižjo gimnazijo in so bi 1, po

upoštevamo, da sedaj ni več razlike 
med bolj ali manj važnimi predmeti 
in da vsaka učna ura zahteva od 
učenca odgovarjajočo domačo pripra
vo. potem se moramo globoko za
misliti ned sledečim dejstvom:

Zaradi povečanega Števila učencev 
je pouk dopoldanski in popoldanski, 
to je ali oa 7. do 13., ali od 14. do 
20. ure zvečer. Ce upoštevamo vsaj 
toliiko domačih priprav, potem so 
naši učenci zaposleni tudi do 12 ur 
dnevno in to pri povprečni starosti 
okrog 16 let. Posledice so zmanjša
nje odpornosti do raznih obolenj, 
slabši učni uspehi — prav doler ali 
odličen učni uspeh je skoraj redkost 
— na drugi strani pa izolacija od 
našega pestrega družbenega življe
nja. Vse to predstavlja za nas brez 
dvoma pasivo, ki se materialno niti 
ne da oceniti.

Pri takem stanju se je med pre 
d n vatel ji obeh šol vedno bolj poja
vljala zahteva po zmanjšanju teden
skega števila učnih ur z vzporednim
prehodom na petletno šolanje. Zdru
ženje učiteljev in profesorjev stro-

nj^nnrf^Ano^VaDr?dmX5lkov In ! a^viTanju %Tmkovne šole^stari' nV kovnih šol je osnovalo posebno ko-
tX dodanašnjih kateri komaj 16 do 17 let, potem misijo z nalogo, da tudi za srednje

Učnih nač n;g spre- I nam bo razumljivo, da strokovni nivo strokovne šo
d™ .«£ v Je z teh mladih ljudi ni mogel biti na

novec!1 števila ur in tudi višini in se primerjati s predvojnim.
nlvnterih1 novih predmetov še po- Ne smemo so čuditi, da je gospodar-
Mabšalo^Poglejmo kako je glede tega ska operativa na to kmalu ostro re-
na naših dveh največjih srednjih aglrala in upravičeno zahtevala, da

- - ' -*«»-* —j g© tako stanje popravi.
S šolskim letom 1949/50 je bil zo

pet izveden prehod na štiriletno šo-

temveč novih, prav tako potrebnih vsemi v poštev prihajajočimi faktorji 
predmetov, uvedenih v vse šole. Naj- jo komisija ugotovila, da se da tudi 
prej je prišlo do uvedbe dveh ur pri nekaterih strokovnih predmetih 
predvojaške vzgoje, v lanskem šol- | nekatera poglavja brez škode črtati 
skem letu do ene ure moralne vzgoje ali vsaj skrčiti, vendar ne v kakem 
in letos še do ene ure telovadbe, večjem obsegu, zlasti če upoštevamo, 
skupno torej štiri nove ure in na da so je obseg strokovnih predmetov 
ta način 42 ur pouka tedensko. Če nasproti stanju v bivši Jugoslaviji
___ - V. i  — J .. n n rl A 4  i «,nX V* n •» 1 I U O
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strokovnih šolah, na Tehniški sred 
nji šoli in na Gradi enem tehnikumu

T V^bivši' Jugoslaviji je obstoječi 
režim zahteval ob strokovnih šol

strokovne šole pripravi nove pred 
metnike Za razliko od višjih gim
nazij je bil postavljen nekoliko višji 
tedenski maksimum — 36 ur — delno 
zaradi specifičnosti strokovnih šol. 
delno zato, ker je v teoretični pouk 
vključenih tudi nekaj praktičnih vaj 
ki od učenca ne zahtevajo toliko um 
skih naporov. Za dosego tega je do

Janje. V predmetnikih so bile po- i bila komisija nalogo, da tudi stro 
ravljene glavne vrzeli in pomanj- j kovne predmete očisti verbalizma in

režim zahteval ob strokovnm ««• | Em^f^ufTe^Mto^lTevHo™ tedenskfh I da' "doseže morebitno združitev ne 
?*sr!mzlMtiripa Mp!IdnŽ politična i ur ni moglo zmanjšati dosti pod 40 katerih sorodnih, preozko specialnih

«^rL2i0č^'Vore!|I)redpr2Včmesečuem razprav,janju z

nasproti stanju v divsi uugosiaviji 
skrčil za dobro četrtino, napredek 
tehnike pa je vsak dan večji in s 
tem v zvezi povečane zahteve prakse. 
Operativa zahteva od srednjega teh
nika skoraj docela samostojno delo. 
kar narekuje tudi poglabljanje oblik 
in metod praktičnega pouka. Poleg 
tega pa je treba tudi nekaterim pred
metom splošne izobrazbe, predvsem 
fiziki in zgodovini, razširiti sedanji, 
skoraj enciklopedični učni načrt, da 
bodo srednji tehniki sposobni zavze
mati odgovarjajoče mesto tudi v or
ganih našega delavskega samouprav
ljanja Prav tako ne more biti govora 
o opuščanju moralne vzgoje, ki je na 
strokovnih šolah tem bolj potrebna, 
kajti njih absolventi se takoj vklju
čijo v naše gospodarsko življenje, 
kjer tudi moralne kvalitete človeka 
igrajo zelo važno vlogo. Ne more 
Liti ugovorov tudi zoper uvedbo še 
ene tedensko ure telovadbe, kateri je 
bila do sedaj odmerjena le ena ura, 
saj prav učenci strokovnih šol po

trebujejo zaradi večje šolske obre
menitve večjo sprostitev, poleg tega 
pa tudi fizični napori v produkciji 
zahtevajo odpornega in prožnega člo
veka.

Pri vsem tem pridemo do alterna 
tive, ali doseči temeljito strokovno 
odgovarjajočo splošno izobrazbo sred
njega tehnika, kakor to zahteva naše 
gospodarstvo, na ta način, da ob
držimo. ali morda celo povečamo šte
vilo tedenskih učnih ur — smo pred 
uvedbo mesečnega športnega dneva! 
- ali pa razbremenimo dosedanji na
čin šolanja s prehodom od 4 na 5 let 
in na ta način našim učencem vsaj 
do neke mere omogočimo vključe
vanje v baše kulturno, fizkulturno 
in politično življenje. Tako rešitev so 
si poiskale že nekatere naše šole,

n. pr. gozdarski tchnikum, učite- kor pri gimnazijah kjer je Sto,,;) 
1 j išče učnih ur pri posameznih predi

Ce se je bivša Jugoslavija iz že nasproti predvojnemu naraslo m hK 
navedenih razlogov odločila za 44 ( so dostikrat docela upravičene j* 
do 46 ur na teden pri štiriletnem ve po občutnejšem krčenju- ce / 
šolanju — in pri tem niso imeli, na l nemu rezultatu — 34 tedenskih v 
pr. telovadbe sploh na programu - dodamo še eno uro na teden, ^ / 
f «- *—— -i—fnnndnp po v prečno na teden brez dvomu

padla z uvedbo mesečnega fizku 2: 
;va in še eno um za 1 bte'

in če imajo danes nekatere zapadne 
države v odgovarjajočih šolah pri
bližno isto število tedenskih ur, n. 
pr. Avstrija 43, kar vse bi nekateri 
skušali navesti v opravičilo obstoje
čega stanja in za argument proti 
petletnemu šolanju, ne smemo po 
zabiti, da gre v teh slučajih za ka 
pitalistične odnose tudi do mladine 
Nam pa gre za človeka, za mladino, 
ki se bi itak še dovolj zgodaj srečala 
z realnim življenjem v svojem poklic
nem delu

Iz vseh navedenih razlogov je 
predlog Komisije za petletno šola 
nje na Tehniški srednji šoli in na 
Gradbenem tehnikumu osvojil tudi 
republiški odbor Združenja učiteljev 
in profesorjev strokovnih šol, ki si 
ga bo skupno % vodstvi obeh šoj 
prizadeval tudi uresničiti. Tako bi 
obe šoli s šolskim letom 1954/55 pri 
čeli poslovati že po novih predmet
nikih - z maksimalnimi 36 tedenskimi 
urami. V podkrepitev tega predloga 
naj navedem še nekoliko številk. Ce 
vzamemo za osnovo povprečnih 44 te
denskih ur v bivši Jugoslaviji in to 
pomnožimo s številom let šolanja 4, 
dobimo produkt 176, ki da daljen s 
številom na novo predlaganih 5 let 
šolanja 36.5 učnih ur na teden. Pri 
tern pa upoštevajmo, da tedaj ni Lilo 
niti telovadbe, niti moralne vzgoje, 
niti predvojaške vzgoje in da je bil 
zelo skrčen obseg splošnih predme
tov Torej bi šlo za 36.5 ur predvsem 
strokovnih predmetov pri pet letnem 
šolan iu K a i pa primerjava z današ
njim stanjem v istem zaporedju:

42 x 4 = 16«, 168 : 5 = 33.6,
ali skoraj 34 tedenskih ur z vklju
čenimi vsemi novimi predmeti in na
sproti predvojnemu stanju skrčenim 
obsegom strokovnih predmetov Gre 
torej za precej drugačno zadevo ka-

nuga dneva in še eno uro za “jjtt” 
ni lev vseh preje navedenih z‘‘l ^ 
naše gospodarske prakse gl ude ,5d' 
srednjega tehnika dobimo 36 tc^ii 
skih ur Ker so pri tein vštete 
vaje, telovadba, predvojaška vZr;r S 
bi imel učenec opraviti z jokT°* |v 
predvsem teoretičnimi urami. Klljjij/ 
brez dvoma pomenilo občutno 
šanje, ti'

Z uvedbo petletnega Šolanj** 
končno dosegli tudi večjo dozorjj^J 
uulsolventov katerih starostna iH’ 
bi se dvignila na 19 do 20 
upoštevamo, da že dobivamo k v1’1' 
ki so šli s sedmim letom v 
šolo in so končali štiri razred no 
nazijo. Izkušnje v pro4lukcij> $ 
učijo, da je za dozoritev dobrili p ^ 
njh tehnikov potreben tudi n.1* 
ločen čas, ki zahteva večletni * 
matični »n poglobljeni študij ^

Ugovori, ki so se že dosednj JgV 
in tja f>o ja vili proti temu

ske račune, češ da bi to Pt,,r 
breme za starše in za družbo 
se družbe tiče ti ugovori r
upoštevajo da pri nas na 
vladajo samo suhoparni rentah 
ni računi da zalo delno f,<)' rJ>j*
stroški za dobre kadre ne 
biti breme temveč dobro na Vt,v 
investicija Pa tudi večina * 
ki jim jv sreča in zdravje « vjl»'
glavna skrb, bo to samo PoZ_ oo$\ 
kajti od uresničenja tega Pr‘ .n\». 
bi največje koristi imela ^
dina. Na ta način bomo lahko 
strokovno dobro podkovane P° | 
razglcnlane in telesno zdrave 
kakršne v današnjem času veu* 
potrebujemo. Dan|,0 sbrl/^
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»GORJANA«
|LESNO PODJETJE!

iiUBLJANA. TITOVA CESTA 1 b
TELEFON 21-513 IN 21-514

ČESTITAMO

K PRAZNIKU REPUBLIKE VSEM 
DELOVNIM KOLEKTIVOM
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Delci)ni kolektiv

loifEcae kle|n

Ijubljana

Čestita za 29. november vsem bratskim kolektivom

Delovni kolektiv

Čestitamo vsem svojim 

odjemalcem k prazniku 

29. novembra ter sporo

čamo, da imamo na zalo

gi zadostne količine 

umetnih in naravnih črev

LfiiLIjana
Poljanska 85
Telefon 20-003

Mestno
podjetje

Ljubljeno, 
Fužine 133

Izdelava vseh vrst ščetk, vrvarskih izdelkov in žime

NAS DELOVNI KOLEKTIV ČESTITA K PRAZNIKU 29. NOVEMBRA

DELOVNI KOLEKTIV 
TRGOVSKEGA PODJEDA

|| II 0* || |l || ^ 0*
r
ii
LJUBLJANA Stritarjeva ulica 7

• svojimi poslovalnicami:
..ŽELEZO", ..KLADIVAR", ..OPREMA", ..IDEAL", .PRI KOSI”, .VERIGA", .OKOVJE", 
„KOLESAR",^ELEKTROO PREMA", .SVETLA", .ELEKTRA", „<EMENT-OPEKA",

,.SLOVENI JA-FURNIR",
čettita utajim odjemalcem, dobaviteljem in Mem delavnim kolektivom 
k naiemu največjemu phaeniku 29. navembhu, deleč jim mnogo tapelov

pni gnaditvi sailaluzma

::)0 v ' V/ 1>S'' J1 • i-1* • IT.

GRADBENO
INDUSTRIJSKO
PODJETJE

SLOVENIJE

(GRADIS IMM)

V LJUBLJANI, BOHORICLVA 24

čestita vsem delovnim kolektivom ob Dnevu republike 
z željo, da dosežejo čimvečje uspehe v skupni borbi

za socializem!
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€flnnnnr&l AVTOPREVOZNO PODJETJE 
IN MEHANIČNE DELAVNICE

MEPROM
►estita delovnim kolektivom za praznik 29. novembra in 
se vsem odjemalcem priporoča za prevoze in delavniška 
naročila

KOLEKTIV MBPROM-a

V*. DELOVNI KOLEKTIV

T§ VARIVA
HRAMU
LJUBLJANA, ŠMARTINSKA CESTA

ČESTITA K PRAZNIKU 
29. NOVEMBRA VSEM SVOJIM 
ODJEMALCEM, NAROČNIKOM 
IN DELOVNEMU LJUDSTVU 
JUGOSLAVIJE
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Delovni kolektiv veleblagovnice

čestita k prazniku 
desete obletnice ustanovitve 
Jugoslavije vsem svojim 
odjemalcem.

»TOTRA« |
TOVARNA VEZALK, TRAKOV, ELASTIKE 
LJUBLJANA-ZGORNJA HRUŠICA ŠT. 14
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NAŠ DELOVNI KOLEKTIV ČESTITA K PRA
ZNIKU USTANOVITVE NOVE JUGOSLAVIJE

OB NAJVEČJEM PRAZNIKU NAŠE SV OB J DNE 
SOCIALISTIČNE JUGOSLAVIJE IS K ENO 
ČESMTAMu VSEM DRŽAVLJANOM FLRJ

'V .. ■ ji, --■h ki o.':- TRGOVSKO PODJETJE

0 PETROL

LJUBLJANA, Cankarjeva 5/11

DELOVNI KOLEKTIV

častita iA5etn da6.oy.nim haiaktčvojto 
k 0hcvil h.zpuMCk&

MESTNI
PROJEKTIVNI BIRO

LJUBLJANA
KIDRIČEVA 1/1II 
TELEFON 23-112

čestita k prazniku ustanovitve Jugo
slavije vsem delovnim kolektivom

VSEM ODJEMALCEM, DOBAVITELJEM 
IN DRUGIM DELOVNIM KOLEKTIVOM 
ČESTITAMO K W. OBLETNICI NASE 
SOCIALISTIČNE DOMOVINEl

LEKTROTEHNA
LJUBLJANA
PARMOVA UL. 33
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GOSPODARSKE NOVICE

POVEČAN NAKUP TEKSTILNEGA BLAGA

Š” vedno nejasni odnosi med industrijo in trgovsko mrežo — Za 
čim uspešnejše izvajanje nove uredbe

Pocenitev tekstilnega blaga so 
delovni ljudje z radostjo sprejeli. 
i° se posebno občuti v trgovinah, 
^nirnanje za nakup je po vseh 
Kr-ajih države večje.

Ljubljanska trgovska podjetja 
volna«, »Na-Ma« in »Izbira« so 
nekaj dneh prodala za 60 % 

^ kot doslej. Vendar so glede 
en še vedno nekatere nejasnosti. 

io Pa predvsem zaradi tega, ker 
>° nekatera podjetja znižala cene 

s l. avgustom, zato se potroš
nikom čudno zdi, kako da cene 
niso bolj znižali.
. Kljub povečanemu nakupu ima- 
10 trgovska podjetja še vedno

cene v skladu z nižjo stopnjo 
akumulacije in davka na promet. 
Vendar ponekod tega niso storili. 
Tako n. pr. Tovarna nogavic v 
Savljah prodaja svoje izdelke le 
za 15% niže, medtem ko je cena 
v trgovinah padla za 35 %. Za
radi tega se trgovska podjetja 
izogibajo nakupa. Podobno je tu
di s cenami konfekcije in plete
nin. Tekstilna tovarna »Varteks« 
iz Varaždina je izdala nov cenik, 
ki pa ga je spet preklicala, ker 
je ugotovila, da cene nikakor ne 
ustrezajo cenam v trgovinah. Ne
katera podjetja so postavila ce
ne, ki pa so previsoke. Tovarna 
odej v Škofji vasi pri Celju jedovolj zalog. Vredno pa je pove

sti nekaj o prodajnih cenah n. pr. znižala" cene le" za 4%, tako 
.'»stilnih tovarn. Po uredbi je da je cena za 16% višja od zni- 
DKstiina industrija dolžna znižati | Žane cene pri grosistih.

Tak postopek tekstilne indu
strije je vse graje vreden, ker 
vsekakor škoduje potrošnikom. 
Veletrgovini »Na-Ma« v Ljubljani 
so doslej zmanjkali nekateri ar
tikli. Primorani so jih kupovati 
po tovarniških cenah, čeprav 
imajo pri tem zgubo.

Dokler tekstilna industrija ne 
bo vskladila svojih cen z izišlo 
uredbo, trgovinam ne bo mogoče 
nabaviti blaga, čeprav so ga skla
dišča prepolna. Za pravilno izva
janje nove uredbe je torej nujno 
potrebno, da industrija postavi 
čimprej cene, ki bodo omogočale 
nakup trgovskim podjetjem.

Da bi se vsa zgoraj omenjena 
nesorazmerja med industrijo in

Lahko rečemo, da je 
Posledica takšne politike, 
k°t jo uvajamo mi, pola- 
3anje temeljev težke in
dustrije, kakor tudi temelj 
°brambne industrije, da 
'ju ta način zagotovimo 
Cvrst razvoj vsega gospo
darstva, kakor tudi čvrste 
^rnelje naše obrambne 
sile.

(Tov. Svetozar Vukmanovič 
Predvolilnem zborovanju v 

tioru)

trgovino čimprej odpravila, je 
Zvezni gospodarski svet izdal po
sebno odločbo o povračilih, ki jih 
bodo deležna vsa tekstilna pod
jetja, katera nakupujejo predivo. 
To so predvsem tkalnice in to
varne trikotaže. Obenem imajo 
pravico do povračila tudi kon
fekcijska podjetja, ki niso v se
stavu tekstilnih kombinatov, tem
več kupujejo tkanine.

Tkalnice, trikotažna podjetja 
in državne obrtne delavnice ima
jo pravico od 5—9 % povračila v 
vrednosti nahajajočih se zalog 
prediva. Vrednost zalog se ob
računava po cenah, po katerih je 
bilo blago nabavljeno do 31. ok
tobra letos. Hkrati pa odločba 
predvideva tudi popisane zaloge 
tekstilnega blaga, na osnovi ka
terega bodo povračila odobrena. 

Vsa podjetja, ki imajo pravico

Kmalu bo stekla prva 
turbina na hidrocentrali 

Vuzenica
V drugi polovici novembra bo 

začela poskusno obratovati prva 
turbina hidrocentrale Vuzenica.

Ta mesec bodo zajezili Dravo 
do njene dvotretjinske koristne 
višine, s tem bodo dobili zadost
no količino vode, ki je potrebna 
za pogon prve turbine.

V zadnji steber in obrežno po
slopje na levi strani Drave bodo 
morali vgraditi še okrog tri ti
soč kubičnih metrov betona. Tudi 
železniški nasip bodo zaščitili. 
Na ta način bodo zavarovali 
obalo pred poplavami. Dela na 
hidrocentrali bodo končana v 
prihodnjem letu.

ITALIJANSKI TRGOVINSKI ODNOSI Z JUGOSLAVIJO

Gospodarski pritisk 
nas ne bo zbegal

Italijanske oblasti kršijo veljavne trgovinske pogodbe pod pretveza 
»vojaškega materiala« — Jugoslavija je vložila protestno noto, ki 

pa so jo zavrnili
Italijanska vlada je pred krat

kim prepovedala izvoz blaga v 
Jugoslavijo. Spet ena od dobro 
znanih italijanskih potez. Zastop
nik palače Chigi je na vprašanje 
novinarjev izjavil, da gre zgolj 

1 za »vojaški material«, čeprav Ju- 
I goslavija takšne vrste blaga ni
koli ni naročala, niti nakupovala.

do povračila, so dolžna znižati »Izolirko«, tovarno, kjer so izde- 
cene. Če pa prodajajo tekstilno lovali samo strešno lepenko ;n

druge manjblago v lastnih prodajalnah, mo
rajo vskladati cene po novi 
uredbi.

. CESTNO OMREŽJE BO V NASLEDNJIH DESETIH LETIH 
VSEJ DRŽAVI MOČNO POVEČANO IN MODERNIZIRANO

165 MILIJARD
ZA GRADNJO CEST

Predlog desetletnega plana o1 
"°3Peševanju prometa predvideva 
grornen porast cestnega prome-'

Le-ta naj bi se dvignil na 
č*yen naprednih evropskih držav.

gradnjo in modernizacijo cest 
. bi zato investirali 165 mili- 

n rd- t. j. 24,2% vseh investicij, 
mJIlenjcnih za pospeševanje pro- 
mn/' V Srbiji naj bi obnovili in 
^odermziraii 1673 km cestišč, na 
384 i kem 1400 km> v Sloveniji 
i„„ v Bosni in Hercegovini 
kn u- . ’ v Črni gori 451 km. Ta
ri • ,*mek Po desetih letih mo- 
. rniziranih 28% glavnih cest. Da 
k Predvidenih več investicij za 
saj ke ropublike, je razumljivo, 

n. pr. Bosna in Hercegovina, 
tart -donija in Črna gora, ki se 
,anja leta gospodarsko zelo na- 

d6° razvijajo, sploh nimajo mo- 
rJTih cest; cestno omrežje je 

dko in slabo.
oK ^re<ividena je tudi gradnja in 
^ n°va mostov, zakaj 50 km mo-
Senlh t- ^ polovica vseh’ 3e le-
hin+^ake ceste so krive, da se 

torna vozila hitro obrabijo in 
®ij°. Strokovnjaki so izra- 

all> da imamo zaradi slabih

Mariborska podjetja 
0 izpolnila plan za prvo 

polletje

Začela ie obratovali
nova tovarna avtomobilov

IZ TOVARNE IZOLACIJSKEGA MATERIALA V LJUBLJANI

KOLEKTIV JE NA SVOjE 
DELU PONOSEN

V prihodnjem letu bodo najbrž lahko podvojili proizvodnjo. — 
Podjetje, ki proda vse svoje izdelke

je bilo takrat zaposlenih le 40 de
lavcev. Ti še pomnijo, kako so 
živahno razpravljali o tem, kako 
bo vendar prej ko slej stala na 
tem istem mestu moderna tovar
na. Res je. Od takrat je preteklo 
polnih šest let. Veliko dela so 
opravili in mnogo truda je bilo 
treba, preden so si postavili to
varno.

Če bi se ustavili pred petimi 
ali šestimi leti pred nekdanjo

morda še kakšne 
važne izdelke, bi bili danes ne
dvomno presenečeni. V podjetju

Pred nepolnimi tremi leti so 
prebivalci Prifooja skupaj z de
lavci in strokovnjaki iz vseh kra
jev naše domovine položili teme-

naselja, stoji pet velikih obratov. 
Okrog njih so razvrščeni manjši 
obrati s celo vrsto modernih de
lavnic, kjer danes že izdelujejo

* X

cest vsako leto 12 milijard škode.
Če hočemo cestni promet poživiti, 
bo treba nabaviti tudi nova vo
zila. Res da jih imamo sedaj sko
raj dvakrat več. kot pred vojno Avtobus, ki so ga napravili v novi tovarni avtomobilov v Pribo ju 
(prej 7814,^ sedaj 15.125), vendar j _ Na Xeto bodo napraviu 700 vozU

potrebne dele za kamione in av
tobuse.

Skupaj s tovarno raste moder
no delavsko naselje, pravo mesto., 
ki ima danes že 3000 prebivalcev. 
Do maja 1954 bo zgrajenih 320 
komfortnih stanovanj.

Prvi poskusni avtomobil iz te 
tovarne je vzbudil občudovanje 
kupcev. Na zagrebškem velesej
mu, kjer je podjetje razstavljalo 
nove avtomobile, so se zavzemali 
za nakup predvsem Avstrijci. 
Vendar niso mogli sprejeti vseh 
naročil. Do konca leta 1954 bodo 
prodali prvih 700 vozil, največ 
kamionov in manjše število av
tobusov.

so ta večidel že obrabljena prav 
zaradi slabih cest. Za nakup in '
izdelavo motornih vozil je v pred- lje nove tovarne avtomobilov, ki 
logu desetletnega plana predvi- j® začela 30. oktobra obratovati, 
denih 14 milijard, za gradnjo ga- | Ob rečici Limi, ki je mnogo let 
raž in delavnic pa 8 milijard. poplavljala prostrane pašnike in

Gospodarska razstava v IfubS ani
Ljubljanska podjetja so se izkazala

V soboto popoldne je bila v vič razstavlja serijo domačih ko- 
p ros tor ib bivše kavarne »Emona« j les, Tovarna pisalnih strojev pa 
otvoritev gospodarske razstave, j svoje pisalne ter računske stroje. 
Razstavljeni so izdelki tovarn: i Med
»Ilirija«, »Saturnus«, tovarne sko
ekktromateriala »Elma«, ki prav 
v tem času proslavlja petletnico 
obstoja itd. »Telekomunikacije« 
razstavljajo poleg radio aparatov 
električni material, ki smo ga še 
do pred kratkim kupovali v ino
zemstvu. Tovarna Betonskih iz
delkov »Betonirka« razstavlja de
le za električne daljnovode, mon
tažne zgradbe in edinstveno se
paracijo za pesek, seveda v mini
aturi. Tovarna »Rog« to pot pr-

razstavljavei so še mizar 
podjetje »Krim«, »Odeja«,

»Kartonažna tovarna«, »Pleteni
ne«, Tovarna nogavic in vrsta 
manjših ljubljanskih podjetij. Po
sebno pozornost vzbujajo izdelki 
»Litostroja«.

Razstava ima namen pokazati 
Ljubljančanom vse tiste izdelke, 
ki jih pred vojno nismo izdelo-1

Ko sem jih obiskal, sem si 
ogledal obrate, v katerih izdelu
jejo celo vrsto novih izdelkov. 
Prav pred kratkim so začeli iz
delovati hladne premaze, ki pri
dejo v poštev v gradbeništvu za 
izolacijo temeljev in pri pokriva
nju strešne lepenke. Drugi izde
lek je tako imenovana »šlema«, 
ki jo uporabljajo za asfaltiranje 
cest. K že obstoječim obratom so 
dogradili celo vrsto večjih in 
manjših poslopij. Ostale obrate 
pa so razširili. Vse so napravili z 
lastnimi proračunskimi sredstvi. 
Prihodnje leto nameravajo graditi 
nov oddelek za celo vrsto proiz
vodov, ki jih doslej niso izdelo
vali. Doslej so vse izdelke z lah
koto prodali. Izvažali so tudi v 
Turčijo.

V zvezi s tem je jugoslovan
ska vlada poslala protestno noto, 
v kateri pravi, da so se zastop
niki italijanskih tvrdk pritožili 
pri poslaništvu FLRJ proti ukre
pu italijanske vlade. V noti je 
dalje rečeno, da hoče italijanska 
vlada izvajati gospodarski in po
litični pritisk na FLRJ. Taka raz
laga se vsiljuje tem bolj, Ker so 
ukrepi italijanske vlade v direkt
nem nasprotju z določbami ve
ljavne trgovinske pogodbe in z 
očitnimi napori jugoslovanske 
vlade, da bi povečala trgovinsko 
zamenjavo z Italijo.

Italija s tem ukrepom škoduje 
predvsem svojemu lastnemu go
spodarstvu. Znano je namreč, da 
je imela Italija v 10 mesecih 505 
milijard lir deficita. Gospodarski 
strokovnjaki menijo, da se bo do 
konca leta deficit zvišal na 600 
milijard lir. Protesti italijanskih 
podjetij so čisto razumljivi, saj 
bo zaradi ukrepa italijanske vlade 
marsikatero podjetje pretrpelo 
ogromno finančno škodo.

Pella in njegovi pajdaši ne 
morejo prekriti zlonamerne po
litične ukrepe, čeprav trdijo, da 
je to le nujna »ekonomska pote
za«. Se bolj smešna pa je trditev, 
da so prepovedali izvoz vojaškega 
materiala, ko pa je vendar dobro 
znano, da je Jugoslavija izvažala 
iz Italije predvsem južno sadje, 
riž, svilo, milo ter razne industrij
ske proizvode. Če vse to sodi med 
»strateške« surovine, potem je 
seveda ukrep italijanske vlade 
utemeljen.

Delavski časopis 
»Delavska enotnost« 

ti redno prihaja na dom.
Ali si poravnal naročnino? 

Stori to takoj!

Vedno več elektrarn
Ko bodo dokončana dela na 

večjih hidrocentralah in termo- 
centralah, ki so še v gradnji, bo
mo pridobivali letno okrog 6 mi
lijard kilovatnih ur električne 
energije. L. 1939 smo je pridobi
vali le 1,1 milijarde.

Hidrocentrale Zvomik, Vlasi- 
na, Peruča, Vuzenica, Jablanica, 
Jajce, Mavrovo in Gornja Zeta že 
končujejo. Nekatere od teh bodo

začele kmalu obratovati. Njihova 
zmogljivost bo 2,8 milijard kilo
vatnih ur letno. Obenem pa bodo 
kmalu začele obratovati nekatere 
termocentrale, od teh so največ
je: Kostolac, Kolubara, Šoštanj in 
Kakanj, ki bodo dajale letno eno 
milijardo kilovatnih ur. V izgrad
nji je še 30 manjših hidrocentral 
in termocentral s skupno zmoglji
vostjo 50 milijonov kilovatnih ur 
letno.

Večtocial-sllčne odgovornosti
(Nadaljevanje s 4. strani) 

glejmo na primer zaposlovanje 
vajencev. To delo bi morale vo
diti pravzaprav obrtne zbornice,

skih partizanskih sirot, iz Ljub- 
ljane-okolice pa jih je veliko več. 
Marsikdo se vpraša, če je res 
mogoče, da teh otrok, ki so iz-

ker one opravljajo tudi vse teh- gubili starše v vojni, ne more- 
Tzdelovali bodo kamione od 3 ničj?° dal° ter sklepajo učne po-, mo zaposliti. Takim moramo pač 

nncilnneti nvinbn«#. ™ Sodbe- Mnogo tega dela je od- ! dati možnosti, da se usposobijo 
lokalni nromci vozi h padl° n.a posredovalnico. Enak i za bodoči poklic. Kako pa gleda- 

p ’ - primer je pri zaposlovanju voj- i jo na to vprašanje kolektivi? Se
nih sirot. Moška mladina v glav- , ni dolgo od tega, ko je sekretarka 
nem ni brez zaposlitve in je po- j »Turist« hotela v Ljubljani iskala 
vpraševanje po njej zadostno. Pri 
ženski mladini je obratno. V

do 6 ton nosilnosti, avtobuse za 
mestni in 
za škropljenje cest ter ostale vr 
ste vozil.

S tem smo dobili še eno veliko
vali, obenem nam pa prikazuje in moderno tovarno, kar je nc- 
razvoj ljubljanski tovarn v le- dvomno velik uspeh našega socia- j Ljubljani je še vedno nezaposle- 
tih od 1945—1953. listi enega gospodarstva. I nih 14 enostranskih in dvostran-

VsaPred"1* mariborska podjetja so 
aekaj dnevi predložila pol- 

e Mance. Te dokazujejo, da
lij., e.Clna podjetij dosegla stop- 
vid(' Ulrndac*ie. ki je bila pred- 
VJV družbenem planu Mest-V'dena

-k 
celo

ljudskega odbora Maribor. 
CeLatera podjetja so to stopnjo 

p Posegla.
Itažp e?*ed polletnega poslovanja 

da je bil družbeni plaz za 
*ejen. Maribor realen. Skupni do- 
Vs,.„_ dohodek v prvem polletju 

Ma "gospodarstva v Mariboru 
Za.sja.,9-550,376.000 dinarjev. NaM S lii 51 v/.vvv imiaijcv, na

PoVpr x odpade t.235,648.000 din 
rccna dosežena stopnja aku- 

sP«di-i 'n sklad<rvr za vse go- 
rstvo pa znaša 816%.

ni?? Šiška in Bežigrad 
1 dobila javna kopališča

koliko*. Miri javna kopališča,
bna Ljubljana, je vse 

raj l4n gg mesto, ki šteje sko- 
*ho nP'000 prebivalcev. Poglej- 
®eži2rd*,u rinler v Šiško in za 
bretle].. Čeprav sta ta dva
brebiv-o ,po obsegu in številu 
etiega . Va velika, nimata niti 
ie nrpr,'la.VrieSa kopališča. In tu 
hic p, el večjih obratov, delav
ca večvStanov! Upoštevajmo pa, 
astniv*del prebivalstva nima 

Treh kopaln>c.
?a graria • do. torej resno misliti 
Detrtjh »1° javnih kopališč v teh 
Src‘dstv3 - seda-i' ko so finančna 
dUi v ?e omejena, naj bi ure
dbami a3 javne kopalnice s 

F. K.

KRATKE GOSPODARSKE VESTI
TRI MILIJARDE 250 DOLARJEV

ZA NOVO TERM0CENTRAL0 V SLAVONIJI
Nova možnost razvoja industrije in kmetijstva

Veliko zanimanje 
za naše blago v svetu
Inozemska podjetja se zanimajo za 

večje količine našega blaga. Pred-

Gradbenanajvečjih v Makedoniji, 
dela bodo trajala več let.

V okolici Kičeva so velika naha
jališča železne rude, ki bodo zado
ščala vsem potrebam železarne. Ob
enem pa Je blizu tudi rudnik pre-

Slavonija z Baranjo, ki je naj- števila električnih strojev, nama- w„p'hSi ziL 
bogatejše poljedelsko področje v kalnih in sušilnih naprav. Nadalje se zanimajo za emajli-
LR Hrvatski, se doslej industrij- Novo termocentralo bodo za- rano posodo, cement, keramiko, bom-

SSjsros: SSWKS »ISS&rSl SrtiiSF8
trične energije. Sicer ima Slavo- Turboagregate za 25.000 kW in 
nija tri večje termocentrale in turbine bo izdelala tovarna par- 
nekaj manjših, ki proizvajajo let- nih turbin »Edvard Kardelj«, ge- 

50 milijonov kW električne neratorje in transformatorje pa

vsem povprašujejo po bukovem lesu moga, katerega bodo uporabljali za 
-- pohištva, nadalje deske za par- visoke peči.

Skupna proizvodnja 
sladkorja bo. znašala 
16.300 vagonov letno

V HRVATSKI UREJAJO

Osem velikih skladišč 
za sadje

Na Hrvatskem propadejo vsa-

V Čupriji je bilo pied nekaj 
dnevi posvetovanje predstavnikov 
tovarn sladkorja. Razpravljali so o 
letošnjem pridelku sladkorne pese. 
Po sedanji situaciji bo osem naših 
sladkornih tovarn predelalo skupno 

pričeli graditi moderno več kot 16 300 vagonov sladkorja v 
enem letu.

NAJVECJI INDUSTRIJSKI OBJEKT 
V MAKEDONIJI

Železarno gradijo
Letos

železarno v Škoplju, ki bo ena od

Porast števila visoko kvalificiranih delavcev
V Sloveniji je število visokokvalificiranih delavcev naraslo za 3000

energije, vendar je to za kritje »Rade Končar« v Zagrebu, 
vseh tamkajšnjih potreb premalo.
Slavonija bi imela veliko več to
varn in bolj razvito industrijo, 
če bi razpolagala z zadostno ko
ličino električne energije. Ne sa
mo to, tudi poljedelstvo bi bolj Na Hrvatskem propadejo vsa- v zadnjih mesecih se je število odnosu na zaposlene. To pa zato, ker 
napredovalo Z uvedbo zadostnega J^Q leto ogromne količine sadja visokokvalificiranih delavcev znatno se pri sezonskih delih zaposli veliko

tor nrimanilrnieiKtreznih chramh dvignilo. Medtem ko je v drugem število nekvalificiranih delavcev. Le-____________ ________________ ker primanjkuje ustreznih shramb poifetj,, 1952 ieta bilo v Jugoslaviji tos pa je bilo nasprotno.
oziroma skladišč. Da bi bila Ško- v odnosu na vse zaposlene 1,7 % Kje je temu vzroki Eden je brez 
da čim manjša, prodajo dobršen visokokvalificiranih delavcev, je do
del pridelka že takoj jeseni, za- »T%r doP konca^fun/fa^tega^eU paV Dravogradu bodo dobili 

novo pekarno radi česar so dohodki dosti manj
ši. Na zimo cene sadju tudi v ie takle; 

v Dravogradu gradijo novo moder- inozemstvu znatno narastejo.
Da bi sadje lahko do zime ob-

dvoma ta. da so se nekatera podjetja 
hotela izogniti davku na presežek 
plačnega fonda in kratkomalo »pre- 

na 3 %. Poras*t po republikah pa kvalificirala« delavce v višje kate-

no pekarno, ki so jo že dalje časa
pogrešali. Avtomatično peč ki 1 e naj- držalij je Zadružna zveza Hrvat-

bc Pekarna z vsemi napravarr/bo ske organizirala preureditev 
stala 12 in pol milijona dinarjev, osmih skladišč in gradnjo novih. 
Nova peč bo v osmih urah spekla Tu bodo tudi posebni stroji za sor- 

j kruha, medtem ko je zmoglji
vost sedanje peči v 24 urah znašala 
le okrog 1000 kg kruha. .

Poslopje, v katerem se nahaja kl_ V

3000 kg kruha, medtem ko je zmogiji- tiranje sadja in vse priprave za
..nni n/*Xl 1) 94 11 v o V» 7nof nlo ~ r rnaglo manipulacijo. Za delavce,

Ljudska 
republika 

Srbija 
Hrvatska 
Slovenija 
Bosna in 

Hercegovina 
Makedonija 
Črna gora

1952 1953
II. poli. april junij

1,9 2,7 3,6
1,7 2,3 3,2
2,3 2,8 3,8

0,9
0,8
1,1

1,1
1,1
1,3

1,6
1,4
2,6

stara pekarna,
let.

je staro več kot sto bo organiziran v Zagrebu pose
ben seminar.

Običajno v poletnih mesecih, ko

gorije, čeprav nekateri nimajo po
trebnih kvalifikacij, Taki primeri so 
vse obsodbe vredni, ker predstavljajo 
rušenje obstoječih uredb, ki streme 
za tem, da se uveljavijo v največji 
meri socialistični principi nagraje
vanja.

V Sloveniji se je število visoke 
kvalificiranih delavcev povečalo v 
industriji od 4200 na 7.300. Tako na
glo povečanje je lahko ojjozorilo no 
slabosti nekaterih podjetij, oziroma 
njih organov upravljanja v kolikor 
so neodgovorno zvišala število vi so ko

so v teku sezonska dela, odstotek kvalificiranih delavcev ter na ta na 
visokokvalificiranih delavcev pada v . čin izigrala zakonske predpise.

pri posredovalnici kuharsko va
jenko. Pravzaprav je imela že 
izbrano, le formalno je prišla 
vprašati, če ni morda pri nas tu
di katera, ki se želi izučiti te 
Stroke. Prijavljeni smo imeli dve 
vojni siroti, ki bi to želeli in ob
razložili smo ji, naj vzame na
mesto tiste, ki jo namerava sama 
zaposliti eno od teh dveh sirot. 
Toda namesto razumevanja, ki bi 
ga človek upravičeno pričakoval, 
se je razvila ostra polemika, češ 
da podjetje lahko vzame v uk 
kogar hoče, da zato ni nobenih 
predpisov, ki bi predvidevali, ali 
celo »diktirali«, koga naj zaposlijo 
itd. Šele odločna beseda tovariši
ce upravnice »Turist« hotela, ki 
je bolj človeško gledala na to 
vprašanje, je končno odločila, d n 
je dobila ena od teh dveh sirot 
namestitev. Takšnih in podobnih 
primerov je še vedno dovolj po
vsod, v vsakem podjetju, naj v S 1 
pa tam, kjer se sindikalna orga
nizacija ne zavzema za to vpra
šanje.

V proizvodnji smo pri
šli tako daleč, da ne le 
krijemo naše lastne po
trebe, marveč prihajamo 
tudi na svetovno tržišče. 
Da smo vse to dosegli, se 
je moralo naše ljudstvo 
marsičemu odreči; da bi se 
postavili na lastne noge in 
se z uspehom uprli našim 
sovražnikom.

(Jovan Veselinov na pred
volilnem zborovanju v Murski 
Soboti)
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Allosaurus, ki ga vidimo v ozadju slike, je til pravcat 
velikan. Meril je okrog 12 metrov. Bil je največji tiran 
svoje dobe v živalskih vrstah in so se ga tale vse drug l 
živali. V boju so mu odlično služili kot nož ostri zobje j
žagasti nazobčan greben vzdolž hrbtenice in repa. 1

VEČER CB SUNI
V deželah, kjer občudujemo uspehe tehnike, ostrmimo nad silno 

bedo. Ob večerih kroži šampanjec v kristalnih čašah in razgaljena 
ženska oprsja krase briljanti, ne daleč stran pa tisoči in tisoči sa
njajo o skorji kruha, o strehi, o delu . . .

Sonce zahaja. Nekje nad Saint 
Cloujem se je zamotalo v nako
pičene oblake. Most Tournel je 
ves v fosfornem plamenu. Grmi 
in diši po poplavi in razritih 
jarkih ...

Zbežali so zadnji sprehajalci. 
Ostali so le tisti, ki nimajo kam 
hiteti, ki so jim pariška vrata 
zaprta in je njihova domovina 
Seina.

Nekdo se je zatekel v razpo
kan rimski sarkofag v parku ob 
Viviani. Kdo ve, čemu je izbral 
prav to ozko korito, trdo in hlad
no, prekratko za njegovo visoko 
postavo. Morda se mu je zdelo, 
da bo tu topleje ali pa se je 
hotel spomniti detinstva in mla
dih let, ko je spal še v postelji. 
Mogoče je hotel videti, kako bo 
takrat, ko ga bodo zasuli s prstjo, 
ali pa, kako je bilo tistemu, ki 
je trohnel tu v davnih časih...

Nekaj ga je zdramilo. Zdaj 
se godrnjaje ozira v nebo in ga 
psuje po rusko. Bradat, zabuhel 
in topih oči razmišlja o nečem in 
s strahom prisluškuje bližajoči 
se nevihti. Potlej zvije staro 
zmečkano kapo, ki mu služi za 
blazino, in jo vihti po zraku. Pa 
se premisli, nasloni glavo nanjo 
in jo boža z licem, kakor bi jo 
prosil, naj mu oprosti, da je tako 
surovo ravnal z njo. Saj razen 
kape nima ničesar in nikogar. — 
In spet se pogrezne v spanje.

Pod mostom Saint Michel se
de trije. Videti je, kot da so se 
zbrali okoli ognja, da bi jim ogrel 
noge. Toda namesto ognja je le 
prazna vinska steklenica in ciga
retni dim. Dan je bil slab, tujci 
skopi. Iz mračnih Angležev in 
nadutih Amerikancev so iztisnili 
samo za tole steklenico, to pa je 
za tri premalo. Ne morejo se po
šteno napiti, da bi pozabili na 
vse, kar jih boli. Vendar je zavest

v onemoglih, slabo hranjenih te
lesih nekoliko otopela ...

Mož z naočniki, izmozganega 
obraza, ki se je nedavno privalil 
v to gnezdo, od koder ni vrnitve, 
in ki bo kmalu zdrsnil v spodnji 
brlog, od koder tudi ni vrnitve, 
nekaj ogorčeno pripoveduje svo
jima tovarišema, ki ga ne poslu
šata. Morda govori o ukradenem 

j patentu ali o menicah, za katere 
' so ga opeharili.

Stane Keržič: Otroška glava

Med temi brezdomci so tudi 
Španci, ki so se borili za svobodo 
in branili svet pred fašizmom. 
Nagrada za to je klavrna. Tudi 
iz Italije jih je nekaj. Zbežali 
so pred brezposelnostjo. Z njimi 
so Azijci, ki so se hoteli izogniti 
knuti, ali pa jim ni dišalo delo 
v rudnikih za 80 frankov na dan.

Ta se prepira z ženo in ne veš, 
ali jo zmerja, ker preveč j6, ali 
ker zmeraj misli na jed. Zena mu 
ugovarja s pogledom, ki že zdav

naj ni več privlačen. — Vse te 
razcapane, izmozgane, skuštrane 
in sestradane žene v nogavicah, 
pobranih na smetiščih in v čev
ljih brez podplatov, so velik ma
dež na telesu človeške družbe ...

Tod se širi grozoten smrad. 
Smrdijo razcapane obleke, ki jih 
nosijo, dokler popolnoma ne raz
padejo na njih, smrdi po seču, 
pljunkih in gnilem sadju, ki so ga 
dobili brezplačno, a ga ne morejo 
jesti. Tako je pod cementnim 
obokom od mostu do mostu, kjer 
so se zbrali v gručah ali posamez, 
vsak s svojim imetjem, stlačenim 
v star otroški voziček ali itali
jansko vojaško torbo.

Vendar nihče ne prosi vbogaj- 
me in ne nadleguje ljudi z mole
dovanjem kakor čuvaji v Ver
saillesu in po katoliških cerkvah. 
Poprosijo kvečjemu za cigareto 
in so začudeni, če jo dobe. Cika 
ne stisnejo v žep za pozneje, ker 
imajo strgane žepe in ker ne ve
do, kaj bo pozneje. Nekam plahi 
so videti, kar tudi ni čudno, saj

Široko obzorje
»Ali poznate Seviljskega briv

ca?«
»Ne, veste, se zmeraj sam 

brijem.«
Spet ena o Škotih

O nekem Škotu pravijo, da 
svoje ure ni več navil, odkar se 
je preselil v bližino cerkve in 
slišal cerkveno uro. Namesto 
gumba na ovratniku je uporab
ljal bradavico. Da bi prihranil 
nekaj črnila, ni nikoli delal pik 
na i.

Ko je nekoč zalotil svojo ženo 
z ljubimcem, je kriknil s pištolo 
v roki:

»Ha! Zdaj vaju pa imam. Brž 
se postavita drug za drugim! Še 
en strel bo predrag.«

To je najbrž tisti Škot, ki se 
je splazil v prijateljevo stano
vanje, da bi se brezplačno zadušil 
s plinom...

so dosti pretrpeli, preden so 
zdrsnili tako globoko. Nihče ni
česar več ne pričakuje ne od 
ljudi, ne od boga.

Ob vodi pod restavracijo 
»Quasimodo« ležita mož in žena. 
Mož vstane in pokrije ženo z 
vrečo, potlej vrže še suknjič pre
ko nje. Bolna je. Potem se počasi 
vzpenja po stopnicah. Po hoji 
spoznaš, da je star. Nemara bi 
rad bolnici kaj prinesel?

Malo dalje sedita priletna žen
ska in fant, ki bi bil lahko njen 
sin. Moški nervozno lupi sadje 
in meče olupke čez glavo. Sit je 
vsega, šfe jesti se mu ne da več. 
Zena, upognjena in kakor v več
nem strahu pred nečem, pokaže 
s prstom na olupljeno sadje in 
odide k bolni sosedi.

Prve debele kaplje zarišejo 
kroge na vodi. Fant ne gleda kro
gov, marveč zabojček, ki ga je 
zalučal v vodo in se sedaj pola
goma potaplja. Zdi se mu, kakor 
da se sam počasi potaplja, s sraj
co, zavihano čez hrbet, sam sredi 
vode, mimo Noti^e-Dame in ulice 
Viviani, koder so šli že mnogi 
pred njim

Počasi je most Tournel izginil 
v temi. Le stara cerkev resno 
bedi, kot spomenik živim mrtve
cem ob Seini.

ZA BISTRE GLAVE IN KRATEK ČAS

Ob Blejskem jezeru je jesen. Tista pozna jesen, ko ležejo 
megle na zemljo in jo oropajo čudovitih barv, ki jih 

tudi največji umetnik ne bi ujel na platno...

Kuhinja - dnevna soha
Marsikje je v navadi, da upo- j urejen, da ima gospodinja vse pri 

rahljajo kuhinjo ne le za kuho,' roki: štedilnik, pripravo za pra- 
temveč tudi za dnevno sobo. Prav nje posode, prostor za umito po-

KRIŽANKA »SMREKA*
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1. reka v Palestini, 6. 
neoborožen spopad, 12. 
borišče v starorimskem 
cirkusu, 14. rusko krstno 
ime, 15. tiho, 16. zver, 
18. reka v Italiji, 19. 
kratice za sindikalni fo
rum, 20. začetnik prote
stantizma (fon.), 22. ples, 
23. kazalni zaimek 
(obrnjeno), 24. pripadnik 
nevernega naroda, 26. 
osebni zaimek, 27. smer 
potovanja, 28. mamilo, 
30. odstranjuje, 33. zato
čišče (2. skl.), 35. igra, 
36. koroška rečenica, 38. 
arabski velikaš, 39. Žu
želka, 40. zaslužek (4. 
skl.), 42. veznik, 43. ini
cialki mlajšega sloven
skega pesnika, 44. ču
vajo- 46. nota, 47. egip
čanski vladar, 48. star 
francoski ples.

MAGIČNI KVADRAT
A J"___ 1____________________ iti ti«

I
D ' j H ~

A — pranje posode; B — sušenje; C — krožniki, skodelice itd.; 
D — prostor za pripravljanjehrane (tudi za gnetenje testa), 
posoda in jedilni pribor; F — servisi za pijače; H — električni 

štedilnik; 1 — čistilni pripomočki

,alDrugi, večji del kuhinje n1 
bo nekakšna dnevna soba — K 
dilnica. Tu je kotiček za otrok6' 
divan za odrasle, tu je jedil1** 
miza in morda tudi naslonjač.

Tako urejena kuhinja se n^i' 
bolj obnese tam, kjer kuhajo 
električnem ali plinskem štedil' 
niku, in to hrano, ki je hitro k*J' 
hana. — V zimskih dneh b od 
družine s tako urejeno kuhihr 
precej prihranile, kajti že s kuj*® 
bodo dovolj ogrele dnevno sc*6 
— jedilnico.

Takih ni malo
»Čudno! Cele kupe dragocen1

zato je tem bolj potrebno, da sodo, jedilni pribor itd. Ne poza- 
sleherni njen kot res smotrno iz- j bimo na ventilator, da sproti od- 
rabimo in estetsko uredimo. J stranimo vso vlago in neprijetne 

Prostor za pripravljanje hrane j vonjave! Po opravilu ta prostor 
naj bo kar se da majhen, pa tako ! zagrnemo z zaveso.

knjig imaš, knjižne omare pa 
premoreš!«

»Je že tako. Knjižne om^ 
nihče ne posoja.«

BOLNA ŽENA
Pepe zdravniku: »Tovar1’

zdravnik, pa je moja žena lC 
zelo nevarno bolna?«

Zdravnik: »Res!«
»Pepe: »Kar kamen se mi ? 

odvalil od srca. Vas vsaj nis^ 
zastonj klical.«

REBUS Navpično!
1. znani borec za delavske pravice in 

narodni heroj, 2. oseba iz Sophoklejeve 
drame, 3. mesto, kjer so nekdaj kronali 
francoske kralje, 4. ima vsaka posoda, 
5. začetnici slovenskega pesnika, 7. dva 
soglasnika, 8. vzklik začudenja, 9. vrsta 
prtljage (2. skl. ranož.), 10. vulkan na 
Siciliji, (3. skl. m nož.), 11. delavski raz
red, 13. gospodinjski pripomoček, 16. 
jama, 17. krma, 20. prečni drog v ko
zolcu, 21. poljski pridelek, 24 pristani
šče, 25. vrsta vozila (množ.) 27. soglasje 
pri vezani besedi, 29. skrajšana oblika 
osebnega zaimka, 31. krinka, 32. poljsko 
orodje (2. skl. dvoj.), 34. mesto v Fran
ciji, 36. del roke, 37. nepravi oče, 40. 
za (lat.), 41. del voza, 44. simbol za 
kemično prvino, 45. osebni zaimek.

NAVPIČNO IN VODORAVNO!
1. jugoslovanska reka,
2. letopis,
3. časnikarska laž,
4. pripadnik izumrlega nomadskega na

roda v Aziji.

Mc Carthyjeva svoboda
Ko je prišel Mc Charthy v 

New York, si je ogledal tudi kip 
Svobode. Ze čez nekaj sekund pa 
se je strahovito razburil in dal 
poklicati gasilce. Zahteval je, naj 
mu prinesejo lestev, da bo videl, 
kakšno knjigo ima Svoboda v 
rokah.

Flanica-šport čestita k prazniku Republike 
29. novembra svojemu kolektivu 
kakor ostalim delovnim kolekti
vom v naši socialistični državi-

PODJETJE ZA PROIZVODNJO ŠPORTNIH REKVIZITOV

LJUBLJANA
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Obenem sporočamo, da lahko 
kolektivi in posamezniki nabavijo 
pri našem podjetju special. šport
ne in planinske čevlje, šotore, 
specialne ribiške palice, razne 
vrste športnih mrež, žoge, nahrbt
nike, telovadno orodje, smučke itd-

Kovina, ki zdrži 
izredno visoko temperaturo
Skupina metalurgov v Nia

gara Fallsu je iznašla novo 
vrsto kovinskih vlaken, ki 
zdržijo tudi 17000 stopinj Cel
zija, ne da bi se njihova me
hanična svojstva kakorkoli 
spremenila. Novo kovinsko 
vlakno je zmes aluminijevega 
oksida in silicijevega karbonata. 
Kako pomemben je novi ma
terial, vidimo že po tem, da 
so v reaktivnih motorjih doslej 
lahko dvignili temperaturo le 
do 1500 stopinj Celzija, ker 
kovine, iz katerih so^ motorji 
sestavljeni, ne vzdrže večje 
toplote. Odlika .tega novega 
kovinskega gradiva je tudi, 
da je izredno lahko. Vlakna 
so štirikrat tanjša od najfi
nejše svile in dvajsetkrat 
tanjša od človeškega lasu.

Cenena naprava 
za konserviranje živil

Konserviranje živil, ki se 
naglo kvarijo, dela našim go
spodi n jam precej preglavic, ker 
t*i le malokatera lahko nabavi 
drag električni hladilnik.

Zato ni nič čudnega, če je 
vzbudi) izum nekega nemškega 
konstruktorja veliko zanima
nje. Gre namreč za enostavno 
ia poceni napravo, ki si jo bo

mogla sleherna gospodinja omi
sliti za konserviranje mesa, 
sadja, zelenjave itd. Naprava 
sestoji iz hermetično zaprtega 
steklenega zvona. S posebno 
zračno črpalko izsesamo iz not
ranjosti zvona, kamor denemo 
hrano, ves zrak in na ta na
čin preprečimo bakterijam, da 
bi se množile in razvijale.

Majhne količine vina 
so koristne, škodujejo 

pa aperitivi in 
coctaili

Sedemdeset francoskih zdrav
nikov je pred nedavnim raz
pravljalo v Bordeauxu o učin
ku alkohola na človeš-ki orga
nizem. Dr. Weissenbach je po 
dolgoletnem študiju in disku
sijah z znanstveniki prišel do 
zaključka, da vino v velikih 
količinah in pred jedjo ško
duje. Izredno škodljivi so tudi 
aperitivi in coctaili. Po mne
nju tega znanstvenika pa 
majhna količina vina med in 
po jedi koristi, ker vsebuje 
vino vrsto mineralnih in or
ganskih snovi, ki jih človeški 
organizem potrebuje, veča tek 
in poživlja prebavo.

Premog bodo dvigali 
po ceveh

V nekem britanskem rud
niku bodo v kratkem preiz
kusili napravo, ki bo znatno 
pospešila dviganje premoga iz 
jam. Po ceveh, katerih pre
mer je 20 cm. bodo s pomočjo 
močnega vodnega pritiska dvig
nili na površje po 40 ton pre
moga na uro. Za drobljenje 
premoga bodo uporabljali po
seben stroj. Ko bo premog na 
površju, ga bo avtomat odvr
gel v bazen za izpiranje. Novi 
pripomoček seveda ne bo raz
veselil britanskih rudarjev, ker 
bo marsikoga spravil ob kruh.

Nova priprava 
za brezžični prenos 
fotografskih kopij 

in dokumentov
V Ameriki so izumili novo 

brezžično napravo, ki radio- 
telegrafsko prenaša kopije fo
tografij, dokumentov, časnikov 
ipd. Original denejo v oddajnik 
in že čez nekaj minut dobijo 
odtise oziroma kopije v kra
jih, ki so tudi 1000 km odda
ljeni. Strokovnjaki menijo, da 
bo ta naprava — ko jo bodo 
izpopolnili in poenostavili — 
uresničila dolgoletne sanje so
dobnega človeka. Z njeno po
močjo bo mogoče dobiti sle

herno jutro odtis časnikov 
skupno s fotografijami narav
nost v sobo, kjer bo nameščen 
prejemnik. Oddajnik bo mon
tiran v časopisni redakciji, 
ki bo tiskala časnik v enem 
samem izvodu. Tako bodo bral
ci kaj hitro izvedeli vse novice.

Penicilin izgublja 
učinkovitost

Povsod, kjer penicilin in 
streptomičin napak uporablja
jo, izgubljata moč proti bo
leznim. Bakterije so postale 
namreč proti ob epi a antibio
tikoma odporne. Temu so kri
vi bolniki pa tudi zdravniki. 
Zdravniki predvsem zato, ker 
dajejo premajhne ali prevelike 
doze ali pa jih dobe bolniki 
v nepravilnih presledkih. Do
ziranje ne sme dati bolezen
skim klicam priložnosti, da 
ostanejo- živel Krivda bolnikov 
pa je v tem, da se prehitro 
nehajo zdraviti, ker se že po 
prvih dozah počutijo bolje. Če 
bolnik, ki se še ni pozdravil,

prenese odporne bolezenske 
klice na drugega, bodo tudi 
pri njem odporne in neobčut
ljive za antibiotike.

Mnoge bolezni — med njimi 
tudi pljučna tuberkuloza, ki 
so jo še nedavno z uspehom 
zdravili s streptomicinom — 
so pri tistih bolnikih, ki imajo 
v sebi za streptomičin in peni
cilin imune bakterije, za sedaj 
neozdravljive.

Električni muholovci
V Nemčiji so izumili izredno 

učinkovit električni muholovec. 
Je to naprava z ogledali v 
sredini, ki z optičnimi efekti 
privabljajo muhe, zvečer pa 
mušice in drug mrčes, prav 
tako, kakor jih v temi privlači 
električna žarnica. Če hočejo 
do ogledal, morajo muhe skozi 
železno rešetko, ki obdaja ogle
dala. Skozi rešetko je napeljan 
električni tok majhne nape
tosti, vendar dovolj močan, 
da muho ubije. Tok ni nevaren 
človeku niti večji živali.

Take in podobne živali so prebivale pred 75 milijoni let 
v naših pragozdovih. Večina živali je bila miroljubna in se 
je preživljala, kakor camptosaurus, ki ga vidimo o ospredju 
slike, z rastlinsko hrano.

Značilnost teh, za naše pojme čudnih štirinožcev, je 
izredno majhna glava, kratke in slabotne sprednje ter daljše 
in močnejše zadnje noge, ogromen in močan rep ter dolg 
in tršat vrat. — >
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Literarna portreta 
slovenskih pisateljev

DELAVSKA E MOTNOST

Ob^ e dimi kavarni Fabris d Trstu, nalnega zatiranja Še krotoviči klerikalna
in /l°B. desnici je Boris^ Pahor, droben sodrga. Pahorjevi ljudje pa se rešujejo 

n .1 ^{desetletni mož. Zamenjal je s >Krasom*, s >človeško prainstinktom,
Plačaftauar^U škatlo cigaret, da je lahko ki je pokril s škriljastimi 
setn jkaoo. Molče jo je srebal. Vedel ško hišico*, s *kamenjem,
San! ra.

strehami kra-
_WI1 . >kamenjem, ki je kakor
Sam • 3 ,s? najraje pogovarja v dvoje. ščit*, in z >osvobodilnim bojem*, saj je 
zio Je dejal, da se tako najlaže prisrč- tudi njega, visatelja >vedrina Dani in 
sd0. n°ori» z večjim razumevanjem do Zore in ljudi po zaporih dvignila o 
Milini *0&ovc!rnika kot zase. Tak značaj optimistično ozračje, v ozračje ljudi, ki 
je a, - di njegove novele. Na levici pa j so se kljub vsemu rešili*. In ta rešitev 
roke °^Z Jye^ll[a‘ Njegove kretnje so si- j je v tem, da živi svobodno z zemljo, s 
ztiziespS00^0^°^u^ne in Prisrčne. Njegova primorskim, malce naivnim, a žilavim 
8osfp Ua’ &Ja.s.na govorica opozarja nase j človekom in zlasti z morjem, kajti >svo- 
iRnrlr, 8.0sednjih miz. V zamahu preleti boden človek! Ti boš zmeraj ljubil 
*ooi°Dlno Danteja do Zupančiča in ' *

zamakne v 
znova živahno

w,v uanieia ao z 
zia//6,3 K°'S0DeZa, se za hip 
Ta7n-llterarne vrednote in zn 

■ J]asvoje misli in svoja čustva. 
takoj*1 ie- ma^° slovenskih pisateljev

pPjdovitih kot tržaški pisatelj Bo- maiiKo, Kar ]e pri njern ouruz 
trL^r. Enako je z drugim sodobnim j sodobne slovenske književnosti.
i - mi VlUnipJ 1P7H 1 7 Pili 7? phllln 1’1 rt n n n o /) Z11 n 'i n in ti m ni n S e Ir i 1

morje!*
Pahorjev razvoj gre dalje. Vdor mi

selnih elementov o poetizirano življenje 
je pri njem vse silnejši. Vedno' bolj se 
dotika in obravnava družbeno proble
matiko, kar je pri njem odraz vplivov i.~ux-------a Taka

KULTURNI ZAPISKI

Tokrat nekaj o „ Svobodi Tabor11 iz Maribora

Da bi postalo društvo zares »Svoboda"

napolnje- 
fraza- 
Dana

<iio v noveli >Malka* 
podobo, podobo izkori

ščanega slovenskega dekleta v pokvarjeni 
meščanski družbi.

Povsem drugačen je Alojz Rebula. Ta 
je nemiren iskalec svojega izraza. Med
tem ko Pahor pripoveduje v sproščenem 
lahkotnem ritmu, je Rebula krčevit epik 
s širokim zamahom, ki se zelo požene,

or;iSail njiju stremljenj. Zato^ bom tokrat ljudi, ki so preje to praznino na 
aj. njuno pripovedništvo zadnjih vali z nabreklimi Mussolinijevimi 

bi0’-Rebula je tudi pesnik — po mi. Naša simbolna Lepa Vida,
Pai m mnenju slab pesnik — in Boris in Zora pa zadobijo 
ia/or /“di publicist — no moje prav svojo resnično 

sla° publicist — toda njuna neiz- 
o moč, izvirnost in nadarjenost je 

z?r?zL kjer sta našla živ, umetniško 
mokroen izraz.

Prn 0r/s Pahor je opozoril nase s svojo 
T0° knjigo >Moj tržaški naslov* (1948).

^ Jincni opisi pokrajine in ljudi ob d Wf„t ac z.c«v
(kn*]1 °buli, izbor črtic iz internacije a tudi obstane. Rebulo najlaže spoznamo, 
in /°° na žaganici, Sto šestdeset trupel . če razčlenimo njegovo pisanje, kakršno 
ho / er}°), izbor črtic ob vrnitvi v Trst, j se kaže v novelah, oziroma v črticah: 

Zye’ ki se vračajo iz zemlje smrti, i >Utrži, Adam*, >Votel je Kras* in >Zem- 
kolJ? !},aP°l zleknjeni v vlaku in ropot }ja brez blagoslova*.
$e ' P/1 omamlja* (Postaja Luna-park, >Utrži, Adam* je na svetopisemski 
itbor vCrfasti jopič* P oni e Clignaucourt), \ motiv o Evi, o raju, o bratu Kajnu in 
Trst črtic o prvih razočaranjih doma v Abelu pridana nova, nekoliko preveč 
kljua (Brezposelni človek in zebliček v didaktična rešitev: Adam spozna, da ni 
dreDC3Dn,CI» Filmsko platno, Ponarejeno j raja nikjer in Kajn ne ubije brata, ker 
iz Istrski strojevodja), izbor črtic l mu oče odkrije, da veter pritiska k
se (}r^.ega vaškega življenja (Prešeren tlom dim njegovega daritvenega ognja. 
»- • 11 na smeh. Pismo kraški deklici). Tu se pokaže Rebulov stil: polnozvočen,

psihološko poglobljen in klen, slikovno 
in čustveno razsežen ter vseskozi nemir
no hlastajoč. Ta večni nemir za nečim 
izven nas, nemir zvezd, ta razburja in 
pomirja ljudi, ki se zadovolje le tedaj, 
če si vedo pojasniti >skrivnosti* in lahko 
rečejo lepo ime brez strahu: Tj v e z -
d e. >Zemlja brez blagoslova* pa odkriva 
navezanost človeka na zemljo, na Kras. 
Tu. delujejo tiste sile, ki jih Pahor ime-— -xi—xi.t  y vaško

en samo za

Za ina smeh, Pismo kraški deklici) 
iini'0nec Pa Se izbor del iz tržaškega 
*t^Tr*) ^rn'teD ^epe Moje me-

B0r^ svojih prvih črticah je pokazal 
s0j, * Bahor vse svoje pisateljske svo- 

in snovne razsežnosti. Kakor 
lhih»n ie na tržaško obalo. Njegova 
*ilna^e, 1 zemlje in ljudi pa je tako 
*knr* •* kraj in ljudje izgubljajo zanj

u'3 7 nos. ____ »;l___________ 1____ -----~41SO0, JI[f*>o bolj in bot j simbol — simbol’nuje ,človeški praintiinkU. 
noj0*™* domovine in osvobojene oseb- J skladje, kjer dež ni potrebi
1, '*• To poetično rodoljubje, ki ■ puhti zemljo, ampak iudi za .ravnovesje člo- 
°iini+ er.ne zgodbe, vedno bolj in bolj 
te istrska in kraška zemlja. Sredi 
in * jlWe. Pa stopa resničnost pred nas 
dokiaaobi°a ose bolj pošastne oblike,

-°r ne nairlo ertniotia lrnnrnp/Jn 7*7-ne najde svojega končnega iz- 
D naibolj epski prepovedi, v črtici 

J.B?seTnl človek in žebljiček v klju- 
til1.*' in o močno impresivni podobi■*Fh, ~7 1,1 o rnočno impresivni podobi 

Wa$L- Platno*. Proza v zbirki >Moj 
naslov* je prav tako ritmizirana 

Jirična, saj ------------* —Zajpf"' lvna> saj misli naravnost pojejo, 
niz/6, ° močne podobe, katere pisatelj 
he urugo ob drugi brez miselne, logič- 
UČinj?eze' zg°lj zaradi večjega čustvenega 
Hoonf' je za našo sedanjo prozo
fr!:.0st> saj je tedaj na našem knjižnem 

Prevladoval strogi realizem. Vze-
>? <a(e primer: >Vse okoli nas so
ljariine neizpremenjene, vogeške planine

mici.p/ mesece gorak oklep naši gro 
e so me ° naših ušesih z lajanjen• =»- 
^skih psov, vse noči. . .* S tem je 

osnovni glasbeni motiv v svoji 
ty0\/ *Naslov v žaganici*. Odslej te 
hočoe. Podobe ponavlja na mestih, kjer 
Pokra]?*6** isto trpko in grozno občutje 
Psov, 1 noti gr°Bnice, lajanje esesovskih 
navljaio Tako se na primer, po-
oinogradi stavki: >Zakaj so tu
Psov smrR sredi planin

^poztZll ra/™,L.',n

lajeiem

realistična 
z apoorstnost. Ves čas 

Pisafelj ne pripoveduje,
poje.btnPak

tetrifF*j i le ®?r,s Pahor o svojih za
boli delih. Nato vdirajo vanj vedno 
’neniiPnIPve'zlasli razmišljajoči ele- 
Se **• c"" dalje smo od vojne, ki ie 
aen. j.. PiMtelioo osrednje, najmoč- 
in doživetje, tem bolj izginja poezija 
tep„Pry.® boJJ simbolne Zore, Maričke, 
•lai„i'ae’ Pragice in druge ienske po- 
dopJP Pse živo bitja s svojimi edin- 
^reili °d<}Osi do družbe in pisatelja. 
bi0L le nakazani pisateljevi nazori do-

“Ul -J v. - -1 Mutuui neuutz-
°ela roc'čeo, je njegova najboljša no- 
ali ’j°re,dn*. da pride v n se slovenske 
’“je fosl°oanske prozne zbirke. Tu opi- 
ki : rogično usodo slovenskega človeka.

Ej, saj vas že kar vidim, kako 
začudeni ste, ko berete ta naslov. 
»Svoboda« še ni? Kaj pa prav
zaprav hočeš? Saj je med bolj
šimi v Mariboru in le malo jih 
je »Svodob«, ki bi bile veliko 
boljše.

No, le počasi! Ne dam se kar 
tako ugnati. Vsi si želimo, da bi 
imeli »Svobodo« takšno, kakršno 
smo si zamislili takrat, ko smo 
jih začeli ustanavljati. Prav za
res! In prav zaradi tega sem se 
namenil napisati tele vrstice. 
Morda mi boste dali ob koncu 
prav. In če sem jih zapisal prav 
ob eni boljših »Svobod«, je kar 
prav, da ob njej razmišljamo.

Pravzaprav pa me je pripe
ljala na to pisanje na videz čisto 
nepomembna stvar. Poiskal sem 
predsednika in sva se pomenko
vala o delu »Svobode«. Kaj mi 
je povedal?

Društvo šteje že čez pet tisoč 
članov. Lepo število, če pomisli
mo, da živi na področju te »Svo
bode« od Tržaške ceste do Rad
vanja pa od Studencev do Drave 
le okrog 15.000 ljudi. Torej je vsak 
tretji prebivalec član »Svobode«. 
Predsednik pravi, da je takih za
res delovnih članov le okrog 470. 
Ti so namreč člani kulturno 
umetniških sekcij. Drugi so samo 
— člani. Potem pa sva govorila 
o delu »Svobode« — o sekcijah.

Društvo ima svojo glasbeno 
šolo z 80 do 90 gojencev. Pouču
jejo igranje na klavir, violino, 
pihala in harmoniko. Z novim le
tom bo skrb za šolo prevzel MLO. 
Dalje delujejo še godba na piha
la, moški, ženski in mešani pev
ski zbor, dramska, likovna in lut
kovna sekcija, tamburaški in 
harmonikarski zbor, ustanovili 
pa so tudi zabavno sekcijo, v ka- 

dnebniških zapiskih »Votel je Krast. Ta teri goje balinanje. Tudi orkester 
novela v risanju usode slovenskega člo- : • V, , nvpH lp+i itnhrn dp-veka prav nič ne zaostaja za Pahorjevo ™3]0, ki je prea leti CIODrO 06 
novelo> Umor nedolžnih otročičev*. Morda lalj Sedaj S6 spet Uveljavlja. 
pa je še bolj pretresljiva in moderno . Sedaj, ko SO mladinske Orga- 
m?°pihTju.e °Seb ie učink0Diteiše kot nizacije prišle na teren, pričaku- 

S tem sta na kratko orisana dva li- jejo, da S6 bodo Sekcije pomla- 
lerarna portreta sodobnih tržaških piša- dile. Prav Za tem SO namreč bo- 
& Haa tfz:evk?%i k£0T?!%. 7e! lehale sedanje sekcije. Mladinci 
se bomo vedno zanimali za ta del naše Ustanavljajo SVOje Sekcije, VOd- 
domovine, zato bomo tudi vedno prisluh- stVO »Svobode« si pa prizadeva, 
nili novelam, pesmim in romanom ti- ui +,,^;

veka* pa udari fašistično nasilje in 
tem se začenja nov boj. V tej črtici 
oziroma odlomku iz daljše privovedi ie 
Rebula še ves navezan na tradicijo slo
venske realistične kmečke povesti. Nje
gove osebe so še vedno podane na star 
način. Posebno pa se iztrga iz običaj
nih poti v svoji najboljši noveli, v opiso
vanju življenja slovenske učiteljice, v
,7 « .. ? X 1— 7. nnm.'nT. 1 7\ - T/ S\ 4 sil i Sl P 1* O O < T O

mladina sama težko zagotovi pra
vilno politično smer in žele, da 
bi mladina nadaljevala delo sta
rejših v »Svobodi«.

S prostori za sekcije nimajo 
težav. Teže je za večja predava
nja, kajti v dvorano gre le okrog 
160 ljudi. Nimajo pa strokovnja
ka za risarsko sekcijo. Iz vseh 
mariborskih »Svobod« namerava
jo ustanoviti eno risarsko sekci
jo. Za strokovnjaka so se že obr-

boste zvedeli še za program, ki Seveda, biti član »Sv-bode« 
ga sekcije pripravljajo. In potem? pomeni, da si se že opredelil za 
Potem boste morda zvedeli tudi marksistični svetovni nazor, ali 
za delo delavskega prosvetnega da si ga vsaj pripravljen sprejeti.
društva »Svoboda«.

Le zakaj se pogovarjamo naj
prej o kulturno umetniških sek
cijah »Svobode«? Morda zaradi 
tega, ker je to delo boj otipljivo, 
vidnejše. Morda. Dozdeva pa se 
mi, da tiči vzrok tudi drugje. 
Četudi smo imeli takrat, ko smo

stih pisateljev, ki to JJuljenje opisujejo.
TT..,, kX„1-—

da bi tudi te sekcije priključili
fVu h ček fiohancc ' »S vobodi«. Pravijo namreč, da

;<v™;. :
.

13. julija 1920. leta so fašisti porušili slovensko šolo v Trstu

nili na mariborski klub umetni- ustanavljali društvo, dober na- 
kov. Vse pa se je ustavilo ob ho- men, da bi postala »Svoboda« za- 
norarju. Umetniki se drže ob res prava »Svoboda«, središče 
strani in niso člani »Svobod«, prosvetnega in kulturnega živ- 
Drugače pa je s profesorji in uči- ljenja v kraju, je prevladalo delo 
tel ji. Ti radi pomagajo, so člani v kulturno umetniški smeri. To 
društva in žive z njim. Tako za- lahko vsak razumeš Delo v kul- 
radi intelektualnih delavcev v turno umetniških sekcijah je stal- 
»Svnbodi« ni zadrege. • nejše, nekako bolj organizirano.

Ko sem poslušal predsednika, Zato se tudi ne smemo čuditi, če se
mi je prišlo na misel tole. Polž 
kusite sami! Poiščite odbornika 
vaše »Svobode«, ali katere druge, 
in vprašajte ga, kaj »Svoboda« dela 
in kako živi. Težko, da se vam bo 
godilo kaj drugače, kot se godi 
meni. Najprej boste slišali, koli
ko in kakšne sekcije imajo, ka
tere sekcije bodo še ustanovili, 
potožili vam bodo, da nimajo 
dovolj strokovnjakov, dovolj pro
storov. Če boste bolj radovedni,

NOVE KNJIGE
Dobriča Coslč: »Daleč je sonce«. 

Roman; prevedel Marjan Javornik ln 
izdala Cankarjeva založba. Strani: 405. 
Roman, ki govori o bojih srbskih 
partizanov proti okupatorju in do
mačim izdajalcem, je napisal mladi 
pisatelj Dobriča Coslč. Coslč (rojen 
1921) se je že v mladosti vključil v 
napredno gibanje, ki je vzbudilo v 
njem pisatelja ter je sedaj svoj umet
niški talent postavil v službo revo
lucije. Roman »Daleč je sonce« je pri 
srbskem in hrvatskem narodu doživel 
ogromen uspeh. Kritiki so mnenja, 
da je gotovo eden najboljših roma
nov po vojni in da ga je zaradi pre
prostosti in globine pripovedovanja

---------- -------- ,««. možno primerjati z narodno pesmijo.
* tem °..° b»ll konkretno podobo in Kot narodna pesem tudi Coslčev ro- 
toriizK'nia prejšnja glasbena meta- man popisuje junaške boje s tujci.

p /v To je iskrena pripoved o težavnih
flooTr oedno ostaja pri slovenskem dneh nekega srbskega partizanskega 
Uh „,u ?. tršalki obali. >Umor nedolž- odreda, ki je bil obkoljen, a se je 
oeu 0,r°čičeD, je njegova naiboliša no- s skoraj nečloveškim naporom prebil.

Roman slika življenje v odredu, pri
poveduje o povezanosti partizanov, 

ie usuuu siooensKega ciooeKa, preprostih in globoko človeško pie-
tojm ze od mladih nog odraščal pod menitih ljudi z ljudstvom, med ka- 
Uiiič m ncke krivde, o razklanem in terim živijo in se borijo. Knjiga (v 

nem Slovencu, ki ga poleg nacio- Beogradu so že pričeli s pripravami

za snemanje filma) bo pri slovenskejn Baumova onemogel bes nacistov in 
delavskem bralcu prav gotovo toplo njihova medsebojna trenja, tako nas 
sprejeta, saj mu Je zelo blizu v pri- v študentu Richterju, veteranu iz 
kazovanju preprostih ljudi, ki so kot bitke pri Stalingradu, seznani s pod- 
revolucionarji z orožjem v roki pri- zemnim uporniškim gibanjem v ga- 
borili socialno in narodno svobodo. d jem gnezdu. V vrsti napetih dogo-

Vicki Baum: »Hotel v Berlinu«, divščin se Richter, ki' ga preganja 
Roman; avtoriziran prevod Manice Gestapo, pred katerim se skrije v 
Storove, prevod priredil B. B. Izdal hotelu, seznani s slavno igralko. Ona 
Slovenski knjižni zavod. Strani: 210. ga vzljubi, se priključi gibanju in 
Sloveča avstrijska pisateljica, ki pa mu pomaga pobegniti iz hotela. Bra- 
že dolgo živi v Ameriki, je izdala nja vredni so tudi popisi zavezniškega 
roman »Hotel v Berlinu« ob koncu bombardiranja in njegovih strašnih 
druge svetovne vojne. To je izredno učinkov na življenje malih ljudi — 
napet roman o življenju v nekem prebivalcev Berlina.
mednarodnem hotelu, v katerega 
se natepli razni izdajalci okupiranih 
narodov, gaulajterjt, nacistični gene
rali brez vojakov, gestapovci in druga 
svojat. Pisateljica živo in prepričljivo 
slika početje stanovalcev hotela in 
tako ob branju podoživljamo vrsto 
človeških dram ljudi dveh svetov v 
hitlerjevski Nemčiji ob njenem raz
sulu. V knjigi vidimo, kako Gestapo 
sega po generalih, ki so se zamerili 
nacistični diktaturi, spoznamo vso 
bednost izdajalcev, obogatelih hitler
jevskih funkcionarjev, ki se hočejo 
rešiti za vsako ceno. Kot pokaže

Slovenski socialistični tisk in Trst
Ob šestdesetletnici socialističnega časopisja na Slovenskem

W ”°vembra t. 1. je preteklo 60 let, , »Delavec« je izhajal v Trstu v 
časom, lzšel prvi večji socialistični letih 1897—1898. Tudi »Svoboda« se je 
‘^elav- na Slovenskem, »Delavec«, obenem z »Delavcem« leta 1897 prese- 
za int”’ ki je nosil podnaslov »List lila z Dunaja v Trst. V Trstu sta bila 
3uastv?rese slovenskega delavskega podpisana kot lastnika »Svobode« 
tlskar"a''’ Pa je ljubljanska Narodna ' Fran Bartl in Ignacij Mihevc.
S?st in odP0Xedala gostoljub- Leta 1898 je pričel izhajati »Rdeči
preseliti Prihodnje leto se je moral - - -- -

Za6reb. Toda pod pri- 
se £huen Hedervaryjevega reži

je
!>"* Se i “5 j er i„Je »Delavec« selil na Dunaj,
aruštv„ Postal glasilo Strokovnega 
£oQna=:i,J>rometnll1 delavcev in dobil 
petnih , »Glasilo slovenskih pro- 
?elaven„ “u*abnikov in obrtnijskih 
JO- vir , Ta!co Je postal »Delavec« 
« nskih .1 ,5 tudi prvo glasilo slo- 
„ cii in Volavških strokovnih organi- 
ie le „rimlcer železničarjev. Leta 1897

prapor« s podnaslovom »Glasilo slo
venskih socialističnih delavcev za Trst 
in Primorje« ter je nekaj časa izhajal 
3-krat mesečno. Izdajatelj in odgo
vorni urednik mu je bil Josip Stopar.

1. julija 1898 pa Je pričel izhajati 
v Trstu list »Delavec — Rdeči prapor« 
s podnaslovom »Glasilo jugoslovanske 
socialne demokracije« in geslom 
»Kdor ne zna svobodno misliti, ne 

.- j6 juei* more se boriti za svobodo«. »Rdeči
Je i;. Delavec« nreselil v Trst kier prapor« je izhajal v Trstu do leta 
l89glzl}alal do svoje ukinitve 1 VI 1864, nakar se je preselil v Ljubljano, 
^Nborn1^311 so ga znani delavski kjer je izhajal do 1911. Urejal ga je 
Grabim,tel)1 Josip Šimnovec, Anton Etbin Kristan, kot odgovorna uredni- 
aik, t ,Vl,c\ R°k Drofenik. Jože Zavert-*“K, Liirt;:-, K Drofenik, Jože Zavert- 
f’reseiit,,,Y1't Zadnik in Fran Bartl. S 
iavec« na Dunaj je pričel »De-
Sicer zhajatl trikrat mesečno in 
h bi • in 20. v mesecu Zelja, 
°obii0 , ‘’e.nsko socialistično gibanje 
?a je nSx ,c' se Je uresničila s tem, 
f^ben izhajati 24. VI. 1896 po-
:6 »zhaiti ^Pis-mesečnik »Svoboda«, ki 
« r Je ski, vs,ak četrti teden v mesecu 
i°cialistixi>,aJ.z »Delavcem« tvoril prvi 
Jbiela i,.nl tednik. Obadva lista sta 
“rednik,,5le lastnike, podnaslove in 
PrenehaiL *De!avec« in »Svoboda« sta 

haJati letu 1898. ko je pričel 
„ 6o-ipt_, elavec — Rdeči prapor«. 
S?®a časnm, slovenskega socialistič
na prav0t>is3a na Slovenskem Je pa- 
S°ri Dr .. v dni ko se Jugoslavila 
letamo ii izročitvi Trsta Italiji. Ce
la’vsK° Po zgodovini Vlovenskeca dž-! do 29. avg. 1909. Urejal ga Je Ivan 

Iiesnkakevgaie^h j
>CreS‘=tTčnhnJalo vo ugotoviti, „„ J= „ 
stlčnih li0stoveVll° slovenskih sociali-

režimom v Italiji, 
da je v Trstu izha-

ka pa sta bila podpisana Josip Stopar 
in Josip Kopač.

V Trstu so izhajali tudi posebni 
slavnostni prvomajski spisi pod na
slovom »Majski spis« ali »Prvi Maj
nik« in sicer za leta 1898, 1899, 1900, 
1901, 1902 ln 1903.

Od 6. septembra 1906 do julija 1914 
je v Trstu Izhajalo dvojezično (slo- 
vensko-italijansko) glasilo pekovskih 
pomočnikov južnih pokrajin, »Inter
national«. Odgovorni urednik je bil 
Vinko Kermolj.

Leta 1908 Je pričel Izdajati »Po
litični odbor Jugoslovanske socialne 
demokratične stranke na Primorskem« 
tednik »Delavski list« s podnaslovom 
»Glasilo slovenskih socialistov na Pri
morskem«. Izhajal Je od 3. Jan. 1908

Tudi »Železničar« — glasilo slo-

Od 14. julija 1911 do julija 1914 
je izhajal v Trstu kot »Glasilo Zveze 
zidarjev in sorodnih strok v Avstriji« 
14-dnevnik »Stavbinskl delavec«, ki 
mu je bil odgovorni urednik Josip 
Petejan.

Leta 1915 je izšlo v Trstu več šte
vilk socialističnega lista »Zarja«, ki 
je pa kmalu prenehal izhajati.

Leta 1920 je pričelo v Trstu izha
jati »Glasilo Socialistične zveze v 
Julijski Benečiji«, do leta 1921 in gla
silo Komunistične stranke Italije 
»Delo«, ki je izhajalo v Trstu od 
1920—1926. Uredniki so bili Ivan Re
gent, Josip Tuntar, Vekoslav Rovan 
in nekateri italijanski komunistični 
predstavniki. Pozneje se je list moral 
tiskati v inozemstvu ter je prihajal v 
Trst ilegalno. »Delo« je izhajalo kot 
tednik, trikrat tedensko, mesečno in 
pozneje po možnosti, kakor so to do
puščale razmere.

Leta 1921 Je pričel izhajati v Trstu 
tudi »Zadrugar« kot vestnik Delav
skih zadrug za Trst, Istro in Furla
nijo. List izhaja v dveh ločenih 
izdajah, slovenski in italijanski še 
vedno.

V Trstu je izšlo tudi več sloven
skih socialističnih brošur. Važne na
vajam. Leta 1901: Etbin Kristan, Ka
pitalizem in proletariat. — Leta 1902: 
»Delavski dom«, I. zv. za propagando 
Delavskih zadrug v Trstu. — Leta 
1904: I. K. Militarizem. Ponatis iz 
»Rdečega prapora«. — Leta 1910: Mo
derni politični razvoj — Moderni go
spodarski razvoj — Cilji socializma. 
Knjižnica društva »Ljudski oder« v 
Trstu, I. zv. — Leta 1912: dr. Oton 
Bauer: Narodni ali razredni boj. Po
natis iz »Železničarja«. — Leta 1913: 
Socialna demokracija in občinske vo
litve v Trstu 1913. — ter Slovenskim
kovinarjem. Napisal Ignacu Mihevc, 

venskih železničarjev z geslom »Pro- Strokovne organizacije kovi-
v Tr-,“': sta vodi pot k napredku« — Je izhajal r;,cv v Trstu.

0 do ,, Je izhajal od 2. oktobra I v Trstu od 1. marca 1908 do 5. jan. I Iz vseh gornjih navedb in prl-
i allstigni ' aaarca 1891 sploh prvi so- 1919, ko se je preselil v Ljubljano, merov vidimo, da je bil Trst močno
yvskl i'', ‘1=t na Slovenskem »De- Izhajal je dvakrat mesečno, med prvo središče slovenskega socialističnega
'•adnik in”’ kl Sa je izdajal Ludvik svetovno vojno pa enkrat. Odgovorni i delavskega gibanja.

.Verjetno Je to ena izmed redkih 
knjig v povojni nemški literaturi, ki 
na tako prepričljiv in žagrabljiv na
čin popisuje moralni in politični po
lom hitlerizma v njegovem leglu, pri 
nas pa je prav gotovo edina. .

S POTI UČITELJSKEGA PEVSKEGA 
ZBORA »EMIL ADAMIČ«

Dobrodošli in še pridite!
so klicali ob severni meji pevcem

V dneh od 6. do 8. novembra 
je UPZ »Emil Adamič« v Ma
riboru, Radgoni in Ljutomeru 
priredil šest pevskih nastopov, 
ki bodo ostali pevcem in poslu
šalcem v nepozabnem spominu. 
Zbor je bil deležen prisrčne po
zornosti družbenih organizacij, 
njihova pesem pa nagrajena z 
navdušenim odobravanjem števil
nih poslušalcev, ki so prav do 
zadnjega kotička napolnjevali 
dvorane. Pevcem, ki so z uspe
hom zaključili to turnejo, je pre
bivalstvo povsod izrazilo željo, da 
si želijo še več takih prireditev.

Opomba u i e d.n i 5 t v a : Naj
nam tovariš Vahcn, šolski upravitelj iz 
Jevnice in tov. Woh Fr. iz Ljutomera, 
oprostita, da nismo mogli dopisov, ki go
vore o uspelem gostovanju priobčiti v 
celoti zaradi pomanjkanja prostora.

društveni odbor pogovarja bolj o 
teh stvareh, saj tisti, ki dela, naleti 
tudi na težave. Zdaj ni dirigenta 
ali kapelnika, zdaj je treba raz
množiti note pa vloge, kupiti 
kostime, napraviti scenerijo in še 
marsikaj. Vendar »Svoboda« to 
še ni. Zaradi kulturno umetni
škega udejstvovanja jih prav go
tovo nismo ustanavljali. Za to bi 
lahko ostala kar takšna društva, 
kakršna so bila. Hoteli smo nekaj 
več in morda je prav to vzrok, 
da si namreč društvena vodstva 
niso marsikje na jasrtem, kakšne 
so temeljne naloge »Svobode«, da 
se pri »Svobodah« vrti vse le bolj

To, mislim, je tisto glavno, kar 
marsikje še ni prodrlo. Če si že 
član »Svobode«, si moraš biti na 
jasnem, da se okrog tega ne da 
slepomišiti. Prav to oblikovanje 
marksističnega pogleda na svet 
pa je temeljno področje dela 
»Svobod«. »Svoboda«, ki na tem 
področju še ni zaorala brazde, je 
še precej daleč od tega, da bi bila 
zares »Svoboda«.

Pa sem povprašal predsednika 
»Svobode Tabor«, kako kaj delu
je Ljudska univerza. Sedaj še ne 
deluje, mi je povedal. Priprav
ljamo se pa že. Predavatelje bo 
pripravila centralna ljudska uni
verza. Društvo pa že pripravlja 
literarni tečaj, tako mu pravijo, 
v katerem bodo razpravljali o 
raznih marksističnih vprašanjih, 
predavatelje pa bo poslal Mestni 
komite ZK. Za volitve ali po 8. 
oktobru niso priredili zborovanj 
niti predavanj. Večina članov se 
je udeležila mariborskega zbora 
»Svobod«, ki je bil ob koncu 
septembra.

Vidite, tako je torej s to »Svo
bodo«. Prizadevajo si, da bi po
stalo društvo zares takšno, kakor 
smo si ga zamislili, ko smo »Svo
bode ustanavljali. Imajo dober 
namen, treba bo pa še precej 
truda, da bo prostato zares »Svo
boda«. Vencelj

Tečaj za upravnike 
kmopodjetij

Nagel razvoj slovenske kine
matografije je nujno terjal, da 
se upravniki in vodje kino pod
jetij strokovno izpopolni jo. Zato 
je Zveza kino gledališč organizi
rala v Ljubljani 14-dnevni tečaj 
za vodilne ljudi naših kinemato
grafov. Tehtna strokovna preda
vanja je poslušalo 60 tečajnikov. 
Profesor Adamič, Kumer, pred
sednik Zveze kino gledališč, to
variš Aleš in drugi predavatelji 
so med izčrpnimi razpravami raz
čistili vodjem kino podjetij tudi 
vse nejasnosti in opozorili na ne
pravilnosti pri vodenju podjetij.

Ob zaključku so odšli tečaj
niki na Gorenjsko in se spoznali 
s slabimi in dobrimi stranmi tam
kajšnjih kinematografov. Prcdla-

okrog kulturno umetniških sku- guli so, naj bi podobne tečaje pri- 
pin. J rejali vsako leto. Franc tVoh

Upravniki kinopodjetij Slovenije so po končanem tečaju obiskali
Gorenjsko

Z NAŠEGA FILMSKEGA PLATNA

TRINAJSTO PISMO
Ameriški filmski proizvajalci 

so hoteli za svojo, vsega naveli
čano in do pokvarjenosti razva
jeno publiko (za kar so pa sami 
krivi), ustvariti psihološko krimi
nalni film. Vendar jim ni uspelo 
niti eno niti drugo. Ža kriminalko 
mu manjka napetosti in zanimive

veških usod. Za spričevalo psiho
loškega filma nai bi, po njihovem 
mueriju. zadoščala zgodba o ženi 
nekega starega zdravnika, ki se 
zaljubi v novodošlega simpatič
nega zdravnika njenih let. Stari 
ljubosumni soprog toliko časa 
trpinči svojo lepo ženo, da se ji 

vsebine, za psihološko dramo pa omrači um im prične pisariti ano- 
sploh vse — poglobljenosti v člo- nimna pisma raznim ljudem v 
veka, poguma za razkrivanje do-: mestu. (Da pa bi bil film krimi- 
brih in slabih potez človekove 
duševnosti, spretnosti in kljub 
dobrim igralcem umetniške pre
pričljivosti v prikazovanju člo-

Rdečelaska in kavboj

nalno napet, zvemo vse to šele 
na koncu od njenega moža, o ka
terem smo vseskozi napačno pre
pričani, da je dobričina, ki mu je 
v mestu n; para.) Pisma skriv
nostnega neznanca posegajo v 
mirno življenje meščanov in po
vzročijo celo smrt nekega bolnega 
vojaka. Zgodba, ki jo vidimo na

ln „ 6 d je izaajal I_.UaVlK svetovna VVJllU
1 ga 1e izšlo devet številk. ' urednik mu je bil Josip Kopač.

pretresla, \ »Trinajstem pismu« 
pa nas niti malo ne prepriča in 
zvodeni v srečnem koncu, ko mla-

. . . vojaka. /,gocma, ki jo vidimo na
be v vsaki vojni so se pojav- mu filmu ne manjka. Vendar mo- i platnu, bi bila v življenju možna 

Ijale hijene-izdajalci, ki so kovali ramo priznati, da »kavbojke« lej in bi nas prav gotovo globoko
niso brez vsake vrednosti. Čeprav' 
so v veliki večini snemane le za
radi denarja, pa vendarle poka
žejo surovo in plemenito, heroj- di in simpatični zdravnik jadra v 
sko in težavno pot, ki jo je pre- zakon z lepo Denise, ono drugo 
hodila mlada Amerika, ko divji; pa pusti v umobolnici.
Zahod še ni bil kraj za sanjače, j Vsekakor smo za resne psiho- 
ampak kovačnica ljudi, ki so loške filme, ki gledalce izobra- 
ustvarili današnjo Ameriko po- j žujejo in jim dajo premišljevati 
štenib demokratičnih borcev in | o ljudeh in življenju ter jim s tem 
fašistov Mc Carthvjevega kova. I pomagajo spoznavati soljudi in 
Žal je veliko »kavbojk«, ki tega j sebe: smo tudi za dobre kriminal
ne pokažejo, so pa tudi take, kij ne filme, ki nas razvedrijo in uu- 
so zaradi zgodovinske verjetnosti i dijo naši domišljiji užitke po 
in točnosti vsaj v splošnih pote- j težkem delovnem dnevu, nismo 
zah vredne, da si jih ogledamo, pa za površno mešanico, ki nam 
Med nje spada tudi »Rdečelaska ne da ne enega ne drugega in 
in kavboj«. Veno T. i gremo iz kinodvorane nepotešeni.

dobičke iz krvi borcev. Film nas 
postavi na ameriški jug v dobi, 
ko gre državljanska vojna proti 
koncu. Stranka juga je že skoraj 
premagana in Severni napredu
jejo. Iz armade Južnih je dezer
tiral polkovnik Lemartine, si iz
bral tolpo dezerterjev in poklic
nih morilcev im sedaj pleni po 
deželi. Oficirju Severnih se ob 
pomoči Rdečelaske in Kavboja 
posreči izslediti ga in uničiti. — 
Vendar to ni edina zgodba filma, 
Skoda je, da ljudjt, ki snemajo 
filme te vrste, ne morejo preko 
tega, da ne bi začeli in končali 
z bolj ali manj spretno speljano 

Cvetko A. Kristan ' ljubavno zgodbo. Tega tudi te-
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DELAVSKO GIBANJE PO SVETU

TAKŠNI SO VODITELJI ITALIJANSKEGA DELAVSKEGA GIBANJA

TRADICIJA IZDAJE
Italijanski delavski razred ima za 

seboj svetle tradicije delavskega boja. 
\ en dar se vse od 1915. leta naprej kot 
rdeča nit vleče izdaja nekaterih njego
vih voditeljev, ki so ga zapustili ali 
speljali na kriva pota v najbolj usod
nih trenutkih njegove zgodovine.

Ko so se v prvi Svetovni vojni za
čeli italijanski imperialisti pogajati z 
Antanto, da bi prepustile Trst, Julijsko 
krajino in Dalmacijo Italiji v zameno 
za vstop Italije v vojno na njihovi 
strani, je takratni italijanski delavski 
voditelj Filippo Turati imel takšno 
mnenje o imperialistični vojni: »Vpra
šanje vojne se postavlja danes pred 
vsakega italijanskega državljana kot 
njegova strogo osebna zadeva vesti.« S 
to zares salomonsko rešitvijo je Turati 
prepustil italijanski delavski razred in 
delovno ljudstvo na milost in nemilost 
italijanskemu imperializmu. Takrat so 
se francoski socialisti postavili proti 
vojni. Italijanski pa so gnali svoje de
lavce v boj za imperialistične interese 
svoje buržoazije.

Po porazu, ki ga je doživela itali
janska vojska pri Kobaridu, so se trume 
italijanskih delavcev in kmetov, voja
kov umikale. Zelo veliko pa jih je zbe
žalo domov. Prav takrat je »veliki« 
Turati pozival italijanske delavce, naj 
branijo domovino z geslom: La patria 
si difende sul Monte Grapa. To je bila 
druga izdaja italijanskega proletariata. 
Ta pa je z »glasovanjem z nogami«, kot 
bi dejal Lenin, pokazal, da se noče pu
stiti klati za imperialistične interese.

Ko je v Italiji po prvi svetovni 
vojni dvigal glavo fašizem, so itali
janski delavski voditelji tretjič pustili 
proletariat na cedilu. Raje so se prič
kali med seboj, kdo bo vzel »sindikal
no« in kdo »politično« linijo. Pogoreli 
so prvi in drugi in z njimi vred vse 
italijansko socialistično gibanje, ki ga 
je fašizem do kraja razbil. Komuni
stično gibanje, ki ga je vodil Gramsci 
v Turinu, pa je bilo še premlado, da 
bi lahko zajelo revolucionarni val ita
lijanskih delavcev.

Ob razsulu italijanske vojske v dru
gi svetovni vojni so bile delavske mno
žice revolucionarno razpoložene. Toda 
vodstvo KPI ni znalo ali ni hotelo iz
koristiti tega razpoloženja. Palmiro To
gliatti, ki se je po dolgih letih vrnil 
iz Moskve v južno Italijo, se je rajši 
vdinjal monarhistični Italiji, kot pa da 
bi organiziral boj za prevzem oblasti. 
Sedel je na ministrski stolček poleg De 
Gasperija in drugih predstavnikov ita
lijanske buržoazije in niti potem v 
revolucionarnih situacijah ni dvignil 
zastave boja proti buržoaziji, marveč je 
z njo paktiral vse dotlej, dokler se ni 
buržoazija okrepila in še njega pognala 
z ministrskega stolčka. Še več, povezal 
se je z zloglasno CLNAI, ki je bila ste
ber in nosilec fašizma. To je bila izdaja, 
ki jo italijansko delovno ljudstvo še 
danes težko plačuje.

Zaradi takšne politike vodstva KPI, 
ki je bila in je še le navaden ekspo
nent Moskve, je italijanski buržoaziji 
uspelo, da se v očeh delovnih ljudi pri
kazuje kot žrtev fašističnega nasilja. 
Najbolj klasičen primer zavožene in 
izdajalske politike pa je ob tržaškem 
sporu. Ne bomo podrobno navajali sta
lišča italijanskih informbirojcev, saj 
smo o njem že precej pisali, spomnimo 
se le, da je Togliatti kmalu po koncu

IZ DEŽELE
AMERIŠKE DEMOKRACIJE

Elektrika jim je prepoceni
Reakcionarni zastopnik Dondero je 

naznanil, da bo pričel v ameriškem 
kongresu zasliševati priče v zadevi 
Tennessee Valley. V tem kraju je ve
lika električna centrala, ki je držav
na last. Tamošnji prebivalci dobivajo 
električno energijo zaradi tega zelo 
poceni. Dondero pa je predložil za
konski osnutek, s katerim hoče vladi 
prepovedati, da bi imela država 
takšna podjetja. Ta zakonski osnutek 
seveda podpira monopolistični Trst, 
ki širi propagando, da je take vrste 
industrija »plazeči se socializem« in 
da ga je treba odpraviti, ker je v 
škodo svobodnemu podjetništvu.

Dondero je seveda eksponent elek
tričnega trusta in od njega kaj dru
gega ne moremo pričakovati. Zani
mivo pri tem pa je, da preganjajo 
državno industrijo s strahom pred so
cializmom.

Italijanski »delavski voditeljic 
h pus 

tudi ob

PREKINJENA POGAJANJA 
V ITALIJI

Vlada podpira fašiste
Tri naj večje italijanske sindikal

ne centrale, demokristjanska, komin- 
formijska in socialdemokratska se 
pogajajo z ministrom dela Kubinacei- 
jem zaradi sporov v industriji. Po
gajanja pa so bila nenadoma pre
kinjena, ker te sindikalne organiza
cije ne pristanejo, da bi pri pogaja
njih sodelovala tudi neofašistična sin
dikalna centrala. Rubinacci pa je spo
ročil predstavnikom sindikatov, da 
zahteva vlada, naj tudi ta sindikat

OZADJE DOGODKOV V ANGLEŠKI GVAJANI

druge svetovne vojne dejal tržaškim 
delavcem, ki so zahtevali pravično re
šitev tržaškega vprašanja: »Razumem I delovno ljudstvo na cedilu in mu« vi, , „ .. . „ . --------
občutke tržaških delavcev, vendar jih ne tržaškem vprašanju trobijo z buržoazijo ze odkrito kaze, kam meri Pella in 
odobravam.« S to izjavo je napravil I vred v isti iredentistični rog, namesto I se misli nasloniti, ko pravi,

Takšno stališče rimske vlade torej

največjo uslugo italijanskim imperiali- I da bi se zavzemali za 
stom. | vprašanja, ki jih

1 za pereča socialna 
v Italiji ne manjkal

Takšne so bile fašistične »množice«, ki so te dni razgrajale po 
Trstu. Demonstranti mečejo bombe na policijo

POLOŽAJ SINDIKATOV IN DELAVCEV 
V JUŽNOAFRIŠKI UNIJI

Rasna diskriminacija
tudi v delavskih sindikatih
V Mallanovih sindikatih smejo biti člani le delavci bele polti

Južnoafriška Unija je

O V UllOli UliiJlUIllU, IVU J J J.
da bo še naprej obdržal kabinet.

MC CARTHY NA DELU

Na vrsti so sindikati
Predsednik senatnega odbora je 

imenoval nov odsek, ki bo začel pre
iskovati razmere v posameznih sin
dikalnih zvezah. Skušal bo 'dognati, 
kako sindikalni voditelji delujejo in 
kako opravljajo ter vodijo notranje 
posle sindikatov. Ameriški »lovec na 
čarovnice« se je spravil torej že tudi 
na sindikate. Ti pa bodo najbrž po
slali le kakšno resolucijo, s katero 
bodo protestirali proti vmešavanju 
M c Carthyja v njihovo delo.

Gvajanski delavec dobi na teden manj plače kot delavec v Ka113. 
na dan — Zahtevali so svobodo sindikalnega delovanja, zato 

Angleži ukinili ustavo in pripeljali bojne ladje
Ob dogodkih v angleški Gvajani ste , Delodajalci so, da bi lahko čiro 

večkrat slišali govoriti angleško vlado o izkoriščali delovno silo, organi*1 . 
komunistični nevarnosti v Gvajani. Strah - »delavski« sindikat, ki se je ^ 
pred »komunizmom« pa je zajel ne le ! »Državljansko združenje za delo 
angleške sladkorne magnate, ki so po- 1 silo«. Seveda so postavili na čelo 1 • 
gnali majhne farmarje na boben, tako »sindikata« svoje ljudi, ki so, *aZ 
da je zemlja 400 plantaž sedaj last le - 1—ii-,:

delniških družb, marveč tudi n ji— 
ameriške in kanadske kolege, ki iz-

treh delniških dru; 
hove ameriške in kanadske kolege, 
koriščajo rudna bogastva v Gvajani. V 
okolici Makensie City so največja na
hajališča boksita na svetu. Ta izkorišča 
kanadska družba Aluminium Company, 
ameriška tvrdka Anaconda Coppel pa 
ima koncesije za izkoriščanje mangana 
na 5000 kvadratnih miljah. Prva in dru
ga družba plačujeta gvajanske delavce, 
ki jih je v teh rudnikih okrog 5000, 
mnogo slabše, kot so pa plačani delavci 
v Ameriki in Kanadi. Gvajanski delavec 
dobi na teden manj plače kot pa ameri
ški ali kanadski delavec v enem dnevu.

Seveda pa tu ne gre samo za britan
sko Gvajano. Gre le za napredne ideje, 
ki jih je hotel bivši predsednik vlade 
uresničiti. Pa poglejmo za kakšen »ko
munizem« je šlo ob zadnjih dogodkih.

12 mili
joni prebivalcev najbolj gosto naseljena 
dežela v Afriki,, Poleg belcev živi še 
okrog 8 milijonov domačinov iz plemen 
Zulu, Basuto, Bavenda, Bečuana itd. 
Poleg teh so še mešanci, Malajci, Ki
tajci in Indijci. V takem mešanem na
cionalnem in rasnem sestavu vlada 
buržoazija po načelu »deli in vladaj«, 
kajti le na ta način se lahko zadrži 
na oblasti.

Takšne sindikalne centrale, kakršne 
poznamo n. pr. v Evropi, v Južnoafri
ški Uniji ni. Sta dve sindikalni zvezi, 
ki se tepeta med seboj, katera bo pri
dobila posamezni industrijski sindikat. 
To sta »South Afričan Trades And La- 
bour Council« in »Coordinating Council 
of South Afričan Trade Unions«. Zadnja 
je bila ustanovljena šele 1948. leta in 
je pod močnim vplivom Mallanove na
cionalne stranke. Člani te sindikalne 
zveze smejo biti samo delavci bele polti. 
Druga organizacija pa je ustanovljena 
1952. leta, prepustila pa je posameznim 
sindikalnim organizacijam, (la se same

žu j e skoraj pr 
lavcev drugih 1:

566 funtov, črnega pa komaj 44,5 funta. 
Razumljivo je, da si črnci ne morejo 
kupiti niti obleke, niti perila, niti čev
ljev, večkrat niti za hrano ne zaslužijo.

Tako je torej v »krščanski« deželi 
Mallanovi.

Nov voditelj češko
slovaških sindikatov

Prejšnji je šel na »zdravljenje«
Na desetem plenumu Centralnega 

sveta češkoslovaških sindikatov so za
menjali dosedanjega predsednika Gusta
va Klementa. No, Klement bo sicer ostal 
še naprej predsednik sindikatov, toda 
odšel do le na »daljše zdravljenje«.^ Za 
prvega sekretarja so postavili Jožefa 
Teslo, ki je bil eden izmed sekretarjev 
CK KPČ, vendar, kot vse kaže, je to 
»novi mož« čeških sindikatov.

Že dalj časa govorijo na Češkem, da 
Klement ni preveč pripraven, da bi bil 
še naprej predsednik sindikatov, ker 
sindikati niso izpolnili pričakovanj vla
de v izpolnjevanju proizvodnega plana.

mokratične uprave podjetij, kakršno 
imajo v Jugoslaviji. Švicarji pravijo, 
da bi bilo morda dobro in koristno, 
če bi sledili jugoslovanskemu primeru 
neposredne demokracije in njihovim 
lokalnim parlamentom. Nekateri ve
rujejo, da bi se na jugoslovanskem 
kaj sklepov oziroma predlogov, ki so 
primeru lahko veliko naučili.

Na tem razgovoru so »sprejeli ne- 
jih poslali francoskim socialistom in 
socialistom drugih dežel po svetu v 
pretres.

ZAKAJ GLASUJE FRANCOSKI DELAVEC 
ZA INFORMBIROJEVCE?

Razgovor v gradu Brevier
Razprava Socialistične internacionale o vzrokih kominformizma v 
Franciji — Ob jugoslovanskem primeru bi se lahko veliko naučili

Francoski socialist Jean Rous opi
suje razpravo Socialistične internacio
nale o vzrokih, ki so privedli do tega, 
da francoski delavci glasujejo za ko- 
minformiste.

Razni govorniki na tem posveto
vanju Socialistične internacionale so 
posebno poudarili, da uživa stalini
zem v Franciji največ podpore pred
vsem v tistem delu delavskega raz
reda, ki ga sestavljajo nekvalificirani 
in priučeni delavci. Teh je približno 
2—3 milijone. Ta delavec je odvisen 
od stroja. Njegovo delo je monotono 
in zaradi tega poskuša, da bi deloval 
v taki politični skupnosti, ki bi mu 
dala večjo razgibanost.

Nasprotno pa ljubi kvalificirani 
delavec dobro izdelan posel. Želi si 
kritično neodvisnost v duhu sindika
lizma in demokratičnega marksizma.
Boriti se proti stalinizmu pomeni to
rej, da se je treba boriti proti spre
minjanju človeka v robota in za kva
lificiranje delavskega razreda. Belgij
ci so povedali, da njihov sistem de
lavske vzgoje v socialističnih šolah 
omogoča, da vzgajajo inženirje in 
kvalificirane delavce, ki ustvarjajo 
socialistično vzdušje v tovarni.

Nekateri so menili, da je geograf
sko okolje eden izmed vzrokov, da 
se delavci vnemajo za kominformi- 
zem. Drugi so jih zavrnili, da to ne 
bo držalo, saj najdeš informbirojevce 
tudi v severnih deželah.

Navajali so še druge vzroke. Tako 
pravijo, da v deželah, kakršna je 
Francija, naleti ekonomska in social
na reforma na odpor nazadnjaških in 
maltuziansko usmerjenih delodajalcev.
Napredek ni mogoč brez takih ukre
pov, ki bi delodajalcem popolnoma, ali 
pa vsaj delno odvzeli moč odločanja.
Odtod ideja o sodelovanju v upravi 
podjetja, kot je to v Nemčiji ali pa 
ideja o nadaljevanju nacionalizacije 
v smeri delavske demokracije in de

ljivo, delali za kapitaliste. j
Blagajnik tega združenja je bil • 

čas tudi sedanji voditelj >rrogre$1

lavsiu razreu ovajane ne zauic-^ 
ugega kot to, da priznajo zares 
rski sindikat, so skočili sladkorni 
ti na noge in vpijejo o »komuni*11'

stranke dr. Jagan. Kot napreden Čl° 
pa se seveda ni strinjal s politiko *°rf 
ženja in je že 1948. leta izstopil. T® j, 
so ustanovili prvi razredni sindikat , 
dustrijskih delavcev Gvajane. Čep*^ 
delavski razred Gvajane ne zahteva ^ 
drug 1'~1 J- —1----: -

nati na noge in vpijejo 
v britanski Gvajani.

Največji vik in krik pa so z8#1 
proti Progresivni stranki. Vlada )e 
ntevala od delodajalcev, da priznajo L 
delavski sindikat, kar pa so ti odi0;, 
odklonili. Progresivna stranka se j,e 
lidarizirala s sindikatom in se ie.;; 
po nekaj mesecih po tem, ko je Prt 
na oblast, zapletla v nek sindikalni C 
Predsednik sindikata je pozval del®’ 
sladkorne industrije, naj stopijo v sI, 
ko. Delavci so zahtevali, da pri*D:. 
njihov razredni sindikat, da se dolof; 
minimalne plače za poljedelske delaL 
povečanje plačila za sečnjo in nakl8°' 
nje trsa in da povečajo plačila 5u 
mašnim kmetom. Ki goje sladkorni 
Poleg tega so zahtevali še svobodo -r- 
ke in pa. da so pri vseh tebtnlfJ 
državni, ne pa delodajalski uslužbe® 
To je tudi vse.

Poglejmo še, kakšen program , 
Progresivna stranka. V volilnem P',', 
glasu se zavzema za razdelitev z&ft 
kmetom, za kredite kmetom, za sociaV 
zavarovanje, za to, da bi prišle vej5, 
šole 1 1 ' ' ’ - -M
nos t

pod kontrolo države, 
dežele v zahodno i:

neodt 
indijski <r

raciji, za svobodno trgovino z 
deželami in za razvoj domače 
strije.

In to je torej »komunizem«, *®fb 
katerega so pregnali predsednika vM 
ukinili ustavo in so v Gvajano prip|V 
angleške vojne ladje.

rav toliko belih kot de- 
barv.

Večina belih strokovnih delavcev, 
katerih življenjska raven je komaj da 
malo nižja od ameriških delavcev, sma
tra delavce drugih barv za manj vred
ne. To je v praksi tako, da n. pr. v 
rudnikih zlata v Johanesburgu oprav
ljajo vsa težja dela domačini, belci 
pa so samo nadzorniki. Ti so večinoma 
potujoči sezonski delavci iz rezervatov, 
ki so primorani iti v posredovalne ura
de, ki nabirajo delovno silo za rudnike.
Iz teh uradov morajo iti v delovna ta
borišča za najmanj 9 mesecev, večkrat 
pa tudi za dlje.

300.000 črnih delavcev je 1943. leta namreč razdeljena na dva dela. Južna 
zaslužilo manj kot po 100 dinarjev na irska je samostojna država, med tem 
dan, le IzOO pa J* Je, dobivalo P° ”0 ko je severni del Irske od Anglijo.
družbe*' v™ južnoafriški Tniji izprale ! ni sindikalne enotnosti, je tudi
20.400.000 funtov šterlingov dividend. I boj proti delodajalcem m za boljše 
Kakšna ie rasna diskriminacija med življenjske pogoje delavcev otezkočen. 
belci in črnci, se vidi že po tem, da je Irsko namreč tare velika brezposelnost, 
znašala povprečna plača belega delavca Medtem ko je bilo pred dvema letoma le

KAJ TARE SINDIKATE V IRSKI

Boj prati brezposelnosti
Sindikalne enotnosti ni, brezposelnost pa narašča

Na Irskem delujeta dve sindikalni I 37.000 brezposelnih, jih je bilo lani že 
organizaciji: konfederacija sindikatov 60.000 ali ll°/o zavarovancev. Nič boljši
Irske (CIU) in irski Trade Unioni. Prva ni položaj v Severni Irski, kjer je že 
organizira delavce samo v Irski repu- 38.000 brezposelnih. Letos pa se je v 
bliki, druga pa v vsej Irski. Irska je I obeh deželah število brezposelnih še 

- ii— __ j— J-'- T..x__ povečalo.
Že na lanskem kongresu irskih Trade

Unionov, ki združuje 290.000 članov, 3U 
bili zaskrbljeni zaradi povečanja brez
poselnosti. O tem so govorili tudi na 
letošnjem kongresu. Sindikati so izde
lali gospodarski načrt, ki bi zmanjšal 
brezposelnost, vendar ga oblasti niso 
sprejele.

SARRAGAT SE JE SESTAL S PELLOM

Socialdemokratski iredentist
Prejšnji teden se je italijanski 

socialdemokrat Sarragat sestal z mi
nistrskim predsednikom Pellom. Raz
ložil mu je stališče socialdemokratske 
stranke do tržaškega vprašanja. Po 
njegovem mnenju Italija ne sme pri
stat^ na konferenco o Trstu, če za
vezniki ne bodo prej izpolnili obljube, 
ki so jo dali Italiji 8. oktobra, t. j., 
da cono A izročijo Italiji. Sarragat

zahteva, da pride na dnevni red W 
ference tudi njegov predlog o P! 
biscitn. če bi teh predlogov ne sP, 
jeli, je dejal Sarragat, bi bila ., 
varnost, da bi razpravljala konfeti 
ca samo o coni A, ne pa o vsetn tf 
škem ozemlju. A

Sarragat se je torej spet prosl^ 
z iredentističnimi zahtevami in je, j 
vidite, hujši od samih iredentistov

ZLI DUH V TRSTU

Izdaja Republiški svel Zveze sindikatov za Slovenijo Odgovorni uredn'5 
Roman Albreht Tisk Tiskarne »Ljudske pravice, v Ljubljani Nas1, 
uredništva In uprave LJubltana Cufarleva ulica I - Dom sindikat; 
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OB ROBU DOGODKOV

O LJUDSTVU, KI JE DOBILO SVOJO DOMOVINO

IZRAEL - dežela velikih upov
Nekega Amerikanca so pripravili 

do tega, da se je odločil, da bo inve
stiral svoj kapital v Izraelu. Mož pa 
je bil previden in je odpotoval v Iz
rael, da bi videl, kako bi stvar »ne
sla«. In je spraševal, kako se kaj 
imajo.

»O, pri nas kar dobro,« so mu 
dejali. Pod zemljo je baker, nafta in 
nekatere redke kovine. Na zemlji pa 
sta Histadrut in Sol el boneks.«

Amerikanec pa: »Hm, bi že, bi že. 
Samo če bi bilo narobe. Tisto, kar je 
pod zemljo, na njej in tisto, kar je 
na zemlji, pod njo.«

Tale dovtip bi vam pripovedoval 
dobrodušnež, če bi vas morda kdaj 
zanesla pot v Jaffo ali Tel A vi v. Je 
pa v tej šali precej resnice: kapita
list se v Izraelu nič kaj dobro ne po
čuti, po drugi strani bi pa Izraelci 
radi, da bi' tuj kapital dotekal v de
želo. No, pa si poglejmo, kako je v 
tej najmlajši državi na svetu, ki je 
tako po zgodovinskem nastanku kot 
po težavah, ki jo tarejo, nekaj svoje
vrstnega.

*

Do konca prve svetovne vojne je 
bila v Palestini večina prebivalstva 
Arabcev. Anglija je 2. novembra 1917 
sklenila z voditelji Svetovnega cioni- 
stičnega gibanja sporazum, po kate
rem naj bi postala Palestina ‘domo
vina Židov. Takrat jih je živelo tam 
le okrog 60.000. Ko pa je prišla Pa
lestina pod angleški mandat, so ta 
sporazum začeli uresničevati, tako da 
je bilo do 15. maja 1948. leta v Pa
lestini že 650.000 Židov, ki so prišli iz 
vseh delov sveta. Leta 1947 je po
sebna komisija Organizacije združe
nih narodov priporočila, naj se usta
novita v Palestini dve državi: Izrael 
in Arabska Palestina, Jeruzalem pa 
naj bi bil internacionaliziran. Izrael 
je 14. maja 1948 leta prav na dan, 
ko so se umaknile angleške čete iz 
Palestine, proglasil svojo neodvisnost. 
Do ustanovitve Arabske Palestine pa 
ni nikdar prišlo, ker so arabske drža
ve Jordanija, Sirija, Libanon, Sau; 
dova Arabija in Egipt že naslednji 
dan začele vojno proti Izraelu. V tej 
vojni so arabske države »potegnile ta 
kratko«, saj je Izrael celo povečal

svoje ozemlje. Po predlogu OZN naj 
bi obsegalo izraelsko ozemlje 14.477 
kvadratnih kilometrov, sedanje ozem
lje Izraela pa meri 27.000 km2, kar je 
približno toliko, kot desetina Jugosla
vije. Arabsko Palestino je zasedla 
arabska država Jordanija. Odtod tudi 
neprestani spori na izraelsko-jordan- 
ski meji.

TEŽAK GOSPODARSKI POLOŽAJ
L. 1951 se je približno vsak mesec 

vselilo v Izrael okrog 20. tisoč Židov. 
Stroški vzdrževanja vsakega prise
ljenca pa znašajo 600 funtov šterlin
gov. Polovico tega morajo plačati v 
dolarjih. Zato deviz zelo primanjkuje, 
zlasti še, ker se dežela industrializira, 
da bi lahko zaposlila vse prebival
stvo. Uvoz je redno do osemkrat večji 
kot izvoz, izgubo pa krijejo z med
narodnimi posojili, največ pa z da
rovi, ki jih zbirajo cionistične orga
nizacije po vsem svetu.

Kljub vsemu temu pa so kmetij
sko proizvodnjo dvignili od 1948. leta 
že za 65 °/o, industrijsko pa za okrog 
35 °/o. Vendar je produktivnost dela 
še zelo nizka, skoraj trikrat manjša 
kot v Ameriki. Od kmetijstva živi v 
Izraelu le četrtina ljudi, saj je komaj 
sedmina zemlje obdelovalne. V indu
striji pa je zaposleno le 6 % prebi
valstva.

Sestavili so štiriletni načrt gospo
darske graditve dežele. Predvidevajo, 
da bodo dali v tem času 138 milijonov 
dolarjev za kapitalno izgraditev. Raz
vijajo predvsem kemično, strojno in 
elektroindustrijo. Naravnih bogastev 
skoraj ni. Sedaj že imajo nekaj indu
strije gradbenega materiala in kemič
ne industrije. Zelo obsežen, pa je pro
gram v kmetijstvu. Z vodami Jor
dana, Kišuna in Jarkova nameravajo 
namakati puščavske predele Nedžeba, 
s čimer bi pridobili 324.000 ha obde
lovalne zemlje. Ta načrt pa bodo lah
ko izvedeli le. če se bodo mogli spo
razumeti z Arabci in dokončno po
tegniti meje. Že sedaj so se sprli, ker 
grade prekope, s katerimi bi zajeli 
vodo Jordana v demilitariziranem 
področju in jih Arabci obdolžujejo, da
kršijo pogodbo o premirju.

Desničarske stranke, ki zastopajo 
interese kapitala, grajajo vlado zaradi 
njene socialistične politike in pravijo, 
da je prav to razlog, da tuji kapital 
noče investirati v Izraelu. Vlada je 
s posebnim zakonom olajšala uvoz tu
jega kapitala, dala razne carinske in 
davčne ugodnosti, dovolila pa je tudi, 
da lahko tuji kapital izvozi letno 
10 %> vloženega kapitala.

Izrael je ena izmed redkih dežel, 
kjer ni veleposestnikov. Večina zem
lje je državne, ki so jo kupovali še 
za časa angleškega mandata z denar
jem, ki so ga nabrali z vsega sveta. 
Zakon prepoveduje uporabo plačane 
delovne sile v kmetijstvu.

HISTADRUT
Težko je govoriti o gospodarski 

ureditvi države, ne da bi govorili 
tudi o Histadrutu. To je splošna de
lavska sindikalna zveza, ki pa se 
močno razlikuje od sindikatov drugod 
po svetu. V Histadrutu so včlanjeni 
vsi delavci, bodi, da so v delovnem 
odnosu ali pa delajo sami. Samo tisti, 
ki ima najemno delovno silo, ne more 
biti član te organizacije.

Histadrut vodi socialno zavaro
vanje, delavsko banko, nabavne in 
prodajne zadruge, kmetijske zadruge, 
ima svojo zdravstveno službo, vodi 
komunalno dejavnost, kolonizacijo 
naseljencev, ima pa tudi svoja pod
jetja. Večina industrijskih podjetij je 
last Histadruta. »Solel boneks«, grad
beno in strojno podjetje Histadruta 
je zaposlovalo 1950. leta 30.000 delav
cev. V Histadrutovih podjetjih in za
družnih organizacijah dela danes 
okrog 100.000 delavcev. Če je tako, bo 
seveda vsakega našega bralca zani
malo, Če tudi tam delavci upravljajo 
podjetja.

V vsaki tovarni izvolijo delavski 
in uslužbenski odbor. Ta pa nimata 
skoraj nobene besede v upravljanju 
podjetja. Pravice delavcev so dolo
čene s kolektivno pogodbo, ki pa niso 
skoraj nič večje, kot v kakšni drugi 
državi na Zahodu. Odbora pa imata 
pravico, da sprejemata in odpuščata 
delovno silo. Tudi kadar hoče uprava 
podjetja premestiti delavca ali usluž
benca znotraj podjetja, lahko to stori 
le v sporazumu s tema odboroma. V 
večjiih podjetjih imajo Še posebne 
svete za produktivnost dela. Seveda 
se pa že tudi tam slišijo glasovi, da 
bi morali imeti delavci več pravic v 
upravljanju proizvodnje.

KIBUCI
Posebnost političnega in gospodar

skega življenja v Izraelu so kibuci. 
To so na pravzaprav komunističnih 
načelih organizirane kmetijske za
druge.

Prvi kibuc Leganija so ustanovili 
že 1. 1909. Pozneje pa se je to gibanje 
vedno bolj širilo, tako da štejejo da
nes kibuci že 65.000 članov. Naj večje 
kibuce so ustanovili 1929. m 1930. let£.. 
Ti štejejo tudi po 1.509 do 2.000 pre
bivalcev. medtem ko štejejo ostali 
po 300 do 600 prebivalcev.

Število članov kibucev ni bilo 
nikdar večje kot desetina vsega pre
bivalstva. Toda sorazmerno majhne
mu številu članov so imeli kibuci v 
zgodovini dežele veliko vlogo. Njihovi 
člani so bili najzavestnejši borci za 
splošno stvar, bili so najbolj organi
zirani, kar je bilo zlasti važno takrat, 
ko so prihajali naseljenci iz vseh kra
jev sveta. Treba je bilo združiti kul
turne Žide iz Nemčije in ZDA, Žide

EGITTO

iz Poljske, ki so bili na mnogo nižji 
kulturni stopnji, prav tako pa tudi 
Žide iz Iraka, Je men a in Severne 
Afrike, ki so bili kulturno zelo za 
ostali.

Poleg tega so bili kibuci važni 
tudi zaradi tega, ker so »na miren

način« osvajali zemljo, saj ni bilo 
redko, da so postavili kibuce v pu
stinjo. Velik pomen kibucev je zlasti 
za časa vojne z Arabci. Zaradi nepre 
stanih arabskih napadov so se morali 
Židje organizirati, kibuci pa so bili 
strateška oporišča, kjer so skrivali 
orožje, dajali prostovoljce za ilegalno 
vojsko in kjer so jo vežbali.

Kakšna je notranja ureditev ki
buca!

Celokupen proizvod skupnega dela 
se razdeljuje med člane. Vsak član 
daje po svojih sposobnostih, dobiva pa 
toliko, kolikor mu je treba za živ
ljenje: stanovanje, hrano, obleko,
zdravniško pomoč. Kibuc mu zadovo
ljuje tudi kulturne potrebe. Vsi člani 
kibuca dobivajo enako, ne glede na 
to, ali je nekvalificiran delavec, zdrav 
ali bolan, delavec ali poslanec v iz
raelskem parlamentu.

Kibuc vodi sekretariat 4 članov. 
Tako imajo sekretarja za notranje za
deve, za zunanje zadeve, blagajnika 
in upravnika. Poleg tega pa je še 
vrsta komisij, kot n. pr., komisija za 
proizvodnjo, finančna komisija, »to
variška komisija«, ki skrbi za pre
skrbo ljudi in njihovo zdravstveno 
stanje. Potem je še kulturna komi
sija, ki skrbi za razvedrilo, koncer
te kino predstave, uči otroke igranja 
na inštrumente itd. Vzgojna komisija, 
ki vodi šolo in otroški vrtec. Posebna 
komisija skrbi samo za otroke. Potem 
je še zdravstvena komisija itd.

O važnejših stvareh kibuca odloča 
skupščina vseh članov. Ta se sestaja 
vsak teden, najmanj pa enkrat na 
petnajst dni. Morda vas bo tudi za
nimalo, da vzgajajo otroke kolektivno 
in žive od rojstva pa do 17. leta 
skupaj.

POLITIČNE STRANKE
Najmočnejša politična stranka v 

Izraelu je Mapaj. Po nazorih je še 
najbližja angleški laburistični stran
ki. Smatrajo se za marksiste in pri
rejajo vrste marksističnih tečajev 
Mapaj ima glavno besedo tudi v Hi
stadrutu in Hanoar haovedu (mladin
skem gibanju). Druga po moči je 
stranka Mapam bivše levo krilo Ma
pa ja, ki se je odcepila 1947. leta, v 
parlamentu je v ostri opoziciji Ma
pa ju. Mapaj je pod vplivom komin- 
formističnih elementov, vendar je v 
začetku letošnjega leta prišlo v stran 
ki do hudih prepirov zaradi preganja

nja židovskih zdravnikov v Mosk^ 
in znanega praškega procesa, ko l 
sovjetski blok uradno obsodil me^ 
narodno cionistično gibanje. Takf". 
so tudi izključili nekaj kominforn11.^ 
cev iz stranke. V izraelskih mestih > 
prišlo celo do demonstracij in so 
bili sovjetsko poslaništvo. SovjetsK 
zveza pa je prekinila diplomatske 
nos© z Izraelom. Takrat je ruska 
paganda odkrito govorila o »sovrag 
cionistični in židovski dejavno5: 
proti zasužnjenemu arabskemu 1 j11 J;j 
stvu« — o »razbojniških cionistib. h 
so pognali Arabce z rodne grude« 
Istočasno pa so snubili Arabce. L 
dobrikanje ni bilo pri Arabcih bij 
uspeha, vendar o toplih odnosih se 5 
ni dalo govoriti. Ni izključeno, da L 
hoteli pridobiti Rusi tudi naciste 
Nemčiji zase s preganjanjem Žid°/g 
Kot vse kaže, se ta politika Sovjets^ 
zveze ni obnesla. Arabci se niso DL 
preveč ogreli za tesno prijateljstvo 
Sovjetsko zvezo, ker vedov da jim 3 
prav tako nevarna kot Zahod. Po 
linovi smrti pa se je tudi vnema So; 
jetske zveze ohladila in je Mosk' 
spet obnovila diplomatske odnose 
Izraelom.

Poleg teh najmočnejših strank .jj 
še vrsta drugih: Mizrahi s široki?; 
socialnim programom, splošni ciom 
sti, stranka nove emigracije, zjf j 
ženi cionistični revizionisti in 
(komunistična partija), ki pa mJjL 
vpliva^ na javno življenje Izraela.^.
leg teh so še nekatere na izrazito 
ski osnovi.

Politično življenje j© torej l*L 
razbito. Enotnega političnega gibanj, 
ni in strankarski boj močno slabi PL, 
zadevanja ljudstva za graditev do m 
vine. Človek bi mislil, da bo H*5.0| 
d rut tako monolitno politično gib .j 
vendar se tudi v tej organizaciji 
čijo duhovi po strankarskih i^fiio 
sih. Celo v kibucih se opredeljuj 
ljudje po pripadnosti raznim str» 0 
kam. Seveda pa je to do neke m v 
razumljivo, saj so prišli na kose 
zemlje skupaj ljudje z vsega 
vsak s svojimi posebnimi navada 
in načinom življenja, s svojimi 1 
zori in zato si tudi pri določanju ® 
Čina socialistične graditve same 
cialistične struje niso povsem 
V glavnem so vsi za to, da je t* * 
deželo industrializirati in gospod^, 
sko dvigniti, kar pa je lahko "J-Ao 
lidna osnova za enotno, tudi polu1 
gibanje.


